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Előfizetőinknek és olvasóinknak szives figyel­
mű felhívjuk arra, hogy törekvésünk, hogy 
lapunk mint eddig, úgy a kezdődő uj évne­
gyedben it a legnagyobb, legjobb és legtar­
talmasabb magyar lap legyen.

Eötvös Károly, lapunk vezére s nemze­
tünk egyik legnagyobb írója, ki édes magyar 
nyelvünk ragyogó szépségeit a legtisztábban 
túrja az olvasó elé, ebben az évnegyedben is 
folytatja

,,Gróf Károlyi Gábor följegyzései“ 

czimü remek müvét, melyhez hasonló szép ol­
vasmány nálunk soha se s a világirodalom­
ban is kevés jelent meg. Ezenkívül a beve­
zető közlemények már meg is jelentek 

„Utazás a Balaton körfii“ 

czimü szintén páratlan szépségű müvéből, mely 
talán még a másiknál is gazdagabb lesz érde­
kes részletekben.

Az nj rébnsz.
(I. L.) Miért nem tett ma indítványt Széli 

Kálmán a törvényhozás két házában, hogy 
a parlament napolja el az üléseit szeptem­
ber 28-ig 1 S miért olvastatott fül e helyett 
fgy királyi leiratot, mely az országgyűlés 
ülésezését szeptember 28-ig prorogálja?

Ez a kérdés nem olyan henye, a milyen­
nek első tekintetre látszik. Meri, ha a 
szeptember 28-ki terminus egy is, azért a 
dolog még sem egy, hanem erősen kettő. 
Más az, ha az országgyűlés vakácziőt ad 
magának. És megint más az, ha a korona 
felfüggeszti az országgyűlés működését. A 
két intézkedésnek más a formája, de más 
■ tartalma is. Az egyik az országgyűlés 
autonóm megállapodása a maga munka­
idejének felhasználása felől. A miből kö­
vetkezik, hogy az elhatározott szünetet, ha 
jónak látja, a saját inicziativájából, nálunk 
húsz képviselő kívánatéra, bármikor félbe 
is szakíthatja. A másik egy felségjog alap­
ján való megszakítása a parlamenti műkö­
dés folytonosságának, melyet a megszakí­
tás idején belül csakis a korona elhatáro­
zása állíthat ismét helyre.

Igazán alkotmányos országokban a korona 
ennélfogva nem is szokott élni a prorogá- 
lás jogával, csak akkor, ha arra nagyon 
komoly oka van. Még az osztrák császár 
is bevárta, mig a Reichsrathban a hon­
atyák argumentumok helyett asztalfiókokkal 
kapaczitálták egymást fejbe, csak akkor na­
polta el az országgyűlést és adott időt a 
képviselőknek, hogy próbálják megtalálni a 
jobbik eszüket. De mivel szolgált rá a mi 
parlamentünk, ez a szelíd, kezes, engedel­
mes gyülekezet arra, hogy úgy bánjanak 
el vele, mint a vásott Reichsrathtal l Mit 
nem szavazott meg? Mit nem végzett el? 
Mit lehet még kívánni tőle, a mit teljesí­
teni nem hajlandó ? Attól tartott talán 
Széli Kálmán, hogy az ö indítványára a

harmadfél hónapos vakácziőt nem fogad­
ják el s azért kellet az összejöveteltől 
szeptember 28-ig királyi hatalomszóval el­
tiltani ?

Ne tessék hivatkozni arra, hogy a mi 
parlamenti gyakorlatunkban ez már nem 
uj dolog s a Tisza-regime óta több­
ször megtörtént. Ha történt, helytelenül 
történt s nem szolgál igazolásul arra, hogy 
most megismételtessék. Semmi preczedens 
meg nem gyengítheti annak az általánosan 
elfogadott alkotmányjogi tételnek az érté­
két, hogy, ha az országgyűlés pihenéséről 
van szó, arról az országgyűlés maga ha­
tároz, ha pedig az országgyűlés működé­
sének felfüggesztéséről van szó, arról a 
felség határoz.

Mire volt hát szüksége Széli Kálmán­
nak? Arra-e, hogy az országgyűlés pihen­
jen szeptember végéig? Vagy arra, hogyne 
legyen és ne is lehessen együtt szeptember 
végéig ? Erre vagyunk mi kiváncsiak, mert 
fájdalom, nem egy okunk van feltenni, hogy 
ezúttal nem alkotmányjogi slcndliánnal van 
dolgunk, hanem tudatos és ezélzatos lehe­
tetlenné tételével annak, hogy a nemzet 
képviselete a maga ellenőrző kötelességét 
szept. 28-ig gyakorolhassa.

Hiszen soha annyira, mint most, nem 
tették annyira indokolttá a körülmények, 
hogy a törvényhozás, mikor nyári pihe­
nőre megy, úgy tegye he maga után az aj­
tót, hogy azt a saját belátása szerint ő 
maga bármikor újra kinyithassa. Gazda­
sági rendezkedésünk odáig jutott, hogy mi 
szerencsésen lekötöttük magunkat Ausztriá­
nak, Ausztria azonban még csak ezután 
fogja, ha fogja, a viszonosságot bizto­
sítani. Hogyan fog ez történni ? A 14. §. 
alapján kibocsátott rendeletekkel ? De hiszen 
azok még a legjobb esetben is, ha tudni­
illik a szóban forgó esetben való alkalma­
zásuk nem ütközik bele épen egyenesen a 
14. §-ba, csak ideiglenes törvény erejével 
bírnak, s ha nem terjesztetnek négy héten 
belül a legközelebb összeülő Reichsratli elé, 
vagy ha a Reichsrath nein hagyja jóvá, 
hatályukat vesztik. Hogy pedig a Reichs- 
rath nem adja be a derekát, arról senki­
nek sem lehet kétsége. A ki a német nép­
párt minap nyilvánosságra jutott körlevelét 
elolvasta, az tisztában lehet felőle, micsoda 
harcz készül nem csupán a kiegyezés, ha­
nem a 14. g. szándékolt alkalmazása ellen 
is. Ez a csodaszer sem elegendő többé 
arra, hogy a Thun-kormány a Széli-kor­
mánynak telt Ígéretét beválthassa, mert az 
osztrák Reichsrath, melynek jóváhagyása 
föltétlenül szükséges, semmi esetre sem lesz 
kapaczilálható arra, hogy a bevégzett té­
nyek előtt egyszerűen fejet hajtson. Ugyan­
ott vagyunk, a hol tavaly ilyenkor voltunk, 
s ma épp úgy, sőt még határozottabb alak­
ban kisért az osztrák alkotmánynak csá­
szári parancscsal való megváltoztatása vagy 
éppen eltörlése.

Nem rémkép ez, nem is puszta konibi- 
náczió. Egészen pozitív hírek beszélnek

róla, hogy az 1867. deczemberi alkotmány 
14. §-át, mely a parlament megfékezésére 
elégtelennek bizonyult, császári octroyval ki 
akarják cserélni valamely más rendelkezéssel, 
talán a 61-1 ki alkotmány 13. §-ával, mely a csá­
szári rendeletek érvényének tartósságát nem 
köti a Reichsratli jóváhagyásához. Beszél­
nek ezenfelül a birodalom szervezetének tel­
jesen föderativ alapra helyezéséről, a tar- 
tománygyülések hatáskörének kitágításáról 
és sok más egyébről. Egy szóval, beszél­
nek mindarról, a miről beszéltek akkor, a 
midőn az ischli klauzula megszületett s 
Bánffy ép úgy szükségesnek látta, mint 
most Széli, hogy az országgyűlés össze- 
ülését egy időre királyi leirattal megaka­
dályozza.

Nos, hát mikor volt nagyobb szükség 
rá, hogy az országgyűlés, ha pihenni megy 
is, nyitva tartsa nem is csak az egyik, 
hanem mind a két szemét s megfigyelje, 
hogy mi történik az osztrák alkotmánynyal ? 
Hiszen, a patvarba is, az egész mai közös­
ügyes rendszer fennállása ahhoz a feltétel­
hez van kötve, hogy itt is, ott is, teljes 
és valóságos alkotmány legyen, a dolog 
tehát ránk is tartozik valamit. Semmi sem 
áll annyira érdekünkben, mint hogy ha 
odaát valami nagy dolog történik, a hely­
zet ez 11 j alakulásával szemben mi állást 
foglalhassunk. Ép most nem lett volna 
tehát szabad elzárni elölünk azt a lehető­
séget, hogy az országgyűlés a szükség 
pillanatában a saját inicziativájából bár­
mikor összejöhessen. Mert azt talán még 
se hiszi cl senki, hogy ha az Ausztriában 
esetleg beálló változással szemben állást kell 
foglalni, erre a magyar országgyűlésnek 
sietni fog alkalmat adni az a fejedelem, a 
ki egy személyben osztrák császár is. 1

Miért kellett hát Széli Kálmánnak királyi 
leirat s miért nem elégedett meg a két 
ház határozatával? Ez is egyike azoknak 
a lébuszoknak, a melyeket a Széli-kor­
mány oly sűrűén ad fel s a melyeket 
egyenes gondolkodással megfejteni nem 
lehet.

törvény előzőleg megalkottatott. Elmondani pedig 
azért tartjuk ezt szükségesnek, nehogy a kör­
münkre égett sok munka zűrzavarában ez az el­
intézést váró ügy feledésbe merüljön s a magyar 
törvényhozás abba a kellemetlen helyzetbe jusson, 
hogy királyának az udvartartás költségeit nem 
lehet megszavaznia.

Szilágyi Dezső beszámolója. Szilágyi Dezső 
országgyűlési képviselő julius hó 30-án szándé­
kozik pozsonyi választói körében beszámoló beszé­
dét megtartani.

Szentesítés előtt. Az országgyűlés két házá­
nak a szentesítés alá terjesztendő törvényjavasla­
tok szövegét átvizsgáló bizottsága Dániel Gábor 
képviselőházi alelnök elnöklésúvel ma délután 
ülést tartott, melyben a főrendiház részéről báró 
liudnyánszky József jegyző, a képviselőház részé­
ről Molnár Antal jegyző, a pénzügyminisztérium 
részéről Toephe államtitkár, Popovits miniszteri ta­
nácsos és Schreiber osztálytanácsos, az igazság- 
ügyminiszterium részéről Liszhay miniszteri taná­
csos vett részt. A bizottság megvizsgálta a hu­
szonegy kiegyezési törvényjavaslatnak, továbbá az 
igazságügyi palotának építési s a honvéd menház 
kibővítési költségeire, a nagy-tapolcsán—bossány—■ 
trcncséni helyi érdekű vasút engedélyezésére s a 
budapesti csendőrségi laktanya építésére vonatkozó 
törvényjavaslatok végleges szövegét s a két ház 
bizottságainak jelentései s az illető ülések jegyző­
könyvei alapján konstatálta annak a két ház ha­
tározataival való teljes megegyezését. Ennek toly- 
tán mind a huszonöt törvényjavaslat a minisz­
terelnökség utján királyi szentesítés alá t er­
eszt eteti.

Budapest, julius 12.
Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 

volt, amelyen a kabinetnek valamennyi a fővá­
rosban időző tagja részt vett.

A cztrillista és a törvényhozás. Azzal a 
rengeleg törvényhozási anyaggal, melyet parla­
mentünknek ez év utolsó három hónapjában kell 
elintéznie, olyanformán vagyunk, mint a hires 
„marsalai ezer'-rel. A számuk a helyett hogy 
fogyna, egyre növekszik. Így p. o. még senki sem 
emlékezett meg róla, hogy a királyi udvartartás 
költségeit megállapító 1S8!I. XXXIX. t.-cz. hatálya 
is ez év végén lejár, ennélfogva az erre vonat­
kozó uj törvény megalkotásáról is ama kritikus 
három hónapon belül kell gondoskodni. Valami 
nagy időt ez természetesen nem kivan, annál 
inkább megkívánja azonban a maga idejét, mert 
marj a jövő esztendei költségvetésbe az ud­
vartartás költségei csak úgy vehetők fel, ha a

Sárközy Aurél útlevele. Széli Kálmán mi­
niszterelnök mai képviselőházi beszédét, melyben 
Pichler Győző interpellácziójára válaszolt, Sárközy 
Aurél főispán útlevelének kel! tekintenünk. Széli 
Kálmán megígérte, hogy a mocsai vandalizmus, 
bármely fokozatban történt is légyen a mulasztás, 
szigorúan meg fog toroltaini. Szó sem férhet 
tehát ahhoz, hogy Sárközy Aurél befejezte főispán! 
misszióját. Sárközy Aurélt mulasztás terheli első 
sorban azért, hogy már novemberben, a mikor 
az eset tudomására jutott, nem rendeltetett el 
fegyelmi vizsgálatot. Már ezzel rászolgált a rög­
töni felmentésre. De még jobban jellemzi az ő 
bölcsességét tegnapi viselkedése Komárom vár­
megye közigazgatási bizottságában. Úgy értesülünk, 
és pedig egész jó forrásból, hogy még tegnap sem 
ulcurta felfüggesztelm hivataluktól a mocsai kínzó­
kat és csak a bizottság többségének erélyes és 
emberi es fellépése tudta kivívni, hogy a felfüg­
gesztés a főispán véleményével szemben is ki­
mondatott. Ezek után, azt hisszük, nem kell Széli 
Kálmánnak sokáig vizsgálgatni a mocsai esetet. 
Sárközy főispán szempontjából ez a szomorú ügy 
teljesen föl van derítve.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése julius 12-én.

I.

A törvényhozás mindkét háza rövid ülést tar­
tott ma, a melyeken kihirdették az országgyűlést 
elnapoló királyi kéziratot. Csaknem három hó­
napig maradnak csukva a törvényhozás épületei­
nek kapui, lesz tehát elég idejük úgy a nagysá­
gos képviselő uraknak, mint a méltóságos főren­
deknek, hogy kipihenjék fáradalmaikat. De nem 
is csoda, ha Görnyedtek idegeik, pihenésre vágyó­
dik a munkában szörnyen megerőltetett agyuk, 
mert hiszen nem csekélység volt az, a mit végez­

tek. Hosszú heteken át egyebet sem tenni, min1 
Széli Kálmán dicsőítését hallgatni, s a mellett 
szédítő gyorsasággal megszavazni a törvényjavas­
latok halmazát, csaknem minden vita nélkül, 
igazán agy- és idegbontó művelet. És ha még 
hozzáveszszük, hogy közbe-közbe akadtak bakn- 
íántoskodó férfiak, a kik nem hittek a 
paktum szentségében és elég vakmerők vol­
tak annak ügyesen feltálalt gyümölcseit egy 
kissé meghámozni, a mikor is azután kitűnt, 
köztük a férges : hát ez már igazán több volt, mini 
a mennyit egy jóviseletü paktumos hazafi nyugodt 
hogy bizony meglehetős szép számban találhat .' 
vérrel megemésztem képes. Szerencsére Széli ige i 
humánus ember és megszánta jeles seregét, a 
melynek különösen ujonszcrvezetl derékhada tűn i 
ki önfeláldozó hallgatagságával és tomboló el­
ismerésével a vezér talentuma iránt, s hálás el­
ismerése jeléül tartósan szabadságolta a tétlenség­
től kimerült vitézeket.

Az apostolok oszlására, a kik, reméljük, tno : 
majd az országban szerte-szét fogják hirdetni 
közösügyes állapot és a paktum áldásos, az ön­
állóságnak és függetlenségnek pedig kárhozaté, 
voltát, mert hát szerintük okosabb dolog mankón, 
mint ép lábon járni, — felettébb kevesen jelenlek 
meg a képviselőházban. De csudálatosképen ann . 
többen voltak a karzatokon, a melyek csak úgy 
roskadtak az embersokaságtól.

Tulajdonképpen csak a királyi kézirat lett volna 
a napirenden, de ezt megelőzőleg Pichler Győzi 
szóba hozta inferpellácziú alakjában a mocs á 
vérlázitó emberkinzást. Pichler kemény szavakkal 
ostorozta a borzasztó tett elkövetőit, miközben 
annyira elragadta heve, hogy egy meggondolatlan 
kifejezése elnöki rendreutasítást vont maga után. 
Interpellácziójának, illetőleg beszédének éle fő­
képp komárommegye főispánja, Sárközy Aurél 
ellen voll intézve, mint a kinek uralkodása alak 
a különféle visszaélések szinle ijeszlő mérték! 
íelburjánoztak a megyében. Beszéde alatt, km ■ 
nősen mikor a tényállást ismertette, harag' 
közbekiáltások hangzottak fel a szélsőbal padj... 
rúl, mig a kormánypárt tagjai idegesen mozgo­
lódtak helyükön.

Szeli Kálmán miniszterelnök nyomban válaszo l 
az intcrpelláczióra. Korrekt nyilatkozata, melyben 
határozottan megígérte, hogy az embertelen kin 
zök meg fogjak kapni méltó büntetésüket vandal 
eljárásukért, általános megnyugvást idézett éli. 
Épp azért úgy az interpelláló, mini a liuz is tu­
domásul vette a választ.

Most került csak a sor a királyi kézirat kihir­
detésére, melyet Molnár Antal, a ház Iegeresei i 
hangú jegyzője, olvasott fel, jól érthetően minőm 
szavát. A tudomásul vétel és a jegyzőkönyv hi­
telesítése után még az elnök kívánt kellenn - 
nyaralást a képviselőknek, a miért viszont ét 
éljenezték meg élénken. A folyosón erre meg­
kezdődött a bucsuzkodás, mely után a hon ah n 
vígan távoztak a szélrózsa minden irányúban.

A főrendiház jóval gyorsabban végzett. I 
egyéb tárgy nem volt, mint az elnapoló királyi 
kézirat kihirdetése, a mi nehány perez alatt nie.-- 
türténl. A méltóságos főrendek különben ne. . 
voltak valami kiváncsiak rá, meri összesen vur 
csak húszán jelentek meg az ülésen.

A kaméliás hölgy jubileuma.
A század színpadi történetében bizonyára egy 

darabnak sem jut akkora jelentőség, mint a 
Kaméliás hülgg-nek. Forradalom volt megjelenése 
a szinmüirodalomban és kifogyhatatlan sora ki­
séri a sikereknek. Mostanában van lélszázadja, 
hogy Dumas fils, az akkor még igazán ifjabb 
Dumas megírta és még most sem veszített hatá­
sának közvetlenségéből. Még mindig egyik állandó 
tényezője a repertoire-nak és Gautier Margit sorsa 
még ma is ép úgy megkönnyezte!! a nézőkét, 
mint altkor, mikor a sírástól kivörösödött szemű 
nézők először tapsoltak merész szerzőjének. Fél­
század után is, a Kaméliás hölgy még mindig 
nem a múlté, de ez csak annál érdekesebbé teszi 
azokat az epizódokat, melyek a színdarab meg­
születéséhez és történetéhez 1 űződnek.

A Kaméliás hölgyet 1889. nyarán irta „alig 
nyolez nap alatt“. — mint maga Dumas fői­
jegyezte — mindenféle papírdarabra, hosszúra, 
szélesre, a milyen éppen az asztalon volt. A 
második felvonás egyetlen délután munkája; dél­
től öt óráig tartott és az egész darab kéziratában 
nincs huszonöt törlés vagy javítás. A kik néhány 
évvel ezelőtt a bécsi színészet! kiállítást látták, 
saját szemükkel győződhettek meg erről, mert ott 
a franczia színművészet trofeumai közölt ki volt 
állilva a Kaméliás hölgy eredeti kézirata is.

Ismeretes, hogy Gautier Margit történetét Dumas 
nem ekkor irta meg először. A színdarabot meg­
előzte a regény és Dumas-nak eleinte eszében 
sem volt, hogy a kaméliás hölgyet odaállítsa a 
színpad világításába is. A színpadi technika 
nagymestere abban az időben azt hitte — mint 
maga iija — hogy a legkisebb színműírói tehet­
ség sincs meg benne. Az Ambigu-szinház egy­
kori direktorának : Antony Béraud-nak támadt az 
eszméje, hogy a kaméliás hölgy regényéből szín­
darabot formáljon, még pedig — az akkori idők 
ízlése szerint — melodrámát dalokkal és zeneki- 
sérettel. Dumas szívesen belegyezését adta a 
tervbe azzal a kikötéssel, hogy a szinlapon 
ugyancsak Béraud neve szerepeljen, de a jövede­
lem fele Dumast illeti. Az ex-direktor hozzá is 
fogott a kidolgozáshoz és megcsinálta az első 
három felvonás vázat, a mit azután odáadott 
Dun,ásnák, hogy olvassa el és tegye meg reá a 
tiiegjegv: éseit. Dumas el is olvasta, de megjegy­
zés helyett, mert nem tetszett neki a vázl&t, meg­
írta maga az egész darabot.

A franczia színpadon akkor az idősebb Dumas 
volt az uralkodó csillag, a tapasztalt és utolérhe­
tetlen mester, a kit fia is annyira respektált, hogy 
nem merte neki megmutatni müvét. Nagy titokban 
vitte tehát atyja másolójához, hogy Írja le; de 
rajtavesztett a titkolódzáson. Az apa épp akkor 
lépett a szobába, mikor a fiatal Dumas javában 
magyarázta a másolónak, hogyan Írja le a dara­
bot, és a „Kaméliás hölgy* szerzője félig ijedten, 
félig nevetve közölte apjával, hogy a regényt 
színdarabbá gyúrta.

— Igen ? — szólt Dumas, az apa. No hát 
lássuk. Olvasd fel az első felvonást.

„Bementünk — Írja Dumas — a szobájába és 
én elkezdtem olvasni, de olyan izgatottsággal, a 
milyet kevésszer éreztem életemben. A megfeleb- 
bczhetetlen bíró előtt álltam. Az első felvonás 
után barátságos, de cgyszersmint komoly hangon 
igy szólt:

— Nagyon jól van. Folytasd.
Felbátorodva e kezdettől, belefogtam a máso­

dik felvonásba és igyekeztem olyan jól olvasni, 
mint csak tudtam. Nagy hallgatóm meg volt in­
dulva, szemébe könny gyűlt és az Armand és 
Margit között lejátszódó jelenet nagyon megra­
gadta.

— Jól megy! — szólt és én hozzáfogtam a 
harmadik felvonáshoz. Ekkor már nem volt ura 
érzéseinek és a felvonás kétharmad részén át úgy 
zokogott, mint valami kis gyermek.

— Folytassuk, hadd hallom a végét — szólt 
és úgy nézett reám, a mint még soha. Nagy és 
tiszta szeméből mindig gyengédség sugárzott reám, 
de most valami csodálkozás, bizonyos édes gyö­
nyörűség vegyült hozzá, még azonban tompítva 
a félelemtől, hogy a darab vége nem fog megfe­
lelni a kezdetnek.

Dumas azonban nem folytathatta a felolvasást. 
Valami találkozóra kellett mennie, a mit nem 
akart elmulasztani és letéve a kéziratot, azzal! az 
ígérettel, hogy egy óra múlva visszajön, elbúcsú­
zott apjától . . . Mikor visszatértem — írja to­
vábbá emlékezéseiben — apám könnyezve rohant 
felém és magához szorított.

— Nem tudtam ellentállani — szólt — tudni 
akartam, hogy végig kibirtad-e és elolvastam a 
két utolsó, felvonást. Ez eredeti, megindító, me­
rész uj! Óriási sikered lesz, ha a czenzura meg­
engedi a szinrehozatalt, de sohasem fogja meg­
engedni. A darab túlságosan igaz ! Addig is azon­
ban lel fogod olvasni a darabot a Théatre- 
Historique-ban. Kiváncsi vagyok, milyen hatással

lesz a színészekre. Újra meg újra átöleltük egy- 
mu.-t, sírtunk és nevettünk: a darab minden .-!- 
koré nem okozott nekem negyedannyi örömet 
sem, mint a mit ekkor éreztem.

Egyelőre azonban be is kellett érnie Dumasnak 
ezzel az örömmel, mert kél esztendőig tartott, mig 
a legünncpellebb drámaíró fia, a színpad jövendő 
uralkodója a közönség elé vihette müvét. Először
— apja tanácsa után indulva — a Théatrc Ilis- 
torique-ban próbált szerencsét. A színészekre rop­
pant hatással volt a darab és egy csino-, nem 
tehetségtelen fiatal színésznő : Guizolphe Maliid
— Írja Dumas — annyira zokogott, hogy szinte 
egészen kimerült bele.

— Miért sir annyira ? — kérdé tőle Dumas.
— Mert én is mellbeteg vagyok, mint Gautier 

Margit — felelt a szegény teremtés — és én is 
úgy fogok meghalni, mint ő. Azután hozzátette : 
„Oly biztos vagyok benne, hogy — mert végig 
hasonlítani akarok hozzá — megvettem Duplessis 
Ma rice ágyút, mikor halála után elárverezték a 
holmijait*. És csakugyan, négy vagy öt év múlva 
a szegény leányt elragadta a kaméliás hölgy be­
tegsége és ugyanabban az ágyban halt meg, 
mint ő.

A Théatre Historique azonban nem szerezhette 
meg magúnak azt a nevezetességet, hogy benne 
hozták légyen színpadra a Kaméliás hölgyet; 
mielőtt erre került a sor, beütött a csőd és a 
színház ajtóit törvényszéki emberek zárták be. 
Ámde nem ez volt az egyetlen színház, melynek 
a Kaméliás hölgy kézirata ilyen sorsol hozott. 
Azok a színházak, melyek késznek nyilatkoztak 
előadni Dumas darabját, kénytelenek voltak még 
az első próba előtt beszüntetni az előadásokat, 
azok a színházak pedig, melyek szilárdan állottak, 
visszautasították a darabot, mint a Gaitét, a 
Vaudeville és — Dumas későbbi diadalainak szín­
helye — a Gymnase.

Egyizben már ugylátszott, hogy Dumasra rá­
mosolyog a legnagyobb szerencse, a mi franczia 
színműírót érhet, hogy a La dame aux camé/ias 
a Théatre Franqaisban kerül színre. Rachel, a 
nagy tragika hallotta barátaitól, hogy az ifjú 
Dumas nagy hatással kecsegtető színdarabot irt; 
levelet irt tehát a fiatal szerzőnek, hogy látogassa 
meg és olvassa fel neki a darabot. „A mondott 
időben — Írja Dumas — pontosan megjelentem. 
Roppant büszkén haladtam el a házmesterné 
előtt, meg se kérdezve tőle, hogy Rachel kis­
asszony itthon van-e, mígnem 6 utánam kiáltott:

Kachel kisasszony meghagyta, mondjam meg, 
hogy szíveskedjék máskor jönni. Ma estére el­
ment O . . . Zelle kisasszonyhoz lottót játszani.*

Dumas nem ment el másodszor, ellenben föl­
jegyezte, hogy milyen volt a revanche, a mivel a 
sors Kachel kisasszonyon megvette e semmibe­
vevés arái. „Mikor a darab mar színre került, 
Kachel — Írja Dumas — elment, hogy megnézze. 
Nagyon tetszett neki, de nem tudott végig ma­
radni. Margit haldoklása oly physikai rosszullétet 
okozott neki, hogy futva menekült páholyából, 
mert átlói félt, hogy ideggörcsőt kap.

— Pedig látni akarom a végét — szólt hoz­
zám. — Az már még sem járja, hogy egy szí­
nésznő, a ki, mint én, annyiszor hal meg a szín­
padon, ne tudjon végig nézni egy haldoklást, 
melyet más játszik. Jöjjön és nézzük meg együtt 
a darabot. 11a a szerző mellett ülők, tudni fo­
gom, hogy mindez csak játék és ön előtt nem 
merek majd oly gyáva lenni*.

Néhány nap múlva tehát együtt mentünk a 
színházba és beültünk egy földszinti páholyba. 
Magunkban voltunk. Kachel figyeli, tapsolt, sirt is 
a négy első felvonás alatt és örült, hogy oly jut 
tartja magát, mígnem mikor elkezdték az ötödik 
felvonást, hirtelen nyugtalanság lógta el és a 
rosszullét jelei látszottak rajta. Izgatottan lészke- 
lődőtt a helyén, elsápadt, mígnem egyszerre fel­
pattant :

— Vezessen ti, vezessen ki — szólt — leg­
főbb ideje.

Kivezettem a páholyból, beültettem kocsijába, 
hol kőnyekben tört ki. A foglalkozás nem ölte ki 
belőle az érzékenységet. Különben is a színésznő 
a legnaivabb és a legkönnyebben megindítható 
publikum.

Még egy sereg nehézség, és végre, hét év múltán 
a darab szinrekerült a Vaudeville-szinházban, 
Dodié asszonynyal és Fechterrel Margit és Armand 
szerepében. A siker már az első este óriási volt 
és Dumasnak még az az elégtétele is meg volt, 
hogy az egyik czenzor: de Beaufort, a ki, mikor 
elébe terjesztették a darabot, nem akarta engedé­
lyezni az előadást, mert — úgymond — nem 
szabad, hogy Dumas Sándor fia olyan darabbal 
jelenjen meg előszűr a deszkákon, mely meg­
botránkoztatja a közönséget és a melyet ki fog­
nak fütyülni, ugyanez a czenzor, mikor később 
színházigazgató lett és válságba jutott, szorult­
ságában maga is a Kaméliás hölgyhöz nyúlt és 
ötvenszer egymásután adatta elő, zsúfolt ház előtt. 
Igaz, hogy de Beaufort már a Kaméliás hölgy

premiérején megtért és egyike voll a iegbuzg 
tapsolóknak.

Befejezésül még néhány részletet a darabnak 
a valóságnak a viszonyáról. Tudvalevő, ho. 
Gaulier Margit alakját Dumas a negyvenes év-.-, 
l’arisanak egyik lelkapott divathölgye: Duple. . . 
Marie után mintázta. Hogy Dumas hogyan i n: . ■ 
kedett meg vele, arról a színészek számára ké­
szült kiadás jegyzeteiben a következőket Írja:

,.1844. szeptemberének egyik napján, egy ló­
háton tett kirándulás után visszatérve Parisba. 
Déjazet asszony fiával mentem a Variétés-be. I 
a földszinten foglaltunk helyet. A jobboldal föld­
szinti páholyainak egyikében ült Duplessis Ma 
Egyedül volt, vagy legalább is úgy látszott. Ív 
egyedül van. Előtte a páholy tumlányán egy . 
rágbokréta és egy zacskó bonbon: hol a virág 
kai szagolta, hol egy szem ezukrot vett a 
jába: az előadásra nem igen figyeli, hanem n: 
oda nézegetett lorgnonján. egy-egy mosolyt v; 
tekintetet váltva három-négy úrral, a ki szoms 
dunkban ült, néha-néha pedig hátrafordult a ] - 
holy mélye felé, hogy egy-egy szót mondj 
valakinek, a kit nem lehetett látni. Ez a val. 
egy öreg orosz gróf volt. a ki később a regéi. 
Mauriac herczegenek mintájául szolgait.

Duplessis Marié legyezőjével sokat integetett 
kövér, rikító ruhába öltözött asszonynak, a 
jövendő hősnőmmel szemben ült egy páholyt:
Ezt az asszonyt, a ki mellett egy kissé chlu 
tikus arczu, nyugtalanító tekintetű fiatal leány i. 
alkalmasint azért hozta magával, hogy lansziroz; 
Pr. Clémencenek hívták, divatárusno volt, am. . 
a háznak a szomszédságában, melynek földszí:. - 
jén Duplessis Marie lakott. Különös! Ez a diva 
árusnő, mindenféle kaland után, melyeket fölös­
leges elmondani, mert könnyű elképzelni és min­
denféle üzelmek után, melyek kevéssel halala 
elölt azzal végződtek, hogy elitélték fejletlen 
leányokkal való kereskedésért, tizenöt évvel ez 
első találkozás után komikáné lett a Montmartru- 
szinházhan és játszotta azt a szerepet, melyben 
őt vittem a színpadra : Prudence szerepét a Ka­
méliás hölgyben. Alul maradt még a középszerü- 
rüségen is. Hiába volt ö maga testcslől-lelkes öl 
a színmű alakja; emlékei és szemérmetlensége 
mit sem használtak neki.

Déjazet Eugéne ismerte a divatárusnöt, ez vi­
szont ismerte Duplessis Mariét, a kivel meg akar­
tam ismerkedni, a nélkül azonban — ki kell je­
lentenem — bogy a legkisebb sejtelmem is leit 
volna, milyen irodalmi befolyással lesz életemre.
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Elnök: Perczél Dezső.
Jegyző : Molnár Antal.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök: Mindenekelőtt fájdalommal jelenti, hogy gróf 

Horváth-Toldi Lajos, Szeben vármegye szász-sebesi vá­
lasztókerületének képviselője elhunyt. Indítványára elha­
tározzák, hogy a ház elhunyta felett fájdalmas részvé­
tének jegyzőkönyvileg is kifejezést ad. Jelenti egyúttal, 
hogy az uj képviselőválasztás iránti intézkedéseket már 
megtette. Bemutatja továbbá Mara László képviselő le­
velét, mely szerint Hunyad vármegye alispánjává történt 
megválasztása következtében a Hunyad vármegye hát­
szegi választókerület képviselőségéről, valamint Goldis 
József képviselő levelét, mely szerint aradi görög-keleti 
püspökké megválasztatván, a Bihar vármegyei magyar- 
csékei választókerület képviselőségéről lemond. Egyúttal 
jelenti, hogy az ekképen megüresedett két kerületben 
megejtendő uj választás iránt is megtette az intézkedé­
seket Bemutatja a főrendiház elnökének átiratát, mely­
ben az tudatja, hogy a főrendiház a maga részéről is 
elfogadta az összes kiegyezési javaslatokat, úgy szintén 
a képviselőháztól hozzá átküldött többi apróbb javasla­
tokat is, melyek e szerint most már szentesítés czéljából 
a királyhoz fognak felterjésztétni. Bemutatja még a fő­
rendiház elnökének egy másik átiratát is, melylyel arról 
értesít, hogy a horvát-szlavon-dalmát országokkal meg­
újítandó pénzügyi egyezmény tárgyában kiküldendő or­
szágos bizottságba a főrendiház dr. Samassa József, 
báró Majthényi László, őrgróf Pallavicini Ede és id. gróf 
Zichy Nándor főrendiházi tagokat választotta meg. Az 
országos bizottság tagjainak megválasztásáról a horvát- 
szlavon-dalmát országgyűlés értesittetni fog. Bemutatja 
ezután a miniszterelnök átiratát, a melylyel megküldi 
az állami számvevőszéknek az 1898-iki számadás év 
pótnegyedében előfordult tulkiadásokra vonatkozó pót­
jelentését ; végre Budapest székes főváros feliratát a ke­
reskedelmi miniszternek a lipótmezei villamos közúti 
vasút építése ügyében kelt sérelmes rendelete tárgyá­
ban ; Szilágy vármegye feliratát a kóbor czigányok le­
telepedése ügyében és Székesfehérvár feliratát a borha­
misítás meggátlása tárgyában. Ezután tudomására hozza 
a háznak, hogy az interpellácziós könyvbe interpelláczió 
van bejegyezve.

Molnár Antal jegyző jelenti, hogy Julius 12-iki ke­
lettel Pichler Győző interpellácziót intézett a belügymi­
niszterhez, a komáromi emberkinzás tárgyában.

Piohler Győző : Interpellácziójának czélja nem első 
sorban az, hogy megtorlás történjék azokért, a miket 
Komárom vármegye több köztisztviselője és néhány me­
gyei tisztviselője elkövetett. Az a megtorlás ma rendes 
bírói útra van terelve és a komáromi királyi törvény­
szék érdeme az, hogy azok, a kik ezt a hallatlan me­
rényletet a közszabadság és a humanizmus ellen elkö­
vették, méltó büntetésüket el fogják nyerni. Nem a 
jogi megtorlásról van szó, hanem két indok vezeti arra, 
hogy felszólaljon és felkérje a miniszterelnököt, illetőleg 
belügyminisztert, hogy Magyarország jó hírneve, köz- 
igazgatásának becsülete érdekeben interpellácziójára, ha 
nem is állna módjában érdemlegesen felelni, legalább 
elvi szempontból álláspontját fejezze ki. (Helyeslés.)

Komárommegyében négy emberi voltukból kivetkőzött 
vadállat olyan tetteket követett el, a melyek még a középkor 
legsötétebb inquiziczicnális korszakában is a maga ne­
mében páratlanul állanak ; oly emberkinzást követelt el 
ártatlanul gyanúsított embereken, mely fellázít minden 
embert és kihoz azon nyugalomból, a mely sokszor 
szükséges arra, hogy ezen emberek a megérdemelt 
büntetést elvegyék. Az ember olvasva azokat, u mik ott 
előfordultak és a vizsgalat folyamán Komárommegyében 
történtek, eltekintem szeretne minden formaságtól, min­
den jogrendtől s egyszerűen husángot szeretne venni a 
kezébe, hogy leverje az olyan egyéneket, a kik köz­
hatalmukkal ily módon visszaélni merészkedtek.

Ismertetve a tényállást, melyet lapunk kimerítően 
közölt legutolsó két számában, így folytatja :

A föladok, a mely interpeliácziómnál vezet, az, hogy 
a velünk barátságos viszonyban levő állam sajtója, pl. 
az ausztriai sajtó (Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Nagyon barátságos!) s méltóztassék megnézni, hogy 
'■bből az ügyből a külföldi lapok mily következtetéseket 
vonnak a magyar közigazgatásra. És mintha rég lesnék 
az alkalmat, sietve felelevenitik azt az állítást, hogy itt 
ázsiai állapotok uralkodnak és hasábokon át közük az 
eseményt, mint a mely jellemző a magyar közigaz­
gatásra.

Ez az indok vezet engem felszólalásomban és az az 
emberi indok, hogy lehetséges az, hogy Magyarországon 
üt hónapig ilyen váddal legyen illetve öt megyei tiszt­
viselő, e vádat az egész varmegyében szájról szájra ad­
jak, a királyi törvényszék óriási apparátussal vizsgálja 
■:Z pgycf őt hónapon at és az a Szabó, a ki nem szolga- 
bírónak, nem pribéknek való, hanem egyszerűen bottal 
agyon verendő (Zajos helyeslés a szélső' baloldalon) to­
vább is hivatalában funkczional. (Zaj. Mozgás.)

Elnök : Én azt hiszem, hogy a midőn egy eljárás itt 
elítéltetik, a képviselőhazban nem helyes olyan kifejezést, 
vagy szólásmódot használni, a mely nem felel meg a 
parlamenti illemnek és a mely a külföldön ugyanazt a 
méltó felháborodást vonhatja maga után, ha szó nélkül 
hagyatik, mint ez a cselekmény. (Helyeslés jobbfelől. 
Felkiáltások a szélső baloldalon : Igaza van !) Méltóz­
tassék az eljérást bármily szigorúan elitélni, de megta­

lálni reá a parlamenti illemhez méltó kifejezést. (He­
lyeslés jobbfelől:)

Piohler Győző; Lehetséges-e az, hogy egy várme­
gyében szolgabiró teendőt, hogy egy községben községi 
bírói és jegyzői teendőket, hogy számvevői teendőket vé­
gezzenek oly egyének, a kik ily hallatlan merényletet 
követnek el és semmiféle szóval nem kvalifiálható el 
járással élnek.

Én csak annyit tudok, hogy Komárom vármegyében 
a hatóságoknak és épen a közigaztási hatóságnak kell. 
hogy tudomása lett legyen ezen eseményekről. Lehetet­
len és ki van zárva, hogy ilyenféle történhetnék meg 
egy vármegyében, a nélkül, hogy erről a felettes köze­
gek is tudomást ne szerezzenek. És mi történt ? Tegnap 
függesztette fel a közigazgatási bizottság azt a szolga­
idról, pedig Sárközy Aurél főispánnak abban a pillanat 
ban, a midőn hallott arról, hogy alantos közege ily 
emberkinzásokat követett el, azonnal intézkednie kellett 
volna ; azonnal utána kellett volna járnia, ha még akkor 
nem is hivatalos minőségben, hanem mint magánember­
nek, hogy ne essék ez a szégyenfolt arra a vármegyére, a 
melynek ő mint főispán élén áll. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ha csak egy kis emberi érzés van abban a 
főispánban, önként utána jár és kutat, vizsgál, nehogy 
az ily gyalázat megtorlás nélkül maradjon és az 
közreműködése nélkül kerüljön a nyilvánosság elé. (He­
lyeslés a szélső baloldalon).

Ezután a következő kérdést intézi a belügyminisz­
terhez :

Van-e tudomása a belügyminiszter urnák arról a 
vérlázitó kínzásokról, melyeket vadállati kegyetlenséggel 
elkövetett Szabó Kálmán nagy-igmándi szolgabiró és 
társai, névszerint Góbéi Lajos községi jegyző, Smnyi 
József községi biró, Schneider József csendőrőrsvezető 
és Valkó József csendőr ?

Szándékozik-e a belügyminiszter ur, ha van tudomása 
mindezekről, intézkedni, hogy az illető közigazgatási 
tisztviselők ellen az embertelenségükkel arányban álló, 
oly példás szigorúsággal megtorlás foganatositlassék, mely 
az Európaszerte, a magyar közigazgatásra nehezedő 
súlyos előítélet eloszlatásara alkalmas ?

Mi véleménye van Sárközy Aurél főispánról, a ki a 
megyei közigazgatás ellenőrzésében a kormányt kép­
viseli, mikor az ő felügyelete alatt ily embertelenségek 
egyáltalában lehetségesek ?

Széli Kálmán miniszterelnök : T. képviselőhöz! 
(Halljuk ! Halljuk !) A t. ház meg fogja engedni, hogy 
ennek az egész kérdésnek szokatlanul drasztikus voltá­
nál, de sürgősségénél fogva is azonnal feleljek az inter- 
peliáczióra, (Halljuk ! Halljuk !) még pedig nemcsak 
előzetes, hanem érdemleges választ adjak. (Ha ljuk !) 
Ámbár a tényállásról bővebb értesítést a t. képviselő 
urnák s a t. háznak nem adhatok, de mégis azt gon­
dolom, hogy azok, a miket elmondandó leszek, a 

képviselő urat is, a házat is meg fogják nyugtatni. 
Igenis, nekem erről a dologról, most ebben a percz- 

ben vagy talán tegnap óta tudomásom vau, de semmi­
féle hivatalos tudomásom erről nem volt és tudomá­
somra e dolog csak a hírlapokból jött. És én azonnal, 

mint ennek az állitólag elkövetett embertelen és a 
vandalizmussal határos kinzási esetnek tudomására jöt­
tem, intézkedtem az iránt, hogy nekem az egész ügyről 
részletes és kimerítő jelentés tétessék. Ez a jeleníts még 
nem érkezett be, tehat magáról a kérdésről nem nyi- 
latkozhatom, mert hiszen minden kérdésről az audiatur 
et altera pars elve alapján (Úgy van ! Úgy van ! jobb- 
felöl.) és a tényállásnak alapos, körülményes és részle­
tes vizsgálata után lehet csak nyilatkozni. Mert ha igaz 
lenne az, a mi itt állitólag történt és igaz úgy, a mint 

t. képviselő ur — megengedem, sót tudom is — boua 
fidessel előadta, a ki azonban szintén csak tudósítások 
alapjan beszél ; ha igaz és áll mindaz, a mit erről az 
ügyről hallottam és olvastam : akkor igenis ez nemcsak 
az emberi érzést, nemcsak a jogot és törvényt sérti a 
legmélyebben, hanem a legmegbotrankoztatóbb vanda­
lizmusnak ténye lenne (Úgy van ! Úgy van ! Általános 
helyeslés.), a melyet . nemcsak az erkölcsi érzéseknek 
összesége tilt, de tilt a magyar törvény, mely a kínzást 
nem ismeri és kizárja annak miadeu formájában. (He­
lyeslés.)

T. ház! Igenis én el fogok járni, legyen erről meg­
győződve a t. képviselő ur és a ház is. Példákat hoz­
hatnék fel, hogy nemcsak törvénytelenség, de semmi- 
féle szabálytalanságot és visszaélést sem tűrök, ak.ir 
minek jussak is tudomására; de természetesen a tény­
állás alapos és elfogulatlan elbírálása után azt én meg­
torlóm és pedig minden fokozatában (Eiéok helyeslesi) 
azok irányúban, a kik akar aktive, akar mulasztással 
nemcsak ilyeneket, ehhez hasonlókat, sőt a legkisebb 
törvénytelenséget is követik el. Példákkal tudnék' szcl- 
gálm, de az nem tartozik ide. Nem követhetem a t. 
képviselő urat abban, hogy az ó módszerét fogadjam el, 
mert az aztán viszont a retorziónak vandalisztikus mo­
dorban való alkalmazása volna, azt pedig nem fogom 
tenni, de a t. ház és a közvélemény megnyugtatására 
kijelentem, hogy igenis a törvény értelmében, a törvény 
alapjan fogom a megtorlást és pedig a legszigorúbb 
megtorlást foganatisitani. Ezt vagyok bátor a t. képvi- 
nelőháznak kijelenteni és méltóztassék érdemlegesen tu- 
iomásul venni, hogy a mit ebben a dologban tapasz­

taluk, mint törvénytelenséget vagy mulasztást, az igenis 
a legszigorúbb módon logom megtorolni. (Általános 
élénk helyeslés.)

Pichler Győző: Az igen t. belügyminiszter ur vá­
laszát elfogadom azzal a tudattal — hogy az 6 
saját kifejezésével élve — szavába nem lehet bele vagy 
azokból kimagyarázni semmit, hanem egyszerűen sza­
vait egész teljében lehet venni, a mint azt egy' múlt­
kori beszédében kifejezte. És igy azt hiszem, hogy mi­
dőn mulasztások megtorlásáról szólt, a mulasztások 
elkövetői közé Sárközy Aurél főispánt is oda számí­
totta. (Mozgás a jobboldalon.) A választ tudomásul 
veszem.

A ház a választ szintén tudomásul veszi.
Széli Kálmán miniszterelnök : T. ház! Van szeren­

csém a t. háznak egy ő császári és apostoli királyi fel­
sége által a házhoz, illetőleg az országgyűléshez intézett 
legkegyelmesebb királyi leiratot bemutatni. Kérem a le­
iratot kihirdetni és hasonló kihirdetés végett a főrendi­
házhoz átküldetni.

Elnök: A legkegyelmesebb királyi leirat fel fog ol­
vastatni.

Molnár Antal jegyző : (Olvassa.)
Mi első Ferencz József, isten kegyelméből 

ausztriai császár, Csehország királya stb. és 
Magyarország apostoli királya hü Magyarorszá­
gunk és társországai zászlósainak, egyházi és 
világi főrendéinek és képviselőinek, kik az álta­
lunk 1896. évi november hó 23-ra Budapest 
fő- és székvárosunkba összehívott országgyűlé­
sen egybegvülvék. királyi üdvözletünket.

Kedvelt híveink! Magyar minisz.leriumunk elő­
terjesztésére e jelen országgyűlés üléseit e hó 
tizenkettedik napjától ez évi szeptember hó 
huszonnyolezadik napjáig ezennel elnapoltnak 
nyilvánítjuk.

Kikhez egyébiránt kegyelmünkkel állandóan 
hajlandók maradunk.

Kelt Ischlben, ezernyolczszázkilenczvenkilen- 
czedik évi julius hó tizedikén.

Ferencz Józsefs k.
Széli Kálmán, s. k.

Elnök : A legkegy'-lmesebb királyi leirat kihirdettet- 
vén, hódoló tisztelettel tudomásul vétetik és kihirdetés 
czéljából a főrendiházhoz atküldetik.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök: A ház tagjainak kellemes nyaralást és üdü­

lést kiv.mva, az ülést bezárja. (Éljenzés. Élénk felkiáltá­
sok jobbfelől : Éljen az elnök !)

Az ülés végződik délelőtt 11 óra 5 perczkor.

III.
A főrendiház ülése julius 12-én

Elnök : gróf Károlyi Tibor.
Jegyzők : Gróf Károlyi Imre, i áró Rudnyánszky 

József.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán, 

Cseh Ervin, Darányi Ign-.cz, Plósz Sándor.
Elnök : Jelenti, hogy a képviselőháztól üzenet érke­

zett királyi leirattal, kéri azok felolvasásai.
Gróf Karolyi Imre jegyző: Olvassa, a képviselőház 

üzenetét.
Báró liudnyánszky József jegyző: Olvassa a ki­

rályi leiratot, a melyet a főrendiház tagjai állva hallgat­
nak meg. (Éljenzés.)

Elnök : A kegyelmes királyi leirat hódolatteljes tu­
domásul vétetvén, törvényszerüleg e házban is kihirdet- 
tetett és újabb kihirdetés végett a képviselőházhoz vissza 
fog küldetni. Ezzel az 1896-- 1901. főrendiházi tanács­
kozásokat ez évi szeptember 28-aig einapultiiuk jelentem 
ki. (Felkiáltások : Éljen az elnök !)

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök: A szünetre legjobb kivanatait nyilvánítja a 

főrendeknek és az ülést bezárja.
Az ülés végződik délelőtt 11 óra 20 perczkor.

EGYHÁZ. •
Magyar Istentisztelet a Svábhegyen. Vasírnap,

julius 16-ikán délelőtt 10*/2 órakor a Svábhegyen az 
Eötvös-villában evangélikus református istentisztelet lesz. 
Ez alkalommal prédikál Sz. Szabó Aladár, a theoiogia 
tanára.

A sziikebb ellátású kath. papság kongrnája.
A beszterczebányai egyházmegye alsó-turócz.i esperes! 
kerület lelkészkedő paps. ga Valcsán közelebb tartott 

yülésén elhatározta, hogy «tekintettel a kerület legtöbb 
plébánosának sanyarú és kétségbeejtő anyagi helyzetére, 
bizalommal megkéri megyei főpásztoráí az iránt, hogy a 
már ege tő szükséget képező kongrua mielőbbi rendezé­
sét hatályos közreműködésével előmozdítsa». A folya­
modvány azóta dr. liiniéiy Karoly besztcczebányai 
püspök krzehez érkezett, a ki azt, mini nekünk jelentik 
— az országos központi kath. kongruabizottság elnök­
ségéhez tette at, mint a melynek első sorban hivatása, 
hogy a kath. lelkészkedő papság kongruajának oly sokáig 
húzódó rendezését végrehajtsa.

:\z aisú-turúczi kerület papságának ez a határozata 
élénk visszhangot keitett nemcsak a beszterczebányai, 
hanem a szomszédos nyitrai, szepesi és rozsnyói

Barátom közölte óhajtásomat Pr. Clemence-szel, 
a ki született kőzvetitönő volt és a ki megizente, 
hogy előadás után menjünk hozzá és ha a gróf 
nem kiséri haza Duplessis Mariét, nehány perezre 
he is mehetünk hozzá.

Az egész első felvonás, kivéve Saint-Gaudens 
es Olympia megjelenését, úgy játszódott le a 
valóságban, mint a színdarabban. Egészen úgy 
jutottunk be hősnőmhez, a ki úgy küldte el Var- 
ville grófot, a hogy a színpadon látni. Mikor be­
leptünk, még ott találtuk a grófot, a kinek ar- 
ezára élénken emlékszem, a nevét is tudom, tár­
saságban néha találkozom is vele és a ki Duplessis 
Marie szeszélyeire a legszeretetreméltóbb és a 
legelegánsabb udvariassággal felelt. Valóság a 
vacsora, a jókedv, majd Duplessis Marie hirtelen 
rosszulléte. Heves köhögés vett rajta erőt és 
kénytelen volt öltözőszobájába vonulni... Mindez, 
valamint az eisö felvonás hátralevő része tökéle- 
lesen átélt dolog.

Élő személy Saint-Gaudens is. Valódi nevén de 
G... bárónak hívták, félj es ember és családapa 
volt, a ki negyvenöt éves korában, a nélkül, hogy 
barmiból is előre lehetett volna látni, belecsöp- 
pent ebbe a világba, hova azelőtt sohasem tette 
küZötK Felismerle magát a darab szereplői

— Saint-Gaudens — szokta mondani — az 
en vagyok. De nem haragszom érte, sőt mulatok 
raj,a. Minden este elmegyek, hogy halljam ma­
gamat J

A betegség és a halál szintén mind igaz; de a 
regényben előforduló hírlap, valamint Armand 
visszatérése a színdarabban, képzeletbeli dolgok. 
Duplessis Mariét már rég szem elől tévesztettem, 
miiíor — Spanyolországból visszajőve! — Mar­
fűiében meghallottam halála hírét*. Párisba érve, 
azonban Dumásnák mégis első dolga volt, hogy 
lekeresse a kaméliás hölgy lakását és e posthu- 
inws látogatás oly hatással volt reá, hogy ő, ki 
a prózára szánta magát, a genius lóéitól meg­
öletve, megragadó verssel áldozott annak az em­
elnek, a kinek annyi szép órát és irodalmi si­
kereinek legnagyobbikát köszönhette. A ki érdek­
lődik a vers iránt, megtalálhatja Dumas össze­
gyűjtött színműveinek legutóbb megjelent VIH-ik 
Kötetében, a jegyzetek között.

egyházmegyék szűk ellátású papságánál is, a mely — 
mint értesülünk — tömegesen fog csatlakozni a meg­
indított mozgalomhoz, annál is inkább, mert az utóbbi 
nagy esőzések a Felvidék völgyeiben az idei termést 
felében tönkretették és azonfelül is nagy károkat okoz­
tak az épületekben és marhában, minek következtében 
ott a télre nagy Ínségtől félnek. Azért nagyon is meg­
okolt a kívánság a kath. kongrua rendezésének siette­
téséért, különösen tekintettel arra, hogy a protestáns 
lelkészek az 1898. évi XIV. t.-cz. alapján erre 
az évre már tényleg élvezetébe lépnek az állami 
jövedelem-kiegészítésnek, és igy valóban nagyon 
fura látványt fog nyújtani az, hogy mig az ágostai 
lelkészek az őszszel már megkapják állami kon- 
gruájukat, addig a dúsgazdag javadalmazásu katholikus 
egyház felvidéki papjai, kiknek nagy része jó termés 
idején is rászorul a jövedelem-kiegészítésre, a várható 
Ínséges időkben a szó szoros értelmében éhezni fog.

Ennek a szomorú kilátásnak politikai tekintetben is 
nagy jelentőséget tulajdonítanak a Felvidéken. Alkalmunk 
volt több odavaló hazafival eszmét cserélni, kik a 
Turócz-Szentmártonból újabb időben megindított pán­
szláv mozgalmaktól féltik a magyarság érdekeit, annál 
is inkább, mentül bizonyosabb az, hogy a néppárt fel­
vidéki kortesei a lutheránus tót nemzetiségi vezérekkel 
egy húron pendülnek, mint az a legutóbb tartott nép* 
gyűléseken nyilvánvalóvá lett és a mint az a prágai 
cseh lapok levelezéseiben is visszatükröződik.

A hazafias katholikus papok ott a Felvidéken eddig 
távol tartották magukat e mozgalmaktól, de félő, hogy 
a kongrua elmaradása esetén nem lesznek képesek 
népükkel együtt oly ellenlábast kifejteni ama cseh-tót 
nemzetiségi izgatásokkal szemben, mint az a magyar 
állameszme érdekében kívánatos és szükséges is volna.

Mindez okoknál fogva a felvidéki hazafias körök na­
gyon sürgetik a katholikus kongrua rendezését, egyben 
pedig a magyarság tömörülését amaz agitacziók czéljá- 
nak meghiúsítására.

Párbér és fillcrera. A pécsi egyházmegye saásdi 
(Baranya) római kdtholikus plébánia lelkipásztorának 
hívei, kiknek szőlőit a filloxera már több éve végkupen 
elpusztította, megtagadták a természetben be nem 
szolgáltatható lelkészi borjurandóságnak akár készpénz­
ben, akár más termény alakjában való helyettesítését, 
úgy érvelvén, hogy megszűnik a szolga Itatás kötelezett­
sége, mihelyt megszűnt annak az alapja, melyhez az 
kötve van Minthogy azonban a plébános mind a mellett 
végrehajtás utján is követelte borjáraudóságal vagy an­
nak egyenértékét, a hívek a járás főszolgabírójához for­
dultak, mentse föl őket ama szolgáltatás fizetésé alól.

A főszolgabíró az egyházlátogatási okirat alapján, 
mely kifejezett szavakkal a borjárandóság megadását a 
szőlőbirtokhoz köti, kimondotta, hogy a szőlőbirtok el­
pusztulásával megszűnik a borjárandóság mecad.isanak 
kötelezettsege. A plébános fölebbezésére az alispán ezt a 
határozatot helybenhagyta, hasonlóképpn harmadik 
fokon Buranyamegye közigazgatási bizottsága is.

Gandy Miklós, az illető plébános erre a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz íölebbezett. Ez. folyó évi 
10.871. sz. leiratával füloldotta mind a barom fórum 
határozatát és lölhivta a közigazgatási bizottságot, hogy 
a főszolgabírót az érdekelt felek meghallgatásával uj 
tárgyalás megtartásara utasítsa, melyen az egyházi,Ito- 
gatasi okirat értelmében a lelkésznek járó bormennyi­
ség itezéjének pénzbeli értéké lehetőleg egyezség utján, 
a mennyiben pedig ez nem sikerülne, hatóságilag álla­
pítandó meg.

A főszolgabíró közelebb megtartotta ezt a tárgyalást, 
melyen a nevezett plébános tizenkét (12) krajezart kért 
a bor járandóság itezejének egyentrtéke léjében meg- 
állap.ttatni, a hivek ellenben ragaszkodtak ahhoz, hogy 
a szolgáltatás alapjának eipusztultaval sokkal nagyobb 
kárt szenvedtek, némelyek megélhetésükben is, semhogy 
még attól járandóságot fizess nek, a mi nincs. így az 
egyezség nem jöhetett létre, mire a főszolgabíró vég­
zésiig kimondotta, hogy az egyházlátogatási okiratban 
fölsorolt bor járandóság fejében a hivek a bor itezéjének 
pénzbeli értékéül nyolez krajezárt tartoznak fizetni. A 
megokoiás kifejti, hogy a papnak ez a fizetése legalább 
a mi jogviszonyaink között föltétlenül megjár; de kívánatos 
részéről a méltányosság érzetének megnyilatkozása.

A saiisdi plébánia hívei, kikhez az orosztói fiókegyház- 
beliek is csatlakoztak, továbbra is ragaszkodnak állás­
pontjukhoz, és kijelentettek, hogy csak az erőszaknak, 
a végrehajtásnak engednek. Akkor pedig felekezetnel- 
küliekké lesznek.

A belgrádi események.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Azt az ígéretet, melylyel Milán a szerb hadse­
reg főhadparancsnoki állásának elfoglalásakor a 
radikálisokat megfenyegette, úgy latszik, most 
komolyan be akarja vallani. Akkoriban ugyanis 
egy bizalmas emberével megüzente a radikálisok 
vezéreinek, hogy ha őt, vagy fiat: Sándor királyt 
ezután valami baj érné, őkel vonja majd felelős­
ségre, — sorban elfogatja, bebörtönöztél! őkel es 
kíméletlen büntetést mért reájuk. Nos, a baj ha 
nem történt is meg, a merénylet megvolt és a 
radikálisok főemberei — még a legtávolabb állóit 
is, valamint a kevésbbé Jóemberek — még a 
látszalra legnyugodtabbak is a börtönben vannak. 
Hogy Milan micsoda elégtételt fog rajtuk venni? 
az még a jövő napok titka; de hogy kimond ak 
a statáriumot abból sejteni lehet, hogy Mi La 
nem fog enyhe mértékkel mérni. Egy hozzánk 
érkezett jelentés, melyet azonban némi kételke- 
désssel fogadunk, arról ad hirt, hogy a megtorlás 
szörnyű lesz és az ex-királynak az a terve, hogy 
az ostromállapot nyújtotta szigorúsággal élve. äz 
elfogott radikálisokat agyonlöveti. Ugyané jelen­
tés szerint azonban e terv aligha lesz ki­
vihető, mert ha Milánnak valóban ez vo .a 
a szándéka, úgy Oroszország közbe vetné 
magát, sőt Bécsből máris bizalmas fig- _ 
meztetés ment Belgrádba óvatosságra ii,:,e 
Milánt, nehogy az országot ilyen eljárással f,|_ 
lazítsa, mert nem számíthat feltétlenül a had­
seregre, miután ebben is sok az elégedetlen r ■- 
dikalis elem. Ismételjük, hogy ez a jelentés aligha 
nem túlzott színekkel festi a bekövetkezendő él­
mények képét; annyi azonban tény, hogy Szer­
biában olyan irányban folynak az üldözések, h zy 
nem kicsi következésekre van kilátás. A radikáli­
sok után immár a szocziaüstakra is reakerü, a 
sor, a minek szükséget a szerb kormány az ,,;ii- 
tólagos leleplezésekkel födözi, de a melyek v: 0. 
jubun újból uzt mutatják, hogy Milan emberen«!; 
a merénylet pompás ürügyül szolgai, hogy a ma­
guk szamára tabula rasa t csináljanak.

Ma érkézéit távirataink a következüket jelentik :

Zimony, julius 12.
A bécsi dunagözhajózási társaság megbíz isúból ma 

délelőtt Bigler Antal, a zimonyi főügynökség télG 
lője es Krisztié* Vaza a társaság belgrádi adófelüav-. 
lője teljes diszegyenruhában tisztelegtek a szerb királyi 
kormánynál és szeren esek Iván alak at fejezték ki . ii 1 1 rí 
király szerencsés megmeneküléséhez. A kormány r,-vé­
ben a miniszterelnök képviselője, Petrovics Luk íz n 
pénzügyminiszter fogadta az urakat, a kik azutau ka- 
sics alezredes udvari marsalihoz mentek, a kit szintén 
az igazgatóság nevében üdvözöltek. — Tegnap este hat 
eiőkelő radikálist erős fedezet alatt Zajecsarból vasúton 
Belgrádba hoztak és átadták őket a rendőr főnökségnek. 
Pasten a radikálisok vezére, mikor két héttel ezelőtt az 
államfugházat elhagyta, Zajecsarba utazott, a hol több 
napon at a tegnap elfogott radikálisok vendége voll. V 
nyomozás kiderítette, hogy Knezseuic i Gyúrónak, a 
merénylőnek, julius 2-án vas map Zi monyban a Zerge- 
vadászhoz czimzett vendéglőben egy bukaresti ismeretlen 
ruman emberrel bizalmas találkozása volt. Ezt az isme­
retlent buzgón nyomozzák.

Belgrad, julius 12.
Párhuzamosan a radikálisok elleni eljárással a 

kormány megkezdte a In.rczot a ssoczia/ista úja­
tok ehet! is. Guroeits Iván lapszerkesztőt bet,ón 
este letartóztattak es kiutasítottuk. DimUri-tKS 
lapkiadót és inas két szoczialista vezért szinten 
letartóztattak és a batarra kísérték.

Belgrad, julius 12.
Knezevlcs merénylő mindegyre igen súlyos vallomá­

sokat tesz. E szerint az összeesküvést Taisics Bankó, 
a Csettinyebe szökött parasztvezér vezette. Megállapítot­
ták, hogy a merénylőre a Szávában egy csónak vart, 
hogy öt a merénylet sík trés végrehajtása esetén a ma­
gyar partra vigye. Ezért futott Knezevlcs n Szávához és 
a vízbe ugrott, de bűntársa időközben értesülvén 
arról, hogy a merénylet meghiúsult, a csónakkal ellőni.

Belgrad, julius 12.
Sándor király, a belgrádi kereskedők küldött­

sége előtt kijelentette, hogy a merénylet okozol a 
rudilcUlisok. Ezek ellenben azt állítják, hogy Kne- 
zevics egy f ünrclt ayent provocateur volt, a kinek 
segítségévei a kormány a radikálisok kelletne len 
oppozicziojatól menekülni akart.

SZÜLŐK BŰNE.
— KRANCZIA REGÉNY. — le

Sokkal rövidebb ideje vagyok még itt, semhogy 
káros hatását erezhetném idózésernnek, de meg 
kell vallanom, hogy éppen nem biztató, a mikor 
minduntalan újabb és újabb példányokon kény­
szerülök látni, milyenné lesznek testileg azok az 
európaiak, a kik már pár hónap óta tartózkod­
nak az isztmuson. Erkölcsileg pedig még rosszabb 
az állapot. Te és én. a kik. ha nem is egészen 
személyes tapasztalásból, de legalább hallomás­
ból, ismerni hiszszük az emberiség romlottságát, 
mi csak gyermekek vagyunk I

Ha látnád Gorgona utczáját (?) este! Nappal 
ezek az emberi formát viselő állatok rendszerint 
megelégednek a kártyával és a gyomorerösitök- 
kel; a kártyával, hogy felejtsenek, a gvomorerő- 
sitükkel, hogy enni próbálhassanak. ' Mert ez 
égalj alatt, a mely először is az étvágyat öli 
meg, minden étel kelletlen, szinte undorító, mint 
a legutalatosabb izü orvosság. De este előtűnik a 
női elem.

Ékkőt ebben a rajban, a mely nem bizonyos, 
hogy megéri a másnapot, a szavak, a taglejtések, 
a káromkodások, az . . . udvariasok pokoli láz­
rohammá fajulnak, a mely elől behunyt szemmel 
futok el. Otthon aztán, nagysokára, leesendesedni 
hallom a tivornyát. Tompa zaj követi. Holtteste­
ket visznek tova : azok holttestét, a kiket a nap 
megölt és a kiket a hűvösön temetnek el.

Oh, ez a nap ! Máris gyűlölőm, én, az uijon- 
érkezett, féktelen és aljas gyűlölettel, csupán 
azért a pár gyötrelmes napért, a melyet „az ár­
nyékban* töltöttem egy irodában. Ott nem igen 
teszek egyebet, mint az izzadtságot törölhetem, a 
mely egész testemen végig folyik és ösztönszerü- 
leg arra gondolok, hogy a testemből kiparolgó 
minden csepp viz elvisz egy szemernyit életem­
ből. Megérted, milyen rettenetes, ha utalni kény­
szerülünk a napot, a mit gyermekkorunk, a mű­
vészeteink, az irodalmunk, a beszélgetéseink sőt 
maguk az érzékeink is a legfőbb jónak ismer­
tettek meg velünk ? Nem azt mondjak, hogy az 
elkárbozottak gyűlölik az Istent, és hogy ez a 
legnagyobb gyötrelmük ?

A legfőbb jó az én uj életemben az éjszaka. 
Ez Üde es kellemes. Lélegzünk, gondolkozunk, re­
ményiünk, terveket rajzolunk a jövőről. ... De 
egyszerre világosság tűnik fel az égen! A ször­
nyeteg ébredt föl; vágtatva közeledik, éhes állat

módjára; alig tart öt perczig a hajnal ezen a tá­
jékon. Oh, hu olyankor valami gyava bűnnel 
megölhetném az ártalmas csillagot, ha megaka­
dályozhatnám a megjelenését! Fájdalom, már 
mutatja utálatos, haragtól vörös arezut!

Fúr pillanat múlva újra megismerem a nyomo­
rúságot es a félelmet. Űgv van, kedves öregem, 
a félelmet 1 Mikor majd ki kell mennem és 
szembe keli szabnom ezzel a gyilkos tűzzel, ak­
kor elnyomni kényszerülők magamban az emberi 
ösztönt. Ismertük ezt a habom alatt, a mikor el­
hagyva a falak vagy a sziklák oltalmát, vágtáivá 
indultunk a golyu-zaporba. Ha meggondolom, 
hogy elhoztam n puskámat, mert vadt-szgalni 
szándékoztam! Miül n egy órát töltöttünk a föld­
munkáknál, biztosinak, hogy nem jut eszünkbe 
többé a mezőkön és az erdőkben bódorogni.

Az igazat megvallva, módomban volna az ár­
nyékban izzadni, mert nincs semmi dolgom. A 
főnököm, a mikor meglátott, nem allta meg vall- 
vonas nélkül. . . . „Micsoda mánia, mindig csuk 
műkedvelőket küldeni ide!* — dünnyőgte. Mű­
kedvelő ! a szó olyan sikerüli, hogy kénytelen 
voltam nevetni rajta.

No de, elég mara ennnyi. írjál mielőbb és küldj 
chinint. A Claire üvegcséje nem elég nagy. Chini- 
neznünk kell itt magunkat reggel, délben, este, 
különben .... komoly kellemetlenségek érnek. 
Mikor a sárgaláz hatalmaba kerített valakit, 
annál a gyógyszerész szerepe véget ért; kezdődik 
a sírásóé.“

Ez a levél nem volt alkalmas arra, hogy fölvi- 
dámitsa Raoult. Szigorú tél — éles ellentét — 
temette Frasne-t hő alá. A kényszerült semmit­
tevésben véget nem érőknek tűntek föl a napok. 
E komor hét folyamán a fiatal ember a kétség­
beeséssel határos szomorúságnak azon rohamai 
egyikét élte at, a melyeknek a korabeli ifjak van­
nak kitéve, mikor a szellemi élet túlsúlyra jutott 
náluk. Először esett meg, hogy kételkedett ön­
magában, a hivatásában, a jövőben. Azon tűnő­
dött, hogy vajon jó tiszt iesz-e, sőt. hogy egy- 
ataljábao lesz-e tiszt valamikor. Azon tűnődött, 
hogy nem zarta-e be fülét a hangok elöl, a 
metyek kiszólitották a világból ; hogy büntetésül, 
a miéit visszautasította az önkéntes szegénységet, 
nem válik-e belőle egy második Jean nagybácsi, 
a ki, hogy megélhessen, borzasztó égalj ala szám­
űzte rnagat.

— Legalább, — gondolta, nem fogom őt min­
den szerencsétlenségében utánozni, mert borzadok 
a házasságtól.

Munkás életének szigorúságában a borzadás a 
házasságtól maga után vonta rtala a félelmet a 
nőkkel szemben. Valóban, jóltiszemüleg hitte, 
hogy fél tőlük. Az utak állapotú e hét folyamán 
egyetlen egyszer engedett meg egy társus-ősszc- 
jüvetelt a szomszédságban. Három'vagy négv vi­
déki és nem éppen csinos leány, a' kikkel ott 
találkozóit, halálosan unatkoztatta s ez megerősí­
tette eretnekségében. A beszélgetések közben, a 
melyeket az iskolába visszatért, ,1 világba többé- 
kevésbe bevezetett liatal emberek egymással foly­
tatnak, Kanul gúnyolta néhány pajtásának szé-
ícimeskedését...............Egyik közülük hirtelen rrv
szólt : 1

— Találkoztam a c ousineoddal Parisban. Ho­
gyan nem beszélsz soha róla? Remek kis lány!
1 dgadni merek, hogy tűiig szerelmes vagy Ovié, 
te, a ki adod a ilögyülőlőt.

Raoul, nem vallva be, hogy már hat esztendő 
óta nem latla a cousineját, ezt felelte :

Hamarabb volnék szerelmes az egész vi­
lágba, mint a cousineontba. Örvény választ el 
tőle. Szépen fején talaltad a szeget !

Visszanyerte lelki nyugalmat a tanulással, a 
melybe lázasan mélyedt. Hire járt, hogy mar az 
első évben végleg fölveszik az akadémiába, a mi 
nagyon megörvendeztette Théobaldot magányá­
ban. Kevésbe örvendett a Irasne 1 remete — my 
nevezte rnagat a gróf — a levélnek, a melyet 
febtuarius hónap elején kapott Jeantól :

„Végre tálaltak szamomra foglalkozást : a 
„perlekedéshez* vagyok beosztva. . . . Mar el is 
vesztettem az első púrűmet. Szerencsére nem 
volt nagyon „zsíros*; de megmutatja neked, 
hogyan lolynak a dolgok az isztmuson. Az 
egyik gépész egy kotrógép fölállítása közben ész­
reveszi, hogy a szükséges zu rezegek Parisban ma­
radtak. Megrendelnek ezer darabot egv itteni 
benszulutt ügynöklelénéi, a ki bármilyen tneg- 
tendelest szívesen közvetít, egy üveg abszinttől 
kezdve egészen egy tuczat koporsóig. A zársze­
geknek különös alakuaknak kellett lenniők, na­
gyobb biztonság okáért tehát csináltattak egy 
mintát Iából. A meghatározott napon aztan az a 
marha szállított nekünk ezer zarszeget „fából.* 
En perelni akartam, noha igyekeztek lebeszélni 
róla. A törvényszék, szintén benszülött birakkal, 
úgy Ítélt, hogy fa-minta, a szerződésben e sza­
vakkal ; „minta szerint*, fa tárgyak szállítására 
kötelez.

A perem elvesztésének jóvátételéül aztán hatá­
rozottan megtagadtam egy hozzám intézett ké­

rést. Arról volt szó, hogy levelet írjak „egy 
barátomnak* s bizonygassam, hogy a csatorna 
munkálatai szemlátomást haladnak és teljesen el­
készül „89-ben." Természetesen, a levelem az 
újságoknak volt szanva. Azt feleltem : szíveseit 
megteszem, de csak úgy, ha azt is ho/.zátehelem, 
itogy a huszadik szazad 89-ik évét értem. Nem 
akarom végig hurczoltatni aláírásomat a sajtómul 
azért, hogy az itteni nagyfejek buzgósagat ra­
gyogó sziliekben föltüntetni segítsem. Ezek a 
nagyfejnek furcsán néztek ream, mintha ezt akar­
nak mondani : „Nincs igaza; ön soha se fog 
semmire sem menni !*

Kezdem hinni, hogy az első hibát azzal követ­
tem el, hogy megtettem ide az utat. Szegény 
Lesseps, belént oltotta a sajat bitét! De a Caiebra 
veszettül magas! Dcczemberben egy millió köb­
métert emeltünk el belőle. Ez pompás, ugyebár? 
Igen ám ! Csakhogy az átmetszéshez százötven 
millió köbmétert kell elemelnünk. Számíts, de 
hallgass. Épp olyan kévéssé akarok artani a 
vállalatomnak, mint port hinteni a hiszékenyek 
szemébe.

Mindezzel a hatvanegyedik szolgalati napomat 
fejezem be ma este; marad még háromszáza égy. 
Hosszú idő, de úgy vélem, eljutok a végéig; mert 
ugv élek, mint egy khartauzi és az orvosok az‘. 
mondják ; minden ettől függ. Hanem azért mégis, 
szerettem volna megkapni a chininedet. Bizonyo­
san elloptak valahol. Méltatlankodni se igen ve­
rek érte. Ha megpillantanék egy csomag chinint 
valamely asztalon fekve, nem hiszem elég e- 
csületes embernek magamat arra, hogy elité 
csenjem.

Pedig vetekedem veled az ájtatosságban. Meg­
tértem és meggyuntam, mert végre is jo katholikus 
ver fo y ereimben és mert Claire nagyon megkért 
a levélben. A plébánosunk volt a gyóntatom, egy 
spanyol pap. Majdnem elájultam, mialatt minden 
sztgotusag nélkül, Kioldozott a vétkeimtől. Nem 
akarom alnokul elliiietn, veled, hogy bünbanatnm 
suja törte meg erőmet; hanem tudnod kell, hogy 
Isten szolgáját a korcsmában találtam meg, mi­
nek következtében a lehelete kissé .... bódi'ó 
vöt. De hat 111L tesz ez? Bennem meg volt a jó 
akarat ; nem az én hibám, ha a jó Isten egy 
aszezeia helyett ezt a szegény plébánost bo"- 
csatotta rendelkezésemre, a ki káromkodik és
ISZIK.*

(Folytatása következik).
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Gyurics Mill 
montenegrói fejt 
ide szállították

A lapokra a | 
az előzetes

* Fegyelmi 
eile». Szaba 
tudósítónk távira 
nöklése alatt ma 
Lázár polgárme 
árvaszéki jegyző 
közlemények folj 
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a közgyűlés köz] 
rendőrségi fogain

* Kudarczot |

iratozza tudósitó 
állása megszid 
demonstrácziót 
alkalomból, hog 
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megakadályozta 
Hogy a kudarczq 
díszközgyűlést rei 
is hozzájárult a 
tüntetés mellőzé 
meg, melyen 
paktumot, meri 
dolognak. De 
bizottsági tag 
a melyen rendki? 
mellett mégis elh 
érdemei jegyzőkő 
festessék és a 1 
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— Eugénia
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indult Norvégia 
szerint, nem lebe 
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évvel ezelőtt mar I 
akkor Cowesből, 
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amények.
Janas táviratai. —

ifiVd» a szerb hadse- 
pafc elfoglalásakor a 

ugr latszik. most 
Akkoriban ugyanis 

üzente a radikálisok 
fiat: Sándor királyt 
vonja majd felelés- 

|ebör;öaözteti őket és 
íjuk. Nos, a (ja 
nyleí megvolt és „ 

a legtávolabb állók 
■iueinberek — még a 

I a börtönben vannak.
íog rajtuk venni ? 

I de hogy kimond iák
lehet, hogy Milan

lémi- Egy hozzánk
|nban némi kételke- 

hogy a megtorlás 
lak az a terve, hogy 
"gorusaggal élve. az 

bveti. Ugyané jelen- 
Irv aligha lesz ki- 

valóban ez volna 
Fszug közbe vetné 

bizalmas figyel— 
óvatosságra intve 

I i - en eljárássá! fel- 
feltétlenül a hnd- 

: az elégedetlen ra- 
ez a jelentés aligha 

bekövetkezendő ese­
tem'. hogy Szer- 

Jk az üldözései;, ho^y 
kilátás. A radikaii- 
ra is reakerüit a 
b kormány az a lü­
de a melyek vaíó- 

r Milan embereinek 
zolgal, hogy a ma­

lin,, :j un a k.
Ekezuket jelentik:

I Zimonu, juiius 12. 
megbíz isáhól ma 

»ügynökség íelügyo- 
belgrádi adó fel ügy e- 

|iegtek a szerb királyi 
at fejezték ki Milán 

liez. A üormacy névé- 
Petruvics Lukazn 

|a;. a kik azután Ha- 
I mentek, a kit szintén 

Tegnap este hat 
ftt: Z u 'ésarból vasúton 

a rendőr f őnökségnek, 
kel héttel ezelőtt az 

|a utazott, a hol több 
vendége volt. A 

Izstvici Gyuranak, a 
I Zimonyban a Zerge- 
y bukaresti ismeretlen 
is a volt. Ezt az isme-

I Belgrádi, juiius 12. 
elleni eljárássá! a 
i szfjcztalista izja- 
zer kész töt hétfőn 

Itott k. Jjimitrievics 
Ista vezért szinten

Belgrad, juiius 12.
suivos vallomá­

sát Taisics Haiikó. 
vezeti-. Megállapilot- 
Xi egy csónak vart, 

li.ujtusj setén a má­
vá Szávához és 

ízbeii értesülvén 
lit. a csónakkal eltűnt. 

elgrád. juiius 12. 
reakedők küldőU- 
meréh.ylet okozoi a 
iültjük, hogy Kne- 
it‘ur volt, a kinek 
aiisok kelleme len

Beigrád, Julius 12.
Gyurics Milán pópát, ismert radikális vezért és a 

montenegrói fejedelem hívét, Uracsában letartóztatták és 
ide szállították

Belgrad, juiius 12.
A lapokra a mai naptól kezdve életbe léptették 

az előzetes czenzurát.

levelet írjuk „egy 
>gy a csatorna 
ik és teljesen el- 

a levelem as 
síeltem : szívesen 

gt I. üozzátehetem, 
et értem. Nem 
uhu! a sajtóban 

gk buzgosagat ra- 
segitsem. Ezek a 
mintha ezt akar­
ón -uha se (og

[hiba! azzal követ- 
: ulat. Szegény 
et I De a Caieura 

íi.illió kűb- 
'liijj-iugyebár? 
leshez -zá.'ötven 
mi. Számíts, de 
akarok .irtani a 

a hiszékenyek

Izuigulatí napomat 
uaromszaznégy.

. a végéig; mert 
> az orvosok azt 
lein azért mégis, 

ebiedet. Bizony o- 
idm se igen me- 

Sy csomag chinint 
[hiszem elég e- 
jarra, hogy eine

Ágban. Meg- 
jo katholikus 
gvon megkért 
unta tóm. egy 

dalait minden 
kí-unlöl. Nem 

I inbanatom 
I tudni-d kell, hogy 

latiam meg. mi- 
.... hódító 
neg volt a jó 
jó isten egy 

eUJIIOst bo- 
iroüikodik es

VIDÉK.
* Fegyelmi vizsgálat egy árvaszéki Jegyző 

ellen. Szabadka város közigazgatási bizottsága, mint 
tudósilónk táviratozza, Schmausz Endre főispán el­
nöklése alatt ina ülést tartott, a melyen Mamusies 
Lázár polgármester indítványára Sze raj lies Tivadar 
árvaszéki jegyző ellen a sajtóban nyilvánosságra hozott 
közlemények folytán fegyelmi vizsgálatot rendellek 
el. A fegyelmi vizsgálat vezetésével dr. Ringhofter 
kir. ügyészt bízták meg. Az eset általános feltűnést 
keltett.

* Részleget tisztnjitás. Arad város mai közgyű­
lésén részleges tisztujitás volt. Mint táviratban jelentik, 
a közgyűlés községi bírónak Joó Béla alkapitányt 
rendőrségi fogalmazónak Angel Istvánt választotta meg!

* Kadarozot vallott tüntetés. Újvidékről táv- 
iratozza tudósítónk: Platt Viktor főispán megingott 
állása megszilárdítására az idevaló szabadelvű párt 
demonstrácziót akart a polgársággal rendezni, abból az 
alkalomból, hogy Fialt most ünnepli fóispánságának tiz 
éves jubileumát. Az ellenzék erélyes fellépése azonban 
megakadályozta ezt a hajánál fogva előrántott tüntetést. 
Hogy a kudarcról némileg enyhítsék, a tüntetés helyett 
díszközgyűlést rendeztek, a melyhez a függetlenségi párt 
is hozzájárult azzal a kikötéssel, hogy minden politikai 
tüntetés mellőzését garantálják. A közgyűlést ma tartották 
meg, melyen azonban a szabadelvű párt megszegte a 
paktumot, mert politikai színezetet akart adni 
dolognak. De ez a csínye nem sikerült, mert 84 
bizottsági tag közül csak 32 vett részt a közgyűlésen, 
a melyen rendkívül nyomott hangulat uralkodott. Mind a 
mellett mégis elhatározták, egyéb híján, hogy a főispán 
érdemei jegyzőkönyvileg megörökittessenek, arczképe meg­
festessék és a közgyűlési teremben elhelyeztessék. A 
közgyűlés után banket volt, a melyen Rohonyi Gyula 
kormánypárti képviselő azt indítványozta, hogy a kor­
mánynak üdvözlő feliratot küldjenek. Ámde a jelen volt 
ellenzék agyoncsapta ezt az indítványt. Mind a mellett, 
hogy a veszett fejszének a nyele megmaradjon, táviratot 
küldtek a kormányhoz, de nem a bankettből, hanem 
reggel, melyben mintegy mentegetőztek, hogy ilyen későn 
jutott eszükbe a bódolás nyilvánítása. A szabadelvű párt 
lovagiatlan eljárását a városban élénken vitatják és ál­
talánosan elítélik. Tanulság pedig mindebből az, hogy a 
függetlenségi párt tartózkodjék a ma oly divatos pák- 
tumozástől, mert mindig csak ő vallja kárát.

* Három közgyűlés Máramaroa Szigeten. Ma­
ráin arosmegye törvényhatósága, mint M.-Szigetröl táv 
iratozzák, ma báró Roszner Ervin főispán elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen betöltötték az 
újonnan rendszeresített állásokat. Az újonnan felállított 
dothai járásba főszolgabírónak Batfaludy László szol- 
gabirót, ötödik aljegyzővé Stander István számtisztet, 
szolgabirákká Meleg László, Dán Lajos, Puza István 
és Jónás Aladár közigazgatási gyakornokokat válasz­
tották meg. A főispán tb. föszolgabirákká dr. Pejze 
Miklós nyugalmazott szolgabirót és Ferenczy János 
szolgabirót, második alszámvevővé Gotteszmann Mik­
lóst, tb. aljegyzővé pedig Kntka Géza közigazgatási 
gyakornokot nevezte ki.

A törvényhatósági közgyűlés befejezése után a vörös­
kereszt-egyesület tartotta meg közgyűlését -mely.n el­
nökké báró Roszner Ervin főispánt, elnöknóvé báró 
Roszner Ervinné, szül Forgách Kioldd grófnőt, gond­
nokká pedig dr. Novak Károly kincstári főorvost vá- 
lasztoltúk meg.

A mai napon tartotta meg évi közgyűlését báró 
Roszner főispán elnöklete alatt a mármarosi közműve­
lődési egyesület is, a mely az elnök indítványára elha­
tározta alapszabályainak módosítását és kimondotta, hogy 
ezentúl hölgyek is lehetnek a választmány tagjai. Az 
igazgatóság es a választmány kiegészítése után a 
Wekerle tanfelügyelő által javaslatba hozott nyolez 

tanítót 50—50 frt jutalomban részesítették. A brébi oláh 
néptanítót a nemzeti kaszinó alapítványának kamataiból 
jutalmazták meg. A szép sikerrel működő egyesüle; ál- 
elnökének Lator Sándor alispánt választották meg.

ÚJDONSÁGOK.
— juiius 12.

Szives figyelembe!
A fürdő-évszak beálltával, mint minden évben, 

előfizet tünknek akárhányszor is változtatják lakó­
helyüket, a vett értesítés után azonnal megküldjük 
a lapot a velünk közölt nj czimi-e. A változás beje­
lentésekor kérjük azonban tévedések elkerülése vé­
gett mindenkor a régi czimet is megírni

Hnsonlókép elfogadunk egy hónapnál rövidebb 
Időre esóló megrendeléseket is. úgy hogy a ki csak 
rövidebb időre távolik családjától, erre az időre 
egy külön példányt is kaphat s nem kénytelen csa­
lódj ától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy pél­
dány ára a belföldön és Ausztriába 6 kr . Német­
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr.

— Személyi hírek. Lajos Viktor föherezeg 
tegnap este lschlbe érkezett. A király ma dél­
előtt fogadta a főherczeget, a ki a családi ebéden 
is részt vett. — József föherezeg vasárnap Kapos­
várra érkezik, hogy a honvédcsapatok felett szem­
lét tartson. — Dessewfíy Sándor Csanádi püspök 
Becsből Karlsbadba utazott. — Pulásthy Pál 
esztergomi felszentelt püspök Bécsbői Traut- 
steinba utazott. — Gróf Károlyi Tibor a főrendi­
ház elnöke ma Mácsáva utazott. — JJaruváry 
Alajos a főrendiház alelnöke Erdötaresára uta­
zott. — Gróf Apponyi Albert ma Budapestre 
érkezett magánügyei elintézésére. A gróf a nya­
rat családjával eberhardi birtokán fogja tölteni.

— Eugénia császárné utazása. 111. Napoleon 
övegye, Eugenia excsászárné, a ki, mint megírtuk, 
legutóbb Parisban időzött, most tiz napig tartó útra 
indult Norvégia partjaira. Londonból érkező jelentés 
szerint, nem lehetetlen, hogy |az excsászárné találkozni 
fog 11. Vilmos császárral, a ki tudvalevőleg szintén 
Norvégia partja mellett hajózik. A német császár négy 
évvel ezelőtt már találkozott Eugéniával. Vilmos császár 
akkor Cowesböl, a hol éppen tartózkodott, angol ezre­
dének egyenruhájában Farnbouroughba ment és az 
excsászárnénál teázott.

— Küldöttség a miniszterelnöknél. Az állami 
alkalmazottak nemrég megalakult egyesületének száz 
tagú küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselőház­
ban Széli Kálmán miniszterelnöknél. A küldöttséget 
Lehotzky Antal országgyűlési képviselő vezette, mint 
az egyesület ügyésze. Ismertette az állami alkalmazottak 
szomorú helyzetét s azt a körülményt, hogy eddigelé a 
kormány az állam alkalmazottjainak helyzetét nem sza­
bályozta s igy ki vannak téve a bizonytalan jövőnek; 
különösen hangsúlyozta azt, hogy az állami alkalma­
zottaknak jelenleg oly kevés fizetése, illetve napidija 
van, hogy még a legszükségesebbre sem telik. Széli 
miniszterelnök válaszában kiemelte, hogy ismeri az 
állami alkalmazottak helyzetét s megígérte, hogy ezen 
segítendő, a pénzügyminiszterrel egyetértve, azon lesz, 
hiev ti éltiínycs kívánságuk teljesüljön. A küldöttség a 
micisiti re'nfi kegyes szavait örömmel vette tudomásul.

3
József föherezeg Kassán. József föherezeg 

kassai fogadtatása — mint az odavaló lapok írják — im­
pozáns volt. A lelkesen felharsanó éljenek végigkísérték 
mindenütt, a merre csak kocsija elhaladt. Bár a főher 
czeg látogatása nagyon is szigorúan hivatalos szimezetü 
volt, mégis a középületeken már kora reggel ott lengett 
a magyar trikolór, A püspöki palota erkélyén szintén 
egy nemzetiszicü zászló hirdette a fejedelmi vendég ér­
kezését Délfelé nagy csoportokban sietett a közönség a 
pályaudvar felé s egy óra tájban már süni tömegek 
lepték el a Széchényi-liget főbétányait, melyek mind a 
perronra igyekeztek.

Oda azonban nem engedtek be senkit, csakis a hiva­
talos személyeket és az utazókat. A közönség azért nem 
veszítette el a kedvét, hanem a kocsiulon foglalt állást 

és ott várta be a föherezeg érkezését. A perronra a 
következők jelentek meg a föherezeg fogadtatására 
Pokorny Herman hadtestparancsnok, Clair Gyula 
honvédkerületi parancsnok, Unger állomásparancsnok, 
lovag Ziegler Alfréd vezérkari főnők és Schuller Jenő 
őrnagy ; továbbá Péchy Zsigmond főispán, Münster 
Tivadar polgármester, Rakovszky Endre alispán és 
Madarász Béla főkapitány. A vonatot Balpataky 
Zsigmond főnök fogadta.

Egy óra tiz perczkor megszólalt a jelzőcsengetyü s 
néhány pillanat múlva berobogott a gyorsvonat, melyet 
Legány Károly mérnök vezetett.

A szalonkocsi ablakain keresztül a közönség csakha­
mar megpillantotta a népszerű főherczeget, mire hatal­
mas éljen zúgott fel. A kocsiból először a kalauz lépett 
ki, majd csakhamar utána maga József föherezeg hu 
szártábornagyi egyenruhában. Az éljen ismét felhangzott 
mire a föherezeg katonásan tisztelgett és Pokorny 
hadtestparancsnokhoz lépett. A hadtestparancsnok 
szokásos katonai jelentést tette meg, mely után Ja fő- 
herczeg kezet fogott vele. Ezután Clair altábornagyhoz 
lépett, kivel a jelentés meghallgatása után szintén kezet 
fogott. Majd a főispánhoz lépett József föherezeg. 
Péeiiri főispán egy pár szóban üdvözölte a főherczeget 
és kifejezte azt a szeretetteljes ragaszkodást, mclylyel 
Kassa közönsége a föherezeg személyét körülveszi A 
föherezeg nyájasan válaszolt az üdvözlésre és kezet szo­
rítva a főispánnal, a küldöttség minden egyes tagját 
megszólította s kezet fogott velük. Ezután ismét sapka 
jához emelte kezét és a zajosan éljenző közönség sorfala 
között a kijárat felé indult. A föherezeg a város dísz­
kocsijába ült, mellette Pokorny altábornagy foglalt 
helyet. A hogy a diszfogat megindult, a több ezer főre 
felszaporodott közönség levett kalappal éljenzésbe tört 
ki. József föherezeg a Schalkház-szállőba hajtatott, hol 
számára az első emeletet rendezték be.

- Sóknál búcsú. Vasárnap, juiius hó 16-án lesz a 
legszentebb Megváltó ünnepe. Ezen a napon indul i 
Szent Mókusról nevezett alapítványi búcsújára! a ferencz 
réndiek belvárosi templomából Mária-Besnyóre, a hol a 
kapuezinusok hires zárdatemplomában különféle ájtatos- 
ságok lesznek. A bucsusokat egy ferenezrendi atya 
vezeti.

— Klottld föherczegnő palotája. A belváros egyik 
legszebb pontján, az uj eskü-ut és a meghosszabbítandó 
váczi-uteza sarkán most épült föl a Klotild föherczegnő 
uj bérpalotája, a melyet a jövő májusban adnak át a 
közhasználatnak. A kigyó-utezai lebontott házak helyén, 

régi városházával szemben most fog épülni a (ober 
czegasszony második bérpalotája, mely az elsőhöz ha­
sonlóan négyemeletes nagy ház lesz és méltó dísze az 
uj mezbe öltöző belvárosnak. Az alapozási munkálatok 
már folynak és az építést szeptemberben kezdik meg 

— Deák Ferencs egy kiadatlan levele. A 
nemzeti muzeum érdekes relikviával gyarapodott. Ez 
Leók Ferencznek egy eddig ismeretlen levele, a 
melyet egy nőrokonához (Kordin Ágostonná, szü 
letett Csurnji Lenke úrnőhöz) intézett. A levél — 
mely magánügyet tárgyal — annyiban is érde­
kes, hogy a haza bölcse már akkor is (1874-ben) 
betegségéről panaszkodik. A szószerinti szöveg 
kővetkező:

Pesten, Január 15-én 1874
Kedves húgom ! Szives leveled tartalmát köziöttem az 

illető minister úrral, ki úgy nyilatkozott, hogy sem 
nemesség átruházása, sem a leányfiusitás nem eszközöl 
hető. E választ előre láttam, s nézetein szerint minister 
urnák teljes igazsága van.

Bocsáss meg, hogy kénytelen vagyok soraimat 
Két hónap óta folyvást beteg vagyok, és e 
náthán is löszül érzem magamat.

Isten veled 1 Férjednek szives tiszteletemet!
Tisztelő bátyád 

Deák Ferencz s.
— A földművelő munkások fegyvergyakorlata.

Több gazdasági egyesület iciirt a löldmivelésügyi mi­
niszterhez, hogy a mezőgazdasági munkásokat aratás 
idején is behívják fegyvergyakorlatra és ez által legfőbb 
jövedelmi forrásuktól, az aratástól, elesnek. A füld- 
mivt lésügyi miniszter most a honvédelmi és hadügyi 
miniszterekkel egyetértve értesítette a gazdasági egye­
sületeket, hogy ezután a póttartalékokat vagy a tarta­
lékba tartozó mezei munkásokat az aratás ideje alalt 
nem fogják fegyvergyakorlatra behívni. Ha pedig a be­
hívás mégis elkerülhetetlen volna a közös hadügy­
miniszter recdelete szerint a mezei munkásoknak íül- 
mentés iránti kérvényeit mindannyiszor ’kellő figyelembe 
fogjak venni.

Beregszásziak a földmiveléstigyi miniszter­
nél. Beregszász varos küldöttsége Beregmegye képvi­
seletében Barta Ödön képviselő vezetése alatt Darányi 
földmivelésügvi miniszternél tisztelgett egy a megyére 
sérelmes vizszabályozási intézkedés orvoslása tárgyában. 
Darányi miniszter megígérte az ügy tanulmányozását.

— Belga küldöttség a közoktatásügyi minisz­
ternél. A közalapítványi birtokokra benyújtott tanya- 
rendszeres bérleti ajánlat dolgában ma tisztelegtek 
Wlassies Gyula miniszternél a belga szindikátus tagjai, 
úgymint: báró Gruber, belga főrendiházi tag és fia 
József, továbbá gróf Csáky Lajos országgyűlési kép­
viselő, gróf Csáky Ciula és gróf Csálcy Sándor.

— Az olasz uralkodóház a párisi kiállításon. Egy 
párisi radikális lap — mint nekünk jelentik — azt 
hírt közli, hogy Loubet elnök az olasz királyi párt 
meghívja a kiállításra. Határozottan áililják, hogy a két 
kormány között táviratváltás folyik, a melynek az 
czélja, hogy a trónörökös-pár menjen el a kiállítás 
megnyitására.

— A kedlve útja. Az egyiptomi alkirály, a ki a 
pestis daczára nem hagyta el Alexandriai, — mint ne­
künk jelentik — holnap Triesztbe utazik, a honnan 
a szabályszerű vesztegzárt kitöltése után Bécsbe megy. 
Onnan a már régebben megállapított programra szerint 
Svájczba utazik, a hol hosszabb ideig fog üdülni.

— Bendjeladományozás. A király a személye kö­
rüli magyar miniszter előterjesztése folytán dr. Ludvik 
Endre, a budapesti dunajobbparti közkórházak igazgató­
jának, a közegészségügy terén szerzett érdemei elismeré­
séül a harmadosztályú vaskorona-rendet díjmentesen 
adományozta.

— Sikkasztó raktárunk. Nagy-Mihályon — mint 
Kassáról jelentik — Amster Nándor egy kassai nagy- 
kereskedő ezég fiókjának raktárnoka, több ezer forintot 
elsikkasztott és megszökött. A kassai és budapesti rend­
őrség most erélyesen nyomozza a jómadarat.

— Frigyes lőherozeg szemleutja. Esztergomból 
jelentik, hogy Frigyes föherezeg ma odaérkezett s az 
ottani ezred felett szemlét tartott. A gyakorlat után a 
föherezeg teljes elismerésének adott kifejezést.

— A gúnyolódó pópa Ugye Ooldls püspök 
előtt. Mladinu Grigorie, a hetvenkető kurticsi «román 
orthodox parochus» aligha meg nem keserűi! azt a 
levelet, a melylyel az Arad városi tanácsot arczátlanul 
megviczczelte. A tanács ugyanis a levelet, hosszabb 
átirat kíséretében, megküldötte Goldis János aradi 
román püspöknek s az átiratban a megcsufolt közhiva­
tali tekintélynek elégtételt és Mladinunak szigorú meg- 
feddését kérik. Nem hihető, hogy Goldis a henczegö 
pópának fogja pártját és hogy miatta konfliktusba keve 
redjék a várossal, — igy valószínű, hogy Mladinu 
Gregorie, kurticsi orthodox román parochus olyan ala­
pos leczkében fog részesülni, hogy aligha lesz kedve 
többé a magyar hatóságokat olyan sületlen viczczekkel 
tele levéllel boszantani akarni, mint a milyennel 
aradi tanácsnak kedveskedett. Megemlítjük még, hogy 
lapunk egyik munkatársának alkalma volt Mladinuval 
beszélni, a kinek arra a kérdésére, hogy mi indította 
tulajdonképen a csufolódó levél megírására, a jeles pópa 
röviden azt felelte, hogy ha a magyar hatóságok hozzá 
magyar nyelven írnak, nincs ellene észrevétele és a 
kellő lojalitással el is intézi az ügyeket, de a saját 
román anyanyelvén válaszol ilyenkor. «Ha — úgy­
mond — a magyar nyelvű iratokat elintézem, úgy 
legyen nekem is szabad saját nyelvemen válaszolni.»

— Névmagyarosítások. A belügyminiszter megen­
gedte, hogy Rajna József mezőkövesdi illetőségű avas- 
újvári lakos, vezetéknevét «Mátrai»-ra, Kalina Károly 
tanító sárisápi lakos, valamint kiskorú gyermekei Károly 
és Angela vezetéknevet «Kálnai»-ra, Zuckmann Her­
man nyitrai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevét 
«Zoltán»-ra, Kiskorú Kohn Sándor aradi illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevét «Pongrácz»-ra, Kohn 
Ignácz pacsai illetőségű szolnoki lakos oalamint kiskorú 
fia László vezetéknevét «Erdős»-re, Krausz Ferencz 
budapesti magyar államvasuti hivatalszolga, valamint 
kiskorú Anna, Adél, Géza, János és Margit gyermekei 
vezetéknevét «Deák»-ra, Brüller Hugó budapesti lakos 
magyar államvasuti műszaki dijnok vezetéknevét «Bar 
tos»-ra, Kremniczki János munkácsi lakos magyar 
államvasuti vonatmálházó, valamint kiskorú leánya Mária 
vezetéknevét «Szöllósi»-re, Lajter György munkácsi 
lakos magyar államvasuti raklölvigyázó, valamint kis- 
kortíjgyermekei Aranka, Béla és György vezetéknevét 
«Lfjtai»-ra, Skitzek János bélyi magyar államvasuti 
elöljáró, valamint Elemér, Jenő és Tibor kiskorú fiai 
vezetéknevét «Somogyi»-re, Kamacker Lajos munkácsi 
magyar államvasuti kisegítő fékező vezetéknevét «Kű- 
vesi»-re, Foseh Mihály perbenyiki lakos magyar állam­
vasuti hivatalnok, valamint kiskorú Erzsébet és Irén 
gyermekei vezetéknevét «Poganyr»-ra, Flutsch Sándor 
beregszászi magyar államvasuti raktárnok, valamint kis­
korú István, Anna, Sándor és Kornélia gyermekei ve­
zetéknevét «Egri »-re, Fivár János gyulai illetőségű 
ugyanottani lakos polgári iskolai igazgató, valamint kis­
korú Mária, Erzsébet és Aranka leányai vezetéknevét 
«Abafi»-ra, Heinisch Sándor királyházai lakos magyar 
államvasuti fűtő, valamint kiskorú Jenő és Gyula fiai 
vezetéknevét «Hunyadi»-ra, Buszka Ferencz miskolezi 

v illetőségű beszkidi lakos magyar államvasuti állomási 
elöljáró, valamint kiskorú Lenke és László gyermekei 
vezetéknevét «Vadnai»-ra, Körpel Antal szabadkai ille­
tőségű budapesti lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Aladár, Gyula, Rikliárd, Margit és Oszkár vezetéknevét 
♦ Kertész»-re, kiskorú Franki Győző, Franki Jenő és 
Franki Irma székesfehérvári illetőségű nagykanizsai la­
kosok vezetéknevét «Földes»-re változtassa.

— Intimitások a pápáról. Julien de Narfontól 
a napokban egy érdekes könyv jelent meg Leon XIII. 
czimmel. E könyvben sok érdekes adat van, melyek a 
pápa háztartására vonatkoznak. XIII. Leo pápának 
évente hét millió frankra van szüksége, mely összeg kö­
vetkezőképen oszlik meg: Bíborosok és diplomácziai 
képviselet 500.000 frank, a Vatikán igazgatása és főn- 
tartása 2,500.000 frank, alamizsna és a római katho­
likus iskolák segítése 1,500.000 frank, ajándék és kü­
lönféle kiadás egy millió. A pápa nagyon takarékos, 
csak a katholikus iskolák segítésére és alapítására, vala­
mint egyházi épületek emelésére és javítására nem saj­
nálja a költséget. A papa jövedelme az állandó jövedel­
men kívül, minő az elhelyezett tőkék kamata, a pápai 
iroda"bcvétele dispenzáczióért és nemesi czimér! a mi 
mindössze körülbelül egy millió frankot tesz ki, tv. éppen 

Péíer-fillérekböl telik Li. Néhány évvel ezelőtt a Péter­
ül lér évente átlag tiz milliót telt ki, a melynek csak­
nem háromnegyed részét Francziaország szolgáltatta. A 
franczla monarch isták azonban a pápának a köztársaság 
iránt való jóindulata miatt most szüktbben bánnak a 
Pdter-fillérrel, a mi azonban nem aggaszthatja a pápái, 
mert az 1SSÖ. és 1893. évi jubileumkor körülbelül 
negyven milliót kapott a katholikus világtól. IX. Plusz 
bármihez millliót hagyott utódjának. Ezt az összeget 
később olasz értékpapírokba fektéitek és ekkor húsz 
millió elveszett. A pápa pénze most uagyobbára a lon­
doni Rothschildra van bízva, a ki Umberto király 
inagonvagyonát is kezeli. A papai seregben liatszáz em­
ber van három gárdában. Ez a három gárda : a nemesi 
gárda, a svájezi gárda és a palitini gárda. Ezenkívül 
van még egy csapat rendőr. Csak a svájezi gárda kerül 
-ok pt-uzbe. A nemesi gárda tagjai a római arisztokra- 

cziaból. a palatini gárda tagjai a közpolgári osztályból 
kerülnek ki. Ez a két csapat nincs állandóan a Valin- 
kánban, mint a svájezi gárda és csak ünnepi alkalom­
kor rendelik oda.

A volt franczla hadügyminiszter Bertha 
Sándorhoz. Parisból Írják, hogy a párisi világkiállítás 
magyar korma nybiztossága megbízta Parisban élő ha­
zánkfiát, Bertha Sándort, működjék közre 6 is a franczla 
sajtóval való érintkezés utján a magyar-franezia kapcso­
lat előmozdításán. Bertha Sándor, a ki a magyar viszo­
nyoknak és különösen a román-kérdés valódi állásának 
ismertetésével eddig is nagy szolgálatokat tett Magyar- 
országnak, elfogadta a megbízatást. Ez alkalomból 
Freycinet volt franczia hadügyminiszter, a kit a ma­
gyar tudományos akadémia múlt májusban külföldi tag­
jának választott meg, üdvözlő levelet intézett Bertha 
Sándorhoz. Nagy elismeréssel beszél Bertha működésé­
ről, arról, hogy hazai viszonyainkat Francziaországgal 
megismertetni törekszik és külön megemlékezik arról a 
franczia czikkről, melyet Bertha Deákról és Kossuthról 
irt. A franczia államfértiu érdekes leveléből közöljük a 
következőket:

Deákról is Kossuthról irt czikkét természetesen ol­
vastam. A czilk nagyon érdekelt és ha elutazásom előtt 
szerencsém lett volna önt látni, őszintén gratuláltam 
volna hozzá. Ez a czikk kiterjedt és alapos tanulmány, a 
mely csodálatra méltóan megérteti ennek a két nagy 
magyar hazafinak a szereplését.

Üdvözlöm önt ama megbízatás alkalmából, melylyel
magyar kormánybiztosság a franczia sajtóra nézve 

felruházta. Jobb választást valóban nem tehettek volna.
Fogadja, kedves uram, minden jó kívánalommal 

együtt nagyrabecsülésem nyilvánítását.
Charles de Freyeinet.»

— Kitiltott hírlapok. A belügyminiszter a Colfox- 
ban (Amerika) megjelenő Hlacy z Prahy czimü, a 
Berlinben megjelenő Heimdall czimü és az Udinében 
megjelenő Corriere Priulaus czimü lapokat állam­
ellenes irányuk miatt az ország területéről kitiltotta, a 
minek alapján a kereskedelmi miniszter az illető lapok­
tól a postai szállítás kedvezményét az ország területére 
megvonta.

— Ab orosB trónörökös halála. A czárevics 
liláról szóló hivatalos távirati értesítés, a bécsi orosz 
nagykövetségre még csak tegnap délelőtt érkezett meg, 
A nagykövetségi palotán nemsokára fel is tűnt a fél 
árboczra bocsátott lobogó. Az elsők közt, a kik részvé­
tüket kifejezték, volt Krieghammer hadügyminiszter, 
gróf Vermandois és Casani márki, a franczia és az 
olasz nagykövetség charges d'affaires-jei. Gróf Kapnist 
bécsi orosz nagykövet már visszaérkezeti Bécsbe, hogy a 
megtartandó gyászistentiszteletre nézve intézkedjék. 
Ferencz József királyt a temetésnél egy föherezeg 

fogja képviselni. — Szófiából táviratozzak, hogy az orosz 
trónörökös nagyherczeg elhunyta alkalmából ma dél­
előtt a székesegyházban gyászmisét czelebráltak, a melyen 
jelen voltak : Ferdinand fejedelem, a miniszterek, a 
diplomácziai kar, a magas polgári és katonai méltósá 
gok és nagy számú közönség. Tizenegy órakor az orosz 
diplomácziai ügyvivőség kápolnájában volt rekviem, a 
melyen szintén megjelentek: a miniszterek és a diplo­
mácziai kar tagjai. — Bukarestben 12 napi udvari 
gyászt rendeltek el a czárevics elhunyta alkalmából. — 
Athénból jelentik, hogy Konstantin trónörökös, a ki 
jelenleg Kopenhágában időzik, a királyi családot képvi 
selni fogja a trónörökös temetésén. — György trón­
örökös nagyherczeg elhunyta alkalmából ma a czettinjei 
székegyházban rekviemet tartottak, melyen jelen volt a 
fejedelmi család és diplomácziai kar. A fejedelem hat 
heti udvari gyászt rendelt el.

— Zátonyra Jutott hadihajó. A Delgado-fok mel 
lett, Dél-Afrikában — mint a Reuter-ügynökségnek 
Laurenzo-Marquesból jelentik — Thrush ágyunaszád, 
a melynek a Tartar czirkálóbajóval együtt Laurenzo 
Maigresban csatlakoznia kellett volna a Doris és 
Vitgeon hadihajókhoz, zátonyra jutott. Az agyunaszá- 
dot a Tartar matrózai kimentettek megszorult hely­
zetéből. A Thrush, a mely különben is csak könnyen 
sérült meg, a Fok-városba evez, a hol sérüléseit ki­
javítják. A Tartar Durbanig elkíséri, a hol a vizsgá 
latot is meg fogják tartani.

— Áradások. Az ország számos helyéről érkezett 
tudósítások hoznak hirt áradásról, viharról, felhőszaka 
dásról. A Felvidéken a tiz nap óta dühöngő vihar tegnap 
érte cl tetőpontját. A hegyi folyók meedagadtak s maga 
a különben kicsiny Árva is elöntötte egész környékét. 
Az árvavölgyi vasút vágányát a viz több helyen alá 
mosta, úgy, hogy a közlekedés szünetel. A postaforgal 
mat postakocsik eszközük. A folyón levő tutajosok 
közül többen a vízbe fulladtak. Egyesek kára 
20—30.000 forintra rúg.

Mezö-Sass községben hétfőn délután két óra körül 
oly iszonyú felkőszakadás volt, mely tönkre tett 
minden termést. A mintegy negyedóráig tartó ele 
mentáris esőzuhatag után a község szánalmas képet 
nyújtott. A viz mint egy sik tenger borított el mindent, 
behatolva nem csak az alsóbb részen fekvő házakba, 
de még a község legmagasabban fekvő részén sem 
lehetett egy talpalatnyi futófelületet látni. Az aratást 
természetes, hogy abba kellett hagyni, mert úgy a 
kévékbe rakott, mint a még le nem aratott búza viz 
alatt áll.

Ehhez hasonló felhőszakadás pusztított tegnap délután 
Bánffy-Hunyadon. Az Ítéletidő délután 1 órakor dőr 
géssel, villámlással kc-zdödütt s az eső oly kövér és süni 
cseppekben ömlött alá, hogy néhány perez alatt viz alá 
került az egész vidék alantabb fekvő része. A felhő 
szakadás kevés szüneteléssel egész délután 4 óráig tar 
tolt. A leomlott víztömeg zuhogó patakokat képezett, a 
mint a hegyoldalakról és dombokról áradat módjára le 
hömpölygőit, magával sodorván a gabonavetése 
kel, szénát s a föld minden termését. Bánfly 
Hunyadon, a piaczról a vasul felé vezető utczaban szó 
moru volt a pusztulás képe.

Az útvonal, mely magasra van feltöltve, sehol sem 
látszott. Sárga iszapos lé hömpölygőit azon oly maga 
san, hogy a viz az arra haladó kocsikba hatolt. Kit 
oldalt, az útnál valamivel lentebb fekvő házak udvara 
mind viz alatt volt. Ac ár az ablakokon hatolt be 
az épületekbe. A lakosok rémülve menekültek az ál­
étól a bútorokra, padlásra, háztetőkre. A kétségbeesést 
növelte az, hogy a katasztrófára nem voltak elkészülve, 

lakosok nem tudták elhagyni házaikat, nem tudtak 
telkükről kimozdulni.

Az alantabb fekvő földek mindenütt víz alatt voltak. 
Olt minden termésnek vége, mert részint elmosódik, 
részint eliszaposodik.

BánlTy-Hunyad szorgalmas népének egy évre szóló 
kenyerét semmisítette meg pár óra alatt e fellegszakad.is 
s a legnagyobb Ínségbe és nyomorúságba döntötte őket.

Liplómegye területén mint már megírtuk — 3 
uap óta borzasztó károkat okoz az árviz vetésekben és vpü 
letekben egyaránt A kassa-oderbergi vasút vonalán nem 

sak a sztrecsnói, de a kralováni alagutat is teljesen 
elzárta az ár, a mennyiben az alagút előtt hömpölygő 
Árva folyó roppant nagymennyiségű talpfát és tulajt 
sodort el a partokról s betömte az alagutat. Az árva 
völgyi vasúti vonal pedig bizonytalan időre teljesen 
használhattam A vasúti töltés helyenkint vagy alá van 
mosva, avagy pedig beiszapolva. A vonal Kralován 
párniczai szakaszára helyeukint nehéz sziki,ilörmelékek 
zuhantak, melyek csak robbantások által távolíthatók cl 
A fakereskedóknek mintegy félmilliónyi kárt okozott 
árvíz, a mennyiben az Árva folyó mentén az összes la 
rakományokat elsodort. Legjelenlekcnyebb kárt szenved 
Popper fakereskedő, a kinek több gözfürészmalma is 
megrongálódott. Szánandó látványt nvujt az Árvavölgy 
ben fekvő vetés, mely több száz holdnyi területen telje­
sen tünkre van téve, sőt helyenkint nagyobb területeken 
iszaptavakká vált a termőföld. E tekintetben az árvái 
uradalom nagy kárt vall. — A völgyekben fekvő köz 
ségek keltéikéiben is iszonyú kárt okozott az ár. A rózsa 
hegyi fakereskedők deszkarományu tutajai szétroncsolva 
úszkálnak Zsolna-Trenesén vidékén. — Liptó 
Magyarfalván és Puttornyán az államilag elrendelt 
Vágszabályozási munkálatok elpusztultak. A csendőrség 
áltál Tarnócz mellett tegnap kifogott női költésiben egy 
szentivám illetőségű cselédre ismertek. Továbbá a minap 
jelentett német-lipcsei kirándulók szerencsétlenségének 
egyik halottját, a 18 éves Zarevuczky leányt tegnap 
fogták ki Rózsahegy mellett. Ugyanott vetette ki a víz 
tegnap egy ismeretlen férfi holttestét is. Ugyancsak teg­
nap Kis-Paíugyán egy tiz éves fiút ragadott el az ár, 
kinek holttestét talán még osak napok múlva találják 

meg. Ma már látszólag apadt a viz.
Aradmegyében is óriási felhőszakadások voltak- 

Magyarodon a szőlőket és a kukoriczát kimosta. 
Qlogováczon a villám egy házat felgyújtott, a kévéket 
az eső szétmosta.

— Küldetem a sztrájkotokkal. Lhota-Rapotioá- 
ban — mint Brünnből táviratozzak — a csendőrség 
nehéz küzdelmet vívott e sztrájkoló szövőgyári munká­
sokkal. A svitavkai Löw és Beer ezég munkásai 
ugyanis behatoltak Piseher Nett! szövőgyárába és erő­
szakosan, fenyegetésekkel kényszeríteni akarták a mun­
kátokat a munka beszüntetésére. A csendőrség csakha­
mar megjelent a helyszínen és szét akarta oszlatni a 
zavargókat. A sztrájkotok ellentállottak, a mire a csend­
őrök ötvennyolca embert letartóztattak, Többen megse­
besültek.

— Á Petőfl-ünnep. A Petófi-ünnepre országszerte 
folynak az előkészületek. A budapesti egyetemi ifjúság 
— mint már említettük — nem rendez külön ünnepélyt, 
hanem csatlakozik a Petőfi-társaság által rendezendő 
ünnepségekhez. A kebelében alakult bizottság ma el­
határozta, hogy a Petőfi-társaság elnökségével együtt 
köriratot intéz a főiskolák igazgatóságához, hogy külön 
ünnepélyekkel is ünnepeljék meg Petőfi emlékét. A 
budapesti egyetemi ifjúság a segesvári és budapesti ün­
nepségekre egy-egy szónokot küld és a segesvári honvéd­
emlékre s a budapesti Petőfi-szoborra díszes babér­
koszorút helyez.

A Petőfi-társaság küldöttsége Bartók Lajos al- 
elnök, Bartha Miklós és BndrSdy Sándor ma dél­
ben nyújtották át Wlassies Gyula kultuszminiszternek 
a Petöfi-társáság meghívóját a Segesváron tartandó 
Petófi-ünnepre, valamint a Pelöfi-ház létesítésének tá­
mogatására vonatkozó emlékiratot. Wlassics a legna­
gyobb örömmel fogadta a meghívást és hangsúlyozva 
kijelentette, a mint azt már a képviselőházban is jelezte, 
hogy minden lehetőt elkövet e kiváló jelentőségű nem 
zeti ünnep emelésére és hogy azon személyesen ő maga 
is részt kiván venni, Zsilinszky Mihály államtitkárá­
val együtt. A Pelöfi-ház létesítésének eszméjéhez szintén 
teljes készséggel járul hozzá a kultuszminiszter, egy­
szersmind legbuzgóbb segélyéről és támogatásáról biz­
tosította a küldöttséget. Egyúttal azt a kijelentést is tette, 
hogy az alkalmas telek ügyében a fővároshoz leírató! 
intéz. A közművelődési irodalmi kérdésekről folyt tár­
salgás közben Wlassics különösen kiemelte, hogy kultúr­
politikai szempontból mily nagy fontosságú, liogv az 
irodalmi intézmények és feladatok is olyan anyagi támo­
gatásban részesít tessenek, milyenben a képzőművészetek 
részesülhettek. A küldöttség a Petőfi-társaság többi tag­
jaival tartott értekezleten a délután folyamán közölte 
Wlassii snak elöltök telt kijelentéseit, a mit a társaság 
tagj,,i nagy lelkesedéssel vetlek tudomásul.

A soproni irodalmi és művészeti kör főtitkára, 
Vojtkó Pál levélben tudatta Rartók Lajossal, hogy ők 

Petőfi-ünnepélyt csak szeptember havában fogják meg­
tartani. Kötelességet vél teljesíteni, hogy erről a Pelőfi- 
társaságot értesítse, nehogy vád érhesse, hogy ők a 
júliusi ünnepélyre nem is gondoltak. Levelében mu­
tatja, hogy a soproniak az irodalmi és művészeti kör 
indítványára emléktáblával jelölik meg azt a házat, mely 
előtt Petőfi annak idején őrt állott s ugyanakkor nagy­
szabású Petőfi-estélyt is rendezuek.

Az Emke Tordaaranyos vármegye választmánya Petőfi 
emlékére c hó 29-én Tordán felolvasó estélyt rendez.

A háztartási iskola próbaebédje. A magyar 
háztartási iskola-egyesület fözűirkolajának ma volt a 
záróvizsgálata és próba-ebédje az intézet helyiségében. 
A próbaebédre, a melyre az egyesület vezetőin kívül 
több hírlapíró is volt hivatalos, a franczia és a magyar 
konyha néhány kiválóbb fogását tálalták föl, a főzö- 
kisszonyok, a kik magyaros vendégszeretettel szolgálták 
ki a vendégeket. A lakoma során többen mondottak fel- 
köszöntőt báró Dániel Ernőnél, a háztartási iskola- 
egyesület elnökét pedig táviratilag üdvözölték.

— Andrée. Tegnap volt két éve, hogy Andrée - 
két társa Strindberg Xilo, a stockholmi főiskola tanára 
és Franki mérnök a Spitzbergákrúl léghajón észak- 
sarki utjokra indullak. 1897 juiius 11-cu emelkedett fel 

léghajó a három bátor férfiúval, hogy a kedvező szil­
ben egy uj, ismeretlen világba vigye őket. A szig.va 
maradt jó barátok szivszorongva nézték az észak leié le­
begő gömböt, a mig eignem tűnt a távol ködében. Azóta 
két év telt el. Ez idő alatt kétszer érkezeti a tudomány 
vakmerő clöharczosaitól hir. Az első egy postagalamb 
volt, a mely 1897 juiius 20-au érkezett Stockholmba. 
Szárnya alatt egy kis pergamenlemcz volt, a melyre 
Andrcc csak aunyll irt, hogy a léghajón minden rend­
ben vau. A másik jeladás az az úszó birjelzö volt, a 
melyet néhány hét előtt talált Izland mellett 
Haeland és láagen gőzhajó kapitánya. A benne 
'olt levéljseinfmondott többel, mint a postagalamb 

levele és mindkettő a felszállás napjáról volt keltezve. 
Azóta senki sem tudja, hogy Andrée es társa hova jutottak, 
hogy élnek-e, vagy pedig az északi sark ismeretlen jég­
mezőin lelték halálukat, mint a tudomány vértanúi. A 
bátor léghajósokról ez idő alatt félszáznál több, kalau- 
dosnal-kalandosabh hir szárnyalta be a világot, a me­
lyek közül egy sem bizonyult elfogadhatónak, Andrée 
esetleges sorsát több tudós találgatta, de biztos támpon­
tot Andrée hollétére egyik sem tudott adui. Valameny 
nyien megegyeznek abban, hogy menekülése csak úgy 
képzelhető, ha a szibériai partok közelében szállott le, 
miután az amerikai sarktájékról a menekülés egyáltalá­
ban ki van zárva. Örvendetes hir volt, a mikor Delkt 
orosz vasúti hivatalnok egy okmányt talált, a melyen 
Strindberg és Franki kézvonasát lehetett fölismerni es a 
mely azt a közleményt tartalmazta, hogy a léghajó az 
Uralt elhagyta. Ebből azt következtettek, hogy az uta­
zás Szibériában véget ért. Nemsokára ezutáu nyilvános­
ságra hozták Ljanin iramszarvasvadász levelét, mely­
ben az kijelentette, hogy a teniszei vidékén bárom holt­
testet talált, melyek közül az egyiknek a feje be volt 
törve. Mellettük feküdt a léggömb, mely, valamint i 
kötelek is, el volt szakadozva. E levél később üres ta­
lálmánynak bizonyult, miután a kiküldött svéd expód, 
czió a léggömbnek nyomát sem tudta felfedezni. M-.--Í 
annak a felfogásnak van a legtöbb híve, hogy a légha­
jót a szelek Grönland északnyugati partjaira ti tellek, 
honnan alig képzelhető cl a visszaérkezés. A bátor u :i- 
sok sorsáról tehát eddig mitsem tudunk. Már-m ir elfo­
gadják azt a mondást, hogy vakmerő utazásuk valóság­
gal öngyilkosság volt.

— Lueger rémmesóje. Bécsbői táviratozzak, hogy 
Lueger lapja, a «Ncuigkeits Weltblatt» ma este e ezitn 
alatt: <A dr. Lueger számára szánt tőr» mű­
mesét közöl, a mely megingott népszerűségét van hivatva 
megerősíteni. E szerint hétfő este egy távolabbi kerület 
egyik korcsmájába egy szoczlalista lépett és az ott söröző 
polgároknak egy élesre fent tört mutatva, a következő 
szavakat mondotta :

— Ezt a tőrt egyenesen Lueger számára vásároltam.
A keresztény-szocziális kutyának -el kell vesznie! Tizen­
négy nap múlva nem él már, mellében lesz mar a 
hideg vas.

Az embert azonnal letartóztatták és bekísérték a tör­
vényszékhez. Neve Batumi Vilmos, foglalkozásra nézi ■ 
kereskedösegéd. Így szól a Weitbiatt jelentése. Utólago­
san kiderült azonban, hogy Konesni nem is szocziál- 
demokrata, hanem keresztény-szoceiabsta és hogy a kér­
déses este tökrészeg volt.

AgyuBés a jégeső ellen. Polgárdi fehérmegyei 
községben — mint nekünk jelentik — Baton meteoro­
lógus a budapesti magyar királyi meteorológiai intézet 
megbízásából érdekes kísérleteket folytat. A községben 
ugyanis gyakori a jégverés, a miért is gróf Batthyány 
Géza nagybirtokos felkérte a meteorológiai intézetet, 
hogy tegyen kísérletet a jégverés ellen való ágyúzással.
Az intézet Baum meteorológust bízta meg az ágyú tele­
pek felállításával és az azokkal való kísérletezéssel. A 
kísérletek, a melyek az egész ómig gazdakőiőnségcl 
érdeklik, eddig kedvező eredményt mutatnak fel
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— A hadsereg köréből. A király Ferdinand fő- 

nerczeget a nagykanizsai 48. számú gyalogezred tulaj- 
ionosává nevezte ki, ns. Klobus Hugó és ns. Pokomy 
Ármin altábornagyoknak pedig a titkos tanácsosi méltó­
ságot adományozta.

— Háv&y Gyula ügye. Návay Gyula nyugalma­
zott bányatanácsosnak a Patrie-ben közzétett ismeretes 
nyilatkozatából kifolyólag Borostyány Nándorral és 
Székely Bélával támadt lovagias ügye — mint Páris- 
ból jelentik — immár befejezést nyert. Az ellenfelek 
segédei tegnap délután az osztrák-magyar nagykövetség 
palotájában folytatott tanácskozás után az affért békés 
utón elintézték.

— Családi dráma. A Saale melletti Halléban — 
mint nekünk táviratozzék — borzalmas családi dráma 
történt Putsche mészáros keresztülvágta neje torkát és 
azután a saját torkát vágta át. A házasok a férj hűt­
lensége miatt már rég óta perpatvarban éltek és Putsche 
tettét egy ilyen összezörrenés hatása alatt követte el.

_ A Jancsi-bankók ellen. A Jancsi-bankók hasz­
nálatát a kereskedelmi miniszter egy Ízben már eltil­
totta, de kevés sikerrel, mert még mindig dívik különö­
sen az Alföldön. Most azután a belügyminiszte vette 
kezébe a dolgot s tekintettel az aratási munkálatokra, 
szabályrendeletet küldött az összes törvényhatóságoknak, 
melyben a Jancsi-bankók használatát szigorúan eltiltja 
s utasítja a hatóságokat, hogy a Jancsi-bankók haszná­
latát szigorúan büntessék meg. A belügyminiszter egy­
úttal hirdetést is mellékelt a rendelethez, a melyben 
felhívja a munkásokat, hogy ne szegődjenek olyan 
munkaadóhoz, a kik Jancsi-bank ót használnak, sőt azon­
nal jelentsék fel az illetékes hatóságnál.

— Hitves gyilkosságok. Két hitvesgyilkosságról 
kaptunk ma hirt. Az egyik esetben a férj czivakodás 
közben kapával agvonsujtotta feleségét, a másik esetben 
pedig férjét gyilkolta meg egy bűnös asszony, hogy 
aztán a szeretőjével vígan élhesse a világát. Az első 
eset — mint Aradról jelentik — Kuvinban történt.. 
Dragomir György jómódú parasztgazda, a kit min­
denki csöndes, jóravaló embernek ismert, tegnapelőtt 
este kukoriczakapálásról hazajövet, az udvaron egy 
széthányt szénacsomót talált. Dragomir boszankodva kér­
dezte feleségétől, hogy ki csinálta ezt a rendetlenséget. 
Az asszony erre czivakodni kezdett vele, sőt a vita he­
vében kétszer arczul ütötte férjét. A különben csendes 
c-mbert ez annyira feldühösítette, hogy lekapta válláról 
kapáját és azzal kétszer a felesége fejére sújtott A sze­
rencsétlen asszony halálosan megsebesítve eszméletlenül 
rogyott a földre. A gyilkos férjet letartóztatták és ál- 
viták a radnai járásbíróságnak. — Sokkal borzalmasabb 
i második eset, a mely — mint Szabadkáról jelentik — 

Martonos községben történt Demus István földműves 
a tavaszszal, márczius 20-án este hirtelen meghalt Az 

í vos, a kit másnap reggel hívtak, agyszélhüdést állapí­
tott meg a halál okául. Demus özvegye nem vette na­
gyon szivére a veszteséget, Horváth Gergő béreslegényt 
házához fogadta és vígan élte vele világát. A faluban 
azonban nemsokára sugdosodni kezdtek. Széliében be­
szélték, hogy Demus Istvánt tulajdon felesége és ennek 
kedvese Horváth Gergő ölték meg. A csendőrség is tu­
domást vett a pletykáról és meginditolta a vizsgálatot. 
A nyomozás meglepő eredményre vezetett. Kiderült 
ugyanis, hogy a fámának igaza volt, a mikor Demusnét 
'5 szeretőjét gyilkossággal vádolta. A hitvesgyilkos asz- 
szonyt és szeretőjét a napokban letartóztatták, a kik 
beismerték rémes bűnüket. Kihallgatásukkor bevallották, 
hogy márczius 20-án este pálinkával leitatták Demus 
Istvánt A sok italtól elálmosodott embert az ágyba fek­
tették és ágyneművel betakarva reáfeküdtek, a mig a 
magával tehetetlen ember megfulladt. Másnap reggel 
aztán az asszony jajveszékelve panaszkodott, hogy férje 
az éjjel meghalt. A csendőrség letartóztatta a gyilko­
sokat és átkisérte őket a szabadkai törvényszék fog- 
i ázába.

— Botrány egy temetésen. Bécsben — mint ne­
künk táviratozzák — ma a meidlingi temetőben egy 
.iszonyt temettek el, a ki ezelőtt három nappal szeren­
csien házassága miatt öngyilkos lett. Mikor a koporsót 
a sírba bocsátották, mintegy ezer asszony támadt rá az 
özvegyre és esernyőkkel, botokkal, ökleikkel ütötték- 
v rték, ezt kiabálva :

— Üssük agyon a gyilkost, a ki nejét a halálba 
k rgette!

A rendőrség végre kiszabadította az embert az asszo­
nyok dühe alól és hazaszállította, de az egész utón egy 
nagy csapat asszony követte őt szitkozódva és kiabálva.

— Forgalmi akadály. A magyar királyi államvas­
utak igazgatóságától a következő kommünikét vettük:
\ magyar észak-nyugati helyi érdekű vasút Galgócz és 

• :PÓtvár állomásai között az árvíz a pályatestet oly 
mérvben megrongálta, hogy a teheráru forgalmat előre- 
athatólag mintegy 7—8 napra beszüntetni kellett. A 

személy-, podgyász-, posta- és gyorsáru-forgalom azon­
ban ma vagy holnaptól kezdve átszálással, illetve átlior- 
dássál fog közvetittemi.

Rövid hírek. Szat már-Németiben Juhos 
Sándor kalaposmester pillanatnyi elmezavarában 
elakasztotta magát. — Székes-JFehéi*várt Ba­

lázs György kéményseprő lebukott kerékpárjáról 
és eszméletlenül terült el a földön. A szerencsét­
len embert haldokolva vitték a kórházba. — 
Szegzá,rdon a lóvásáron Berkó János tolnai 
földmivest két megvadult csikó legázolta. — 
Szegeden Farkas József nyomdász-inas gyufa- 
uldattal megmérgezte magát, mert édesanyja 
valami csinyje miatt megkorholta. — Pécsett 
kriszt György napszámos gyógyithatlan betegsége 
miatt mellbe lőtte magát.

= Bndnay Béla főkapitány e hó 15-én kezdi meg 
'. egyheti szabadságidejét. Ez idő alatt Petcáry helyette5 
főkapitány fogja helyettesíteni.

Az asztalosok mozgalma. Az asztalos-munká­
soknak a 9 órai munkaidőért és a tiz százalékos bér- 
‘elemelésért folytatott küzdelmének képe tegnap óta nem 
változott A Lemberger-, MiiUer- és Fuser [éle gyá­
rakban, a melyekben a mühelysztrájkot megkezdették, 
...gnagyobbrészt szünetel a munka. A munkások közül 
néhányon dolgoznak ugyan, a többiek azonban a kör­
nyékbeli korcsmákban csendesen tanácskozva várják a 
bérharca továbbfejlődését és eredményét. A sztrájkolok 
mindenhol a legnagyobb rendben járnak, a rendőrség­
nek sehol sem volt oka a közbelépésre. A rendőri sajtó­
iroda a következő rövid jelentést adta ki: «Az asztalo­
sok sztrájkjában változás nem állott be. A helyzet olyan, 
mint tegnap.*

-Sagtet gomba-mérgezés. Nagy népcsődület 
rótt tegnap este a Döbrentei-téren. Egy kincs görcsök 
ben vonaglő fiatal asszonyt egy rendőr igyekezett magá­
néi telíteni. Az 1645. számú rendőr ugyanis tegnap 
este a Döbrentei-tér 1. száma háza előtt egy eszmélet- 
lenU heverő fiatal asszonyt talált A rendőr nagy nehe­
zen magához térítette, a mikor is aztán a szerencsétlen 
mom» megmondotta, hogy Pinczési Sándomé szüle-
AzntántySbütou'nrégk hi’i4k faho8T 33 éves szülésznő. 

~ j*k me *«nbát ettem I — és ismét elvesztette rsz-

összeverődött néptömegből valaki a 
igrtségül, a kik az asszonyt a Rókus-

= Letartóztatott ügyvéd. A fővárosi rend­
őrség ma reggel letartóztatott egy ügyvédet, a ki 
rövid idő előtt jött fel a vidékről és azóta Buda­
pesten lakott. Súlyos vád terheli: az, hogy ok- 
ivathamisitást követett el. Mar előzőleg a nagv- 
becskereki törvényszék folytatott ellene vizsgála­
tot, de akkor ä vizsgálóbíró nem látta szükségét 
annak, hogy letartóztassa. Tudósítónk erről az 
esetről a kővetkezőket jelenti nekünk: Dr. Franki 
Miksa ügyvédet, a ki néhány hét előtt jött a fő­
városba Temesmegyéből, ma reggel 9 óra tájban 
letartóztatták. Egy detektív megjelent dr. Franki­
nak a Podmaniczky-utcza 35. szám alatt levő la­
kásán és felszólította, hogy kövesse. Franki szó 
nélkül eleget tett e felhívásnak, mire a rendőri 
tisztviselő a főkapitányságra kisérte. Dr. Franki 
Miksa temesvári születésű, 38 éves ember. Neje 
és két gyermeke van. Még csak nem régen dr. 
Franki a temesmegyei Módos községben lakott, a 
hol meglehetősen nagy forgalmú irodája volt. 
Vagy nyolcz héttel ezelőtt Frankit egy Stern nevű 
módosi kereskedő följelentette a nagybecskereki 
törvényszéknél, okirathamisitás czimén, azt adván 
elő, hogy dr. Franki egy okiratra ráhamisitotta a 
nevét. E följelentés következtében a vizsgálóbíró 
kihallgatta az ügyvédet, a ki azonban a leghatá­
rozottabban tagadta az okirathamisitást és azt 
mondta, hogy a vádból egy szó sem igaz. A 
vizsgálóbíró nem is látta szükségét annak, hogy 
letartóztassa. Franki azután Aradra ment, majd 
vagy négy hét előtt Budapestre jött lakni. Mint­
hogy időközben elrendelték a körözését, itt ki­
nyomoztak és elfogták. Ma délben egylogatu bér­
kocsin kivitték a pályaházba és Nagy-Becskerekre 
kisérték.

-- Szocziallsták tüntetése. A tüntető körmenetet, 
melyet a szocziallsták e hó 16-ára, • vasárnapra tervez­
nek, valamint az azzal kapcsolatos népgyülést lludnay 
főkapitány engedélyezte, de a múltakon okulva, több 
megszorítással. így a főkapitány kikötötte, hogy vörös 
zászlót a menetben vinni nem szabad, esakis 
egyesületi zászlók alatt vonulhatnak ki a munkások. A 
menet a nemzeti lovarda előtt fél 3 órakor gyülekezik 
és a muzeum-körút, Károly-körut, váczi-körut, Andrassy- 
uton és a körúton át a kerepesi-utra, innen az uj vásár­
térre vonul. A népgyülés napirendjén az általános sza­
vazati jog és a munkásvédelera állanak. A népgyülés 
után a zászlókat és a jelző táblákat le kell rakni és
csak ennek megtörténte után vonulhat el a tömeg. A
pártvezetőség ma 100.000 példányban osztotta ki a mun­
kásokhoz a felhívást, hogy a tüntető kürmeneten minél 
tömegesebben vegyenek részt.

= Tűz egy rövidáru-üzletben. Buck Samuel és 
Ström József üzletében, mely a szerecsen ulczában 3. 
szám alatt van, ma este tűz pusztított. Az üzletet esti 
7 órakor zárták be és 8 óra tájban nagy lángok csaptak ki 
onnan. A boltban levő rövidáruk és szövött áruk nagy 
része elhamvadt s a kivonult tűzoltók csak egy órai erős
munka után tudták a tüzet elfojtani. A kár 7—8000
írt. Az áruk 25.000 frtig biztosítva voltak. Valószínű, 
hogy a tüzet a kéményből kipattant szikrák okozták.

= Méregkeverö feleség. Pasinszky József faddi 
lakos Budapesten keresi a kenyerét, napszámmal. Va­

sárnaponként haza-haza szokott rándulni háza népéhez 
és már néhányszor észrevette, hogy az az étel, a mit 
hazulról magával hoz, megrontja a gyormát. A napok­
ban felesége pogácsát készített a számára és a hogy fő­
városban falatozni kezdett a hazaiból, a pogácsától meg­
betegedett. Elvitte a maradékot a vegyvizsgáló állomásra, 
a hol megállapították, hogy a pogácsában méreg van. 
Felesége ellen megindítottak a bűnvádi eljárást.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színház Budán. Sok terv merült 

föl az utóbbi időben arra vonatkozólag, hogy hová 
építsék föl az uj nemzeti színházat. De valamennyi közt 
a budaiaké a legeredetibb, a melyet egy kőnyomatos 
alapján következőkben adunk közre minden kommentár 
nélkül. A budai polgárok között mozgalom indult meg, 
hogy a nemzeti színház uj palotáját helyezzék el Budán 
a krisztinavárosi Horváth-kertben. A mozgalom vezetői 
föliratot akarnak intézni a kormányhoz, a törvényhozás­
hoz és a fővároshoz, a melyben a többek között azzal 
fogják indokolni kérésüket, hogy Budának nincs szin- 
háza, a nemzeti színház pedig nem a pestiek privi­
légiuma, hanem a nemzet kincse, továbbá illenék, hogy 
az ország legelőkelőbb színháza az udvar közelé­
ben legyen, úgymint a bécsi Burg-szinház és hogy ezzel 
megoldatnék a budai színház problémája is. Persze, 
hogy a kérésnek eredménye legyen, az több, mint — 
kétséges, de a budai polgárok kötelességüknek tartják 
megtenni a kísérletet.

— Felvételi vizsgálatok a színészet! egyesü­
letben. Az országos szinészegyesület tanácsa szejotember 
1-én, esetleg a következő napokon tartja meg a lelveteli 
vizsgálatokat a szineszház nagytermében. A kérvényeket 
augusztus 10-ig kell benyújtani s a később érkezőket 
figyelembe nem veszik. Csak azok jelentkezhetnek vizs­
galatra, a kik az idén végezték a színtanodat, meg 
azok, a kiknek gyakorlatra való utasításuknak ideje le­
járt. A két forintnyi vizsgálati dijat előre kell lefizetni. 
Az egyesület igazgatósága tudatja az érdekeltekkel, hogy 
a vizsgálatra csak 16 évnél idősebb nőket s a IS évnél 
idősebb férfiakat bocsát s megköveteli, hogy a folyamo­
dásokhoz születési bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, 
az utolsó iskolai értesítő s a szülői beleegyezésről szóló 
nyilatkozat mellékelve legyen. A vizsgalatra vonatkozó 
egyéb bővebb felvilágosításokat a központi iroda 
adja meg.

— Velasquez-kiállitás az országos képtárban.
A Van Dyck-kiállitás helyébe nagyérdekü kiállítást ren­
dez most az országos képtár Velasquez, a hires spa­
nyol festő müveiből, a művész születése háromszázadik 
évfordulójának emlékére. A kiállítás nagyrészt fotográ­
fiákból fog állani, egy részben pedig azokból a másola­
tokból, melyeket Balló Ede készített Madridban Va- 
lesquez eredeti festményeiről. A kiállításhoz dr. Térey 
Gábor, az országos képtár őre a művész életrajzával el­
látott részletes katalógust készít.

— A városligeti színkörben holnap, csütörtökön 
A kirchfeldi pap, Anzengruber színmüve kerül elő­
adásra. A czimszerepet Feld Zsigrnond jatszsza.

— Vidéki színészet. Monori Sándor társulata 
már 3 hét óta játszik Uj Aradon s az igazgatónak épen 
nem lehet panasza, mert az előadásokat rendesen láto­
gatják. A napokban Kiss Mihály, a népszínház művé­
sze vendégszerepeit két estén megtelt hazak előtt.

TANÜGY.
— Tornaügyi szakosztály a közoktatásügyi 

minisztériumban. A magyarországi tornaiamtól! egye­
sülete közelebb emlékiratot terjesztett fel a kultuszmi­
niszterhez, hogy a közoktatásügyi minisztériumban léte­
sítsen egy külön testnevelési szakosztályt és szervezzen 
országos tornafelügyelői állásokat. A szakosztály fel­
adata volna a tornatanár-kérdés megoldása, a torna­
tanárképzés fejlesztése s az általános és kötelező isko­
lai mérések statisztikaszerü kezelése. A tornafelügyelők 
végeznék országszerte a szakszerű ellenőrzést és ők 
ügyelnének fel a tornahelyiségek czélszerü építésére és 
felszerelésére. Ezenkívül a testgyakorlatok társadalmi 
ügyének propagandáját vezetnék. A minisztériumban 
most foglalkoznak e tervvel.

— Székely tanítók tanulmányútja. Negyven szé­
kely tanító indul holnap Magyarország délvidékére. Al- 
dunai Útjukon minden helyen ünnepélyesen fogadják 
őket s különösen Báziás tesz ki magáért, hol Dőmö- 
törfty György fővámszedő elnöklete alatt bizottság ala­
kult fogadásukra.

Küldöttségek a kultusz­
miniszternél.

Szigetvárról ma 28 tagú küldöttség tisztelgett a ház­
ban W1 assies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nél. A küldöttség szónoka, dr. Szabó István a kővetkező 
beszédet intézte a miniszterhez:

«Méltóztatik emlékezni, hogy Biederman Rezső lovag 
Szigetvár városának egy ott létesítendő középiskola föl­
építésére 30.000 frtot adományozott, mely összeg ma 
kamataival és magán-adakozásokkal 35.000-re szaporo­
dott. A nemes lovag ezen nagylelkű cselekménye egy­
részről a várost vagyonhoz juttatta, másrészről azt az 
erkölcsi kötelességet róla rá, hogy gondoskodjék mó­
dokról, mikép azon czél, melyért az adomány tétetett, 
eléressék. Szigetvárt ugyhiszern e tekintetben nem érheti 
a mulasztás vádja, mert ezúttal már harmadszor esede­
zik nagy méltóságodnál, hogy ez iránti kérelmét meg­
hallgatni kegyeskedjék.

Azok az okok, melyeket korábban az algimnáziumnak 
Szigetváron leendő felállítása mellett felhoztunk, me­
lyekkel ennek czél szerűségét, hasznosságát és szükséges­
ségét kimutatni törekedtünk, nem nyerhették ugyan meg 
nagyméltóságod becses hozzájárulását, de viszont a ké­
relmeinkre adott válaszok hangja sem volt annyira rideg 
és elutasító, mely minden reménytől megfosztott volna 
bennünket arra nézve, hogy ez ügyben talán még nem 
méltóztatott kimondani az utolsó szót. Nem akarom 
dicső múltú és évtizedek előtt még virágzó városunk el- 
hagyatottságát hosszasan és részletesen ecsetelni, nem 
akarom bővebben fejtegetni azt, hogy mennyire rá va­
gyunk utalva amaz anyagi és erkölsi előnyökre, melyek 
egy középiskola felállításával együtt járnak, nagyméltó­
ságod enélkül is ismeri fokról-fokra való anyagi vissza­
esését a nemprotezsált kisebb városoknak, ismeri a köz- 
gazdasági és közlekedési átalakulások romboló hatását 
a vidéki kisiparra és kiskereskedelemre, melyekkel Sziget­
vár is mintegy valóban szép és nagy vidék középpontja 
valaha bir, csupán annyit óhajtok és leszek bátor meg­
jegyezni, miszerint ha igaz az, hogy a török ellen vivőit 
harcz a czivilizácziónak és kultúrának hozott áldozat 
volt, akkor Szigetvár megtette a kötelességét, kivette ré­
szét a véres munkából s ha igaz és méltányos, hogy a 
küzdők a megmentett kincsből külön jutalomra szerez­
tek jogot, akkor Szigetvár számlája sajnos ma 300 év 
múltán még mindig nincs kiegyenlítve.

Pedig, hogy Szigetvár történelmi nevezetességű hely, 
hogy nemcsak az egész magyar nemzet büszkesége, de 
a külföld figyelmének is méltó tárgya, hogy határszéli 
fekvésénél fogva még ma is védő bástyául szolgálhat a 
magyar műveltségnek, csak egy okkal több, hogy jövője 
ne hagyja hidegen, ne hagyja érintetlenül a hazafiak 
szivét. Egy okkal több, hogy a múltban gyökerező és 
soha el nem évülő érdemei hivatalosan is elismertesse­
nek s hogy építési költsége is van, ez pedig egy okkal 
könnyebb, hogy a magyar nemzet kormánya legalább 
egy algimnáziumot állítson ama földre, melyet a mű­
veltségért küzdők vére áztatott és szentelt meg, annál is 
inkább, mert a szükséges tanerőre fordított költség, szá­
mitusba véve a tanpénzekből befolyó jövedelmet — oly 
elenyésző csekély összeget képvisel egy ország költség­
vetéseben, hogy ily csekély összeget a czivilizaczió vé­
delme körül erdemeket szerzett hely megmentésére — 
nem mondom boldogitására — csupán megmentésére 
áldozni minden időben lehet és minden körülmények 
közt szabad.

Örömmel telt szívvel jöttünk hát nagyméltóságodhoz, 
nem azért, hogy Zrínyi vérével megpecsételt számiunkat 
bemutassuk, de eljöttünk, hogy hódolatunkkal lerójjuk 
elismerésünket a tan- és a nevelésügy körül szerzett 
bokros érdemeiért, eljöttünk, hogy átnyújtsuk tisztelet- 
teljes kérvényüukét, melyben az algimnázium fölállítá­
sára vonatkozó indokainkat tüzetesebben felsoroltuk s 
eljöttünk végül, hogy mély alazattal esedezzünk, hogy 
azokat becses figyelmére méltatni, ez ügyet részünkre 
kedvezően elintézni és ezzel Szigetváron Zrínyinek min­
den szobornál a legszebb, legmeltóbb és legmaradandóbb 
emléket állítani kegyeskedjék.

Wlassics Gyula miniszter a következőkben válaszolt 
a küldöttségnek :

Tisztelt uraim! Kérvényükben foglalt és tisztelt 
szónokuk által előadott ügyük előttem ismeretes és 
legyenek meggyőződve, hogy Szigetvár történelmi em­
lékei iránt mindenkor kegyelettel viseltettem. Vala­
mely alakban kell tehát a dolgot a komoly fontolás 
terére venni és midőn ezt hangsúlyozom, kénytelen 
vagyok egyúttal megjegyezni, hogy nem vagyok a 
csonka, azaz a 4 osztályú iskolák buraija, mert ezek 
rendszerint a proletárizmus melegagyai. Különben mi­
nisztertanácsi határozat értelmében, iskolák felállítá­
sát mindenekelőtt a megyék székhelyén vagyok köte­
les felallittalni es miután meg mindig 12—13 székhely 
van iskola nélkül, a sorrendet be kell Urtauo n. Az 
uj polgári iskola-reformtervezet már készül, és akkor 

netséges, hogy a város áldozatkészsége mellett ké­
relmük teljesítését valamely tormában meg lehet való­
sítani. Egyebet most nem mondhatok.

Bács-Bodrogh vármegye községi tanitó-egyesülelének 
küldöttsége Ordff Nikáz kir. tanfelügyelővel, ki a bemu­
tat .st eszközölte*, ma adta át a díszokleveleket: dr. 
Wlassics Gyula, Zsilinszky Mihály, dr. Axaméthy 
Lajos cs Péterffy Sándornak, kiket a nevezett megyei 
tanitó-egyesület a miit évi jubiláris díszközgyűlésen 
választolt meg tiszteletbeli tagjainak.

A küldöttség első sorban a miniszternél tisztelgett, 
a ki a bácskai tanítókat lekötelező szívességgel fogadta. 
Az üdvözlő beszédet, úgy itt, mint a többinél. Molnár 
Ferencz egyesületi elnök tartotta, a kinek szónoklatara 
a miniszter örömmel jelentette ki, mikép örül, hogy a 
végvidéken a magyar nemzeti kultúráért oly lelkesedni 
tudó munkatársakat ismerhetett meg a küldöttség! tagok 
személyében. Ekés, hosszú beszédet intézett a tisztelgők­
höz a nemzeti nevelés fokozott és határozott fejlesztése 
érdekében.

Zsilinszky államtitkár örvendett a felett, hogy mun­
kásságát a Bacs-Bodrogh vármegyei tanítók oly szép 
módon méltattak.

Dr. Axaméthy Lajos miniszteri tanácsos hasonlóan 
láthatólag kellemesen volt meglepetve a szives figye­
lemért s kijelentette, hogy kétszeres erővel fog törekedni 
a néptanítók személyes ügyeit elősegíteni.

A küldöttség utoljára a magyarországi tanítók előtt 
oly annyira népszerű Péterffy Sándor kir. tanácsos, az 
Eötvös-alap orsz. tanitó-egyesület elnökénél tisztelgett, a 
ki könyezve köszönte meg a megtiszteltetést.

Meg kell még erqlitenünk, hogy a díszokleveleket a 
bácsmegyei közs. tanitó-egyesület tagjai, névszerint: 
Molnár Ferenczné, Radich Jolán és Kleiner József 
készítették.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az Atttla-körnt rendezése. Az Attila körutat a 

főváros most rendezteti. Egymásután támadnak az uj 
paloták s ily arányban pusztulnak el a régi viskók. Az 
egész útvonal uj burkolatot kap, s most tömérdek em­
ber dolgozik a munkákon, a melyekkel az őszig telje­
sen elkészülnek. A gyalogjárókat aszfalttal födik be, sok 
helyütt a volt petroleum-lámpák helyébe gázkandelábe- 
reket állítanak föl. A körútnak a Szent János-tér köze­
lébe eső részét jóval magasabbra emelték s a tér köze­
pén levő Szent János-szobor ez által mélyedésbe került 
s most a szobrot is tatarozzák, uj alapzatra állítják s 
kis parkkal veszik körül.

~ közié gügyt szabályrendelet. Azokra a
kozegészségellenes állapotokra való tekintettel, a melyek 
a főváros műhelyeiben régóta uralkodnak, dr. Scher- 
mann Adolf tiszti főorvos a tanácshoz terjedelmes sza­
bályrendelet-tervezetet nyújtott be, a mely hivatva lesz 
telnT”6“6*™68 álllPotokat orTOSoln'> illetve %egszün-

— A tanács a pincze’akások ellen. Az építés­
ügyi szabályok értelmében pinczelakást csakis olyan 
házban engedélyeznek, a melynek családi ház jellege 
van, igy a tisztviselőtelepen. A közmunkatanács mind 
a mellett megengedte nemrégen, hogy egy kétemeletes 
házban, a melyben csak három lakás van, a házmes­
teri helyiséget a pinezében helyezzék el. Ezen az alapon 
azután többen is kérték a főváros tanácsát, hogy két­
emeletes házakban engedje meg a pinczelakások építé­
sét. A tanács azonban szigorúan ragaszkodik az építés­
ügyi szabályokhoz s kimondotta, hogy pinczelakásokra, 
a melyeknek kiirtása közérdek, építési engedélyt nem ad.

— Szabályrendelet a hajók kikötésére. A Dunán 
érkező hajók és bárkák kikötésére és lerakodására vo­
natkozólag a székesfőváros törvényhatósága részéről alko­
tott szabályrendeletet a belügyminiszter jóváhagyta.

— A Baross-utozal villamos vasat. A Baross- 
utczai villamos vasút második vágányának a fektetésére 
és ezzel kapcsolatos utcza rendezésre vonatkozó közgyű­
lési határozatot a belügyminiszter jóváhagyta.

— Árlejtés. A közvágóhidi és marhavásári ház 
bizottság ma tartott ülésén a közvágóhidi és marhává 
sári marhaállomány ellátására szükséges kukoricza é: 
dara szállítására a Herrich és Strausz ezég 50 fr 
40 kros ajánlatát, a korpa szállítására ugyanezen ezég 
3 frt 75 kros ajánlatát, a szecska szállítására Rosen­
berg Lajos 2 frt 26 kros ajánlatát, mig az intézet ré­
szére szükséges előlogatok előállítása dolgában Spitz 
Lipót 2 frt 74 kros ajánlat it fogadta el.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságet 
holnap, e hó 13-án következő uj helyrajzi számú házak- 
ban összeirt 111. osztályú adókötelesekre vonatkozó adó­
javaslatokat tárgyalják: 111. kerületben 573 — 736 
számig; a IV. kerületben az 579—580. számig: a: 
V. kér. a) bizottsága 772 — 777. számig; az V. kér 
b) bizottsága az 1286 — 1297/9. számig; a VI. kér
a) bizottsága a 3888—3896. számig; a VI. kér.
b) bizottsága julius 17-ig nem tart ülést; a VII. kér. a) 
bizottsága az 5225—5233. számig,; a VII. kér. b) bizott­
sága a 4536 —4546/b számig ; a VIII. kerületben 
az első bizottság a Rakóczy-téri vásárcsarnok (6081 — 
6u87. hrsz.) 1 — 170 elárusító helyeket; IX. kér. a köz­
ponti vásárcsarnok (9329-42.) N. O. P. Q. R. betűvel 
kezdődőket.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A vöröskereszt egyleti Erzsébet-kórházban

junius havában 167 beteget kezeltek 2621 ápolási na 
pon át. A belgyógyászati osztályon 56. a sebészetin 66, 
a nőgyógyászati osztályon pedig 45 beteg volt. Ezek 
közül gyógyulva távozott 48, javulva 22, gyógyulatlanul 
3 beteg. Meghalt 4 férfi és 4 nő. Julius hóra vissza­
maradt 86 beteg. Nagyobb műtétet 21 esetben végeztek. 
Az elmúlt hó folyamán előfordult, hogy hely hiányában 
a betegfelvételt egy-két napra be kellett szüntetni. Az 
egyesület ismét sok vagyontalan beteget részesített se­
gélyben. E czélra a központi igazgatóság január elsejé­
től kezdve 8236 frt 90 krt áldozott.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti újságírók egyesülete testületileg 

részt vesz a Petőfi halálának ötvenedik évfordulója al­
kalmából rendezendő országos ünnepségeken. Az egye­
sület küldöttséget meneszt a segesvári csatatéren ren 
dezendő ünnepre és a mezöberényi emlékünnepre : a 
budapesti Petőfi-ünnepen pedig testületileg fog megje 
lenni. Ezenkívül koszorút küld a segesvári Petőfi- 
szoborra, a mezöberényi emléktáblára s koszorút helyez 
a budapesti Petőfi-szoborra is.

— Az Emke közgyűlése. Áz erdélyrészi magyar 
közművelődési egyesület igazgató választmánya Gyula- 
fehérvár szab. kir. város közönségének meghívására az 
egyesület XV. közgyűlését szeptember 17-én Gyula- 
fehérvárt hátározta megtartani.

Sorrend: 1899 szeptember 16-án ismerkedési estély 
a Hungária-száiió éttermében. 1899 szeptember 17 én 
a reggeli 9 óra 15 perczkor érkező vonatna! az Emke 
központi választmányának ünnepélyes fogadtatása Gyula- 
fehérvár város közönsége részéről, ünnepélyes bevonu 
lás a városba, hol is a Hungária előtt a vendégeket a 
fiókkör üdvözli. Délelőtt 10 orakor gyülekezés a Hun- 
gária-száiló kávéhaza helyiségében. 11 órakor az Emke 
lobogója alatt felvonulás a várba a főgimnázium dísz­
termébe, a hoi a közgyűlés tartatik meg a következő 
szokott tárgysorozattal: a) Elnöki megnyitó, b) A jegyző­
könyv hitelesítésére 3 tag kiküldése, c) Erzsébet királyné 
6 felségéről kegyel, les emlék beszéde gr. Majláth Gusz­
táv Károly erdélyi püspöknek, d) Az igazgató választ­
mány — a vidéki választmányok működésére is kiter­
jedő — évi jelentésének és indítványának, nemkülönben 
az igazgató választmány határozatul ellen netán beadott 
felebbezéseknek előterjesztése és elintézése, e) Az igaz­
gató választmány előterjesztése a megelőző évi zár­
számadásra, pénztári és vagyoni állapotra vonatkozó 
szám vizsgáló-bizottsági jelentésről; a felmentvunyek
megadása, továbbá a költségvetés megállapítása,
f) Az egyesület tisztviselőinek, tiszteletbeli tisztvise­
lőinek és tiszteletbeli tagjainak, igazgató-választ-
manyának és a bárom tagú számvizsgáló-bizottságának 
megválasztása, a hivatali állások szervezésének vs a 
hivatalnokok javadalmazásának helybenhagyása. A vá­
lasztás közfelkiáltással, vagy 10 tag kivánatára titkos 
szavazással és a tisztviselőkre nézve általános, a választ­
mány tagjaira nezve pedig viszonylagos szótöbbséggel 
történik. A tisztikar tagjai a közgyűlés áltál 6 évre vá­
lasztatnak, de jogában all a közgyűlésnek egyes tiszt­
viselőket szerződéses viszony nyal állandósítani is. A 
tisztviselőknek a közgyűlés az igazgató-valasztmány elő­
terjesztésere tiszte-letciijat. fizetést, javadalmazást és nyug­
dijat állapíthat meg. g) Tagok önálló indítványai, melyek 
az igazgató választmányhoz a közgyűlés előtt legalább 
8 nappal írásban benyujtattak. hj * Az egyesületi alap­
szabályok, általános munkaterv, ügyrend es mas szük­
séges szabályzatok és utasiiások megállapít.tsa, vagy 
módosítása fölött határozathozatal. Egyes tagoknak a 
tárgysorozatban kitűzött önálló indítványait a közgyűlés 
újabb tárgyalás, esetleg érdemleges intézkedés végett az 
igazgató-választmányhoz utasíthatja. Délután 2 órakor 
társas ebéd a sétatéren. Ebéd után a város mvezetes- 
segeinek megt- kintése. A lí vész-egylet által a lövüldéb u 
rendezekdó népünnepély mt ghkintése.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- A magyar általános polgári törvénykönyv 

bizottsága a megállapított ügy- és munkarend értel­
mében folytatja a tervezet előkészítésének munkáját. A 
szerkesztő bizottság ez évi márczius és április hónapban 
hét ülést tartott. Ezeken az üléseken tárgyalás alá ke­
rültek a családjogból az örökbefogadás intézményé­
nek, a kötelmi jogból az állatszavatosságnak és a 
személyjogból a jogi személyek (egyesületek és alapít­
ványok) szabályozásának alapelvei. Május és junius 
havában a bizottság tagjai az egyes részek szövegezésé­
vel foglalkoztak s az elkészült munkarészeket a bizott­
ság vezető tagjának már be is szolgáltatták. A nyári 
szünet után kezdetét veendi a szerkesztő-bizottság kebe­
lében a részletezetek egyeztetésének és ősszhangba- 
hozatahinak munkája.
- Holttest a padló alatt. Romhányi László 

kézmuvessegéd munkakerülő korhely volt egész életében. 
A mi kis pénzt jó vagy rossz utón keresett, a korcsmá­
ban ehtta. Itt ismerkedett meg valami Nyakas Jó- 
zsefné nevű asszonynyal, a kihez a közös jellemvonás 
fűzte, hogy ép úgy szerette a bort meg a pálinkát, mint 
ő. A két korhely közös háztartásra lépett Együttlétük 
arról volt nevezetes, hogy minden este becsüietfogvtig 
leitták magukat, s ilyenkor éktelen szidalmakkal illették 
egymást. A múlt ősz egyik vasárnap estéjén is igy tör­
tént. Romháhyi végtére dühbe jött az asszony szidal­
mai miatt, kést rántott elő s agyon szurkába. Azután 
nyugodtan tovább pá link ázott. Mikor kijózanodott, tuda­
tára jött borzasztó tettének, s a holttestet a szoba pad­
lózata alá rejtette el. A házbelieknek pedig azt beszélte, 
hogy az asszony megszökött tőle. Romhányit a buda­
pesti törvényszék szándékos emberölés miatt tiz évi 
fegyházra ítélte, de a tábla Horváth Béla biró in­
dítványára erős felindulásban elkövetett emberölés miatt 
8 évi fegyházra változtatta át büntetését.

— A jómadarak. így nevezi a rendőrség azokat a 
fővárosi gentlemanokat, a kikről tudja, hogy a legagya- 
furtabb gonosztevők s a kiket csak ritkán tud hálójába 
keríteni, mert bűncselekményeiket a büntető törvény- 
könyv teljes ismeretével úgy hajtják végre, hogy sem ez, 
sem az a paragrafus nem alkalmazható rájuk. Ezeknek 
a jómadaraknak a fajtájából való Vogl Nándor Náthán 
és Hermann Gyula pénzügynök is. A pénzügynök fog. 
lalkozás onnan illeti meg mind a kettőt, hogy örökösen 
pénzt akartak szerezni megszorult gavallérok számára 
de a felvett előlegeknél többet soha nem tudtak produ- 
kálói. Mikor a rendőrség a múlt évben rávetette becses 
figyelmét a pénzügynökökre, a két ügynök jövedelme is 
megcsappant. Mert élniők kellett : közös tanácskozáson 
uj tervet eszeltek ki a pénzszerzésre. A lapok 
kihirdetési rovataiban hirdetést tettek közzé, a melyekben 
előnyös feltételek mellett jövedelmező állásokat Ígértek 
kauezió mellett. Az óvadékot zsebre vágták, elköltötték. 
A léprement szegény emberek se pénzüket nem látták 
többé, se állást nem kaptak. Többek között Vogl kis- 
hirdetést tett közzé, hogy házmester kerestetik. Másnap 
jelentkezett nála egy kerepesi-uti kávéházban Takács 
József hivatalszolga. Ennek kijelentette, hogy a báró 
Majthényi-féle bérházban 400 forint fizetés mellett ház­
mesteri állást szerez. Aztán leültette asztalához Ta- 
kácsot és valakit elküldött a báró ur titkáráért. 
Csakhamar megérkezett a titkár ur Hermann Gyula 
személyében. Ez kijelentette, hogy Takácsot ajánlani 
fogja a báró urnák. Másnap Vogl egy hamis táviratot 
mutatott fel Takácsnak, a melyben a báró kijelenti 
hogy Takács fel van fogadva. Erre Vogl a 150 írtban 
megállapított közvetítési dijat kérte. Takács azonban 
óvatos volt és csupán két forintot adott egyelőre. Más­
nap véletlenségből megtudta, hogy báró MajthényU 
féle ház egyáltalában nincs is Budapesten.

így csapták be kisebb-nagyobb összeg erejéig Schaf- 
hauser Imrét, Pfeifer Jánosné, kőbányai háztulajdo­
nosnőt, Schartner Ignáczot, Kroner Alajost és Hebel 
Gyulánét. A legérdekesebb esetük azonban kétségkívül a 
következő: Vogl Nándor elment Pfeifer Jánosné kő­
bányai háztulajdonosnőhöz és azt mondotta, hogy a 
Mauthner-féle bécsi sörgyár Budapesten raktárt fog fel­
állítani és ha Pfeiferné hajlandó volna erre a czélra 
a házát bérbeadni, majd eljön hozzá a gyáros fia, a ki 
majd elvégzi a többit Pfeiferné hajlandónak nyilatko­
zott és 200 forint províziót ígért Voglnak. Másnap 
Hermann Gyula beszállón a Vadászkürt szállodába 
és mint Mauthner Károly bécsi sörgyáros irat­
kozott be a vendégkönyvbe. Vogl pedig értesítette 
Pfeifémét, hogy a bécsi sörgyaros megérkezett, 
a Vadászkürt ben lakik és a nap folyamán meg­
nézi a házat. Délután a Pfei/er-család ünnepi 
diszben fogadta az elegáns gummikerckü fiakke- 
ren érkező ál-Mauthnert és Voglt, a kik még egy 
valóságos szakértőt is hoztak magukkal. Ez utóbbi meg­
nézte a házat, alkalmasnak mondotta a sorra kiár be­
rendezésére. Erre megkötötték a szerződést, a mely 
szerint Pfeiferné évi 2000 forint bért kap a házáért, 
a sörraktár igazgat»,ja pedig Pfeiferné fia lesz évi 
1200 forint fizetéssel. A sikerült üzlet ürömére és a 
milliomos gyáros fiának tiszteletére Pfeiferék nagy 
pezsgős-vacsorát is rendeztek, Voglnak pedig kifizették 
a provízió egy részét. A vacsora alkalmával lelkesült 
fel köszön tők hangzottak el a bécsi milliomos-ifjúra, a 
kit a megtiszteltetés és a pezsgő annyira eiérzékenyitett, 
hogy egy önfeledt pillanatban igy rebegett

— Uraim, meg vagyok hatva. Ennyi tiszteletet nem 
érdemiek meg ! Mert én nem is vagyok Mauthner, 
hanem Hermann / . . .

Lelt erre felfordulás. Az elázott csaló még tovább 
akarta folytatni szónoklatát, de Vogl, a felsült csaló 
hirtelen az ajtó fele iramodott, mig a leforrázott házi­
gazdák egy darabig tehetetlenek voltak a meglepetéstől. 
Csak Pfeiferné v<je őrizte meg hidegvérét, a rend­
őrségre vitte mind a két csalót. A vizsgálat hét ilyen 
csalási esetet derített ki. A törvényszék ma Egress r 
^aQy László kir. alügyész vádbeszede és a védők 
plaidoverjeinek meghallgatása után mindkét csalót 
elitélte. Es pedig Voglt hat csalásért hamm évi 
fegyházra, Hermannt pedig két csalásért négy 
havi fogházra, a mit a vizsgálati fogsággal kitöltött­
nek vettek.

- Letartóztatott körjegyző. Berán Oszkár ge- 
rebenczi körjegyző ellen hivatali sikkasztás, köz- és 
magánok irathamisitás és hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt feljelentést tettek Csalogovics Ödön 
es társai. Erre aztán a járás fószolgahiraja is feljelen­
tette. A fehértemplomi kir. törvényszék vizsgálótiraja. 
Popeszku Aurél a jegyző ellen most elrendelte a 
vizsgálati fogságot.

A délvidéki gabona-elővételi bünpör. A Bana-
vistyére delegált fehértemplomi törvényszék, ßmint tudósí­
tónk távíralozza, folytatja Eówy Karoly és tarsai bünpüré- 
ben, a végtárgyalást, a mely még heteket vesz igénybe. 
Az egyes esetek tárgyalásánál most már gyorsabban 
halad előre a bíróság. A panaszosok azzal vádolják 
Sztankovics deliblati kereskedőt, a ki Lőwy részére 
az elővételeket eszközölte, hogy a kötlevél értelme 
senkinek se magyarázta meg, s azt se tudták, hogy 
mit Írnak alá. Sztankovics, a ki szintén a vádlottak 
sorában foglal helyet, ezekkel szemben előadja, hogy 
ő évek óta köt ily üzleteket és sohasem volt baja. 
Megmagyarázott ő mindent a panaszosoknak. A parasz­
tok különben gyanús egyértelműséggel és folyékony­
sággal vallanak. A tárgyalás befejezése augusztus hó 
elejére várható.

- Gyilkosság egy pipa miatt A rákospalotai 
rendőrség tavaly augusztus elején a vasúti töltés melleti 
egy haldokló embert talált, a ki véres tővel ajultan fe­
küdt a fűben. Néhány lépésnyire a haidolótól a rend­
őrök ráakadtak a gyilkosra is, a ki egy fa tövében nyu­
godtan aludt. Fejénél olt hevert egy véres balta. A gyil­
kos Gere Menyhért kőműves volt, a ki áldozatát, Ha­
jas Gábort fejszével ütötte le, mert Hajas öt pipáló- 
pással gyanúsította. A pestvidéki tot vénvszék előtt a 
czinikus gyilkos azt vallotta, a mikor 1>üdperét tárgyal­
ták. hogy csupán két szó volt 6 és áldozata között a 
véres tett elkövetésekor.

— Elloptad a pipámat, — szólt neki Hajas.
El! — mondotta Gere és azzal úgy fejbevagta fejszé­

jével, hogy meghalt.
A törvénysrék hat esztendei fegyházra Ítélte a 

gyilkost, erős felindulásban elkövetett emberölésért és 
ma ezt az ítéletet Zubovich Román biró eiőadasa után 
a kir. tábla szüneti tanácsa is meg erősítette,

MULATSÁGOK.
Nyári mulatság. A «Barátság* asztaltársaság ez 

év julius hó 16-án (vasárnap) a Küffuer-fele vendéglő 
helyiségeiben, vig-uteza 16. sz. műkedvelői előadással, 
polgári házassággal, női szépség versen ynyel és konfetti- 
csatával egybekötött jótékonyczélu táoczmulatságot ren- 
™. ^ l*321* jövedelem szegény gyermekek felruházásaira 
fordittatik.
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GYÁSZROVAT.
Lzjozné, szül. Karácsony Ágnes e hó 10-én 

meghalt Majtison, élete 40. évében. Férjén kívül há­
rom gyermeke és nagyszámú rokonság siratja.

Hohlfeld Lajosné szül. Müller Francziska, a 
Margit-szigeti felügyelő neje éleiének 49-difc évében el- 
hunyt Temetése 13 án délután 4 órakor lesz a bécsi-ut 
32. szám alól.
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Cslkbámfalvl Keresete« Sándor házköeöevégi tisz­
teletbeli főszolgabíró, Krassó-Szörény vármegye törvény­
hatósági bizottságának tagja, 1848-as honvédtiszt, e hó 
9 én Bozovicson meghalt Az elhunyt évek során át 
volt a közügyek buzgó munkása s minden téren kiér- 
demelte azok becsülését és szeretetét a kikkel érintke­
zett. Halálát egész Krassó-Szörényben gyászolják. A 
bozovicsi járás tisztikara, valamint a bozovicsi nemzeti 
kaszinó, a melynek 6 elnöke volt, külön gyászjelentést 
küldött szét e derék tagjának az elhunytéról. A magyar­
ságot is veszteség érte halálával, mert Keresztes Sándor 
egyike volt azon a nemzetiségi vidéken a hazafiság leg­
kitartóbb harezosainak. Sajóhelyi Frigyes fővárosi tanár 
Beje, Keresztes Hona, az apját gyászolja benne.

Mibálkovics Géza.
1844—1899.

A magyar tudományos világ egyik legigazibb 
dísze: dr. Mihálkovics Géza, az anatómia egyetemi 
tanára és a budapesti egyetem múlt évi rektora ma 
őrök nyugalomra hunyta szemét. Halála nem jött 
x áratlanul. mert a betegség, mely ime, a sírba 
dönté, régi keletű volt nála és élete az utolsó évek­
ben nem volt más, mint hosszú és kínos haldoklás 
— haldoklás, megszakítva szellemének és energiá­
jának munkás fellobbanásaitól, a melylyel fel­
használt minden enyhültebb perczet, hogy dol­
gozzon. Valóságos heroismus nyilatkozik meg 
abban az ernyedetlenségben, melylyel Mihálkovics 
egész a legutóbbi időig felhasználta minden nyu 
galmasabb pillanatát, hogy munkáit folytassa, 
mert sokan vannak ugyan, a kiket a munkaasztal 
mellől ragad el a kérlelhetetlen halál; de keve­
sekben volt meg az a lelkierő, hogy tudva a b - 
hövetkesendot, mégis ne ^engedjék lankadni maguk­
ban a munkakedvef. Ö, mint orvos, tisztában 
volt azzal, hogy betegségére nincs orvosság; de 
ez a tudat, a helyett, hogy megbénitotta volna 
energiáját, inkább még fokozottabb munkára ser­
kentette. Érezve, hogy napjai meg vanak számlálva, 
a helyett, hogy az apathianak adta volna magat, 
inkább még sietett, hogy minél többet hagyjon örök­
ségbe tudományából és kutatásainak eredményé­
ből. A legutóbbi két év alatt két hatalmas kötet 
látott tőle napvilágot: Az emberi oneztan tan­
könyvének első kötete és a Fejlődéstan kézi­
könyve, — oly munkák, melyeket megjelené­
sükkor egyhangú elismeréssel fogadtak a szak­
emberek és a melyek régebbi munkáival együtt 
el nem mulóvá teszik nevét nemcsak a magyar 
tudományos irodalom történetében, de egyáltalá­
ban az anatómia tudományának művelői között. 
Mert Mihálkovics elsőrangú tudós volt a szak­
májában és különösen a fejlődéstan terén sokat 
köszönhet neki a tudomány. Az agy fejlődéstaná­
ban sok homályos pontot derített fei, valamint 
szövettani kutatásai is nagyban hozzájárultak, 
hogy neve az egész tudományos világban ismertté 
és becsültté váljon. Mint tanár is a legkiválóbbak 
közé tartozott. Tanítványai féltek tőle a vizs­
gákon; de tódultak előadásaira, mert kitünően 
értett hozzá, hogy az anatómiai katalogizalásba 
életet vigyen bő történelmi és anthropologiai tu­
dományának a felhasználásával, valamint feled­
hetetlen marad tanítványai előtt az a mód is, 
a hogy ó az előadásokban az anatómiai ténye­
ket a darwinismus elméletének magyarázatára és 
megértetésére segítségül tudta venni... A mi annyi 
másnak az esetében csak frázis, ő róla szólva — 
igaz valóság: halála nagy vesztesége a tudomány­
nak, mint a magyar főiskolai oktatásnak.

Az elhunyt tudós életrajzi adatait a következőkben

Dr. Mihálkovics Géza 1844. január 31-én született 
Pesten. Középiskolát és orvosi tanulmányait a főváros­
ban végezte s 1869-ben kapta meg az orvosi diplomát. 
Orvosnövendék korában több egyetemi pályadijut nyert, 
a melyek közül az egyiket ki is nyomtattak. 1869-ben 
bonczolástani tanársegéd lett s ebben az állásban három 
évig maradt. 1872-ben a sebészetre tért át és állást 
Kovács tanár klinikáján kapott, de az orvostudományi 
kartól utalási ösztöndijat kapott az anatómiában való 
kiképezésére. Félévet Bécsben töltött, a Langer tanár 
intézetében szövettani dolgozatokkal foglalkozott, azon­
kívül Hyrtl előadásait hallgatta. 1873. félévig Lipcsében 
volt Ludwig élettani intézetében. Majd a strassburgi 
egyetemre ment. JValdeyer tanár megkínálta az első 
tanársegédi állással, a melyet félévre el is vállalt, egy­
szersmind magántanárrá nevezték ki s előadásokat tar­
tott a csonttanból, az érzékszervekről és központi ideg- 
rendszerről. A budapesti egyetem fölterjesztésére 1875-Len 
a fejlődéstan nyilv. rendkívüli tanára lett s 1878-ban 
rendes tanárrá lépett elő. A tájbonczolásból és a fejlő­
déstanból tartott előadást s a gyakorlati szigorlat vizs­
gáló tanárává nevezték ki. Lenhossek József halála 
után az első boneztani intézet vezetését vette át. Tanár­
sága idején többször járt külföldön. 1882 nyarát Hei- 
delbergben töltötte Gessenbauer intézetében s az össze­
hasonlító bonczolást tanulmányozta, azután beutazta 
Svájczot, Száváját, Felső Olaszországot. 1894-ben mint 
az egyetem kiküldötte, résztvelt a hallei egyetem 200 
éves jubileumán, azután meglátogatta Belgium és Hol­
landia boneztani intézeteit, a következő évben Parisban 
s Londonban járt s A.Z agyvelö fejlődéséről írott 
munkáját a magyar tudományos akadémia 1882 ben 
a nagy díjjal jutalmazta. E közben tudományos dolgo­
zataival több díjat nyert, 1879-ben levelező, 1886-ban 
rendes tagja lett az akadémiának. Rendes tagja egyéb 
hazai tudományos társulatoknak, az Internationale 
Monatschrift állandó munkatársa volt. 1887 ben az 
orvoskari tanács prodékánná választotta, 1893-tól 1895-ig 
dékán volt. Az 1898/99-ik egyetemi évre őt válaszlották 
meg rektornak. Irodalmi tevékenysége az anatómiának, 
szövettannak és fejlődéstannak több ágát karolta föl, 
azonkívül kézi tankönyveket irt magyar nyelven.

Mihálkovics tanár betegsége vagy négy évvel ezelőtt 
kezdődött. Akkoriban orvosai gyomorfekélyt konstatáltak 
nála és hsíba volt minden kezelés, a betegségen nem 
lehetett diadalmaskodni. Néha-néha ugyan szünetet 
engedett a baj a betegnek, de aztán újra elővették a 
fájdalmak. A délezeg, erős férfi lefogyott, az utóbbi 
időben már csak szinte váz volt, mignem végre erői 
teljesen felmondták a szolgálatot és ma reggel bekövet­
kezett a halál. A gyászeset hírére az egyetem összes 
épületein kitűzték a fekete lobogót, valamint az aka­
démiára is, Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter pedig a következő leiratot küldte a tudomány- 
egyetem tanácsának.

Mély megiiletődéssel és őszinte fájdalommal értesülve 
dr. Mihálkovics Gézának, a budapesti tudomány- 
egyetem rektorának és nyilvános tanárának elhunytáról, 
sietek a tanács előtt igaz részvétemnek kifejezést adni 
e nagy veszteség felett, mely az egyetemet, az orvosi 
tanártestület egyik legkiválóbb tagjának elhunytával érte. 
Enyhítse az < gy lemnek mély lajdaimát az a felemelő 
ludat, hogy eiiiunyí jelesének nevét és emlékezetét az 
egyetem falain és az ország határain messze túl 
a tudomány mezején elismerés és halás kegyelet veszi 
körül!

este átszállították a 
fogja bonczol ni és 
ligi megállapodások

Budapest, 1899 julius 13 án.
Wlassics, s. k.

Az elhunyt rektor holttestét ma 
klinikára, a hol Pertik tanár fel 
bebalzsamozza. A temetés, az ei 
szerint, pénteken délután lesz.

A jövő év április havára tervezték Mihálkovics tanári 
működésének negyedszázados jubileumát, a mit rendkí­
vüli fénynyel készültek megünnepelni. így a nemzetközi 
anatómiai társulat Budapesten tartotta volna diszülásét, 
a külföldi hírneves anatómusok JValdeyer berlini ta­
nárral élükön eljöttek volna s egy diszmüvet adtak volna 
ki ez alkalomból. Négy budapesti tanár elnöklete alatt 
egy jubileumi bizottság alakult, mely Mihálkovics emlé­
kére nagyobb alapítvány létesítését tűzte ki czéljául s 
most temetést rendező bizottsággá változott.

A temetés rendkívül díszes lesz, egyrészt az elhunyt­
nak nagy érdemeire való tekintettel, másrészt, mert 
1863 óta, midőn Sauer Ignácz halt meg, most halt meg 
először tényleg működő egyetemi rektor. A bizottság 
megkereste a fővárosi tanácsot díszsírhely átengedése 
végett. A temetés valószínűleg az egyetemi templomból 
fog történni szombaton délután öt órakor. A temetés 
alatt a rendet az orvostanhallgatók fogják fenntartani.

A bajor választások.
München, julius 12. A választások eredménye sze­

rint az uj képtiselőházban előreláthatólag a czentrum- 
nak 81 (eddig 73), a szoczialdemokratáknak 11 (eddig 
5), a demokratáknak 1 és a parasztszövetségnek 7 
mandátuma lesz. A többi 59 mandátum megoszlik a 
liberálisok, a mezőgazdák szövetsége és a konzervatívok 
között.

A hivatalos lapból.
Kinevezések és áthelyezések. A kultuszminiszter 

Kende Ferencz pancsovai allami főgimnáziumi tanárt 
a szegedi állami gimnáziumhoz áthelyezte, Miskovits 
Ferencz lőcsei kir. kath. algimnáziumi helyettes taoart 
pedig ez évi szeptember 1-étől számított joghatállyal 
ugyancsak a szegedi állami gimnáziumhoz rendes ta­
nárrá kinevezte. — Am. kir. gazsugügyminiszter Tor­
nya Lipót íézdivásárhelyi kir. törvényszéki, Imrék 
Kálmán tornai kir. járásbirósági, Zachariás Miklós 
nagybecskereki kir. törvényszéki, Boór József enyingi, 
Burányi Antal szentgotthárdi kir. járásbirósági, Mó- 
zer Géza debreczeni kir. törvényszéki, Vida Eiek nagy­
károlyi kir. járásbirósági. Lévai Antal titeli kir. járás- 
bírósági telekkönyvi bet. tszerkesztő, Sághy Endre hat- 
tony.ii és Gracza György sárvári kir. járásbirósági 
segedtclekkönyvvezetőket, jelenlegi alkalmaztatásuk he- 
lyen. X. fizetési osztály 3-ik fizetési fokozatába telek- 
könyvvezetőkké, Koreny Pál besztercze-bányai kir. já- 
rusbirósági dijnokot a szatmárnémeti-i kir járásbíróság­
hoz írnokkka nevezte ki. Bottyán József vingai kir. 
járásbirósági aljegyzőt a teregovai kir. járásbírósághoz, 
Orlovszky Sándor muraszombati kir. járásbirósági Ír­
nokot a dárdái. Veres Sándor élesdi kir járásbirósági 
írnokot pedig a szolnoki kir. járásbírósághoz he­
lyezte át. A deési m. kir. pénzügyigazgató Szentes 
Gyula szamosujvári lakos végzett főgimnáziumi tanulót

szamosujvári ni. kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali 
gyakornokka kinevezte.

TÁVI RÁTOK.
Zágráb, julius 12. A koaliczió lapjainak jelentései 

szerint az egyesült ellenzék országgyűlési klubjának 
végrehajtó-bizottsága tegnapi ülésen elhatározta., hogy 
indokolt beadványnyal fordul az országgyűlés elnökéhez 
és kéri, hogy tekintetbe véve azokat a nagy katasztrófá­
kat, melyek az ország nagy részét -az elemi csapások 
által sújtottak, hívja egybe rendkívüli ülésszakra az 
országgyűlést, hogy a szerencsétlenség által sújtott lakos­
ság támogatására rendkívüli hitelt szavazzon meg, mert 
a kormány rendelkezésére álló összegek aligha elegendők.

Athén, jul. 12. A hadügyi és tengerészeti 
miniszterek a kamara elé törvényjavaslatot ter­
jesztettek, mely szerint két külföldi tisztet hívnak 
meg a hadsereg és tengerészet ujja szervezése czél- 
jabol. A képviselőház minden éjjel ülést tart, 
hogy munkálatait e hó 27-ike előtt helejezze.

Bukarest, julius 12 A király ma délben a 
külügyminiszter jelenlétében ünnepélyes kihall­

gatáson fogadta Begenst, az uj belga követet és 
átvette megbízólevelét. A belügyminiszter körren­
deletét intézett a prelektusokboz, a kiknek meg­
hagyja, hogy gyakori személyes szemloutak és hi­
vatalnokaik jelentései utján szerezzenek értesülést 

falusi lakosság szükségleteiről és hangulatáról, 
szabjanak szembe a kártékony propagandával, 
figyelmeztessék a parasztokat jogaikra és köteles­
ségeikre, valamint azokra a veszélyekre, melyek­
nek kiteszik magukat, ha erre a prapagandara 
hallgatnak. Az esetleges zavargásokat a törvény 
teljes szigorával sújtanak. Delurranccat megválasz­
tottuk Bukarest polgármesterévé. — Joantkios ro­
mán! püspök, hosszú betegség után meghalt.

A békekonferenczia
Köln, julius 12. A „Köln. Zlg.* a következő 

czikket közli : ,,A nemzetközi bekekonferenezia 
második bizottságának tárgyalásai, melyek a szá­
razföldi háború törvényeivel és szokásaival fog­
lalkoznak. hosszadalmas tanácskozások után be- 
fejeztettek. Botin-Jarquemits jelentése vázolja a 
tárgyalások menetét, melyeknek alapja az orosz 
javaslat és az 1874. évi brüsszeli akta volt. Az 
utóbbinak eddig nem volt jogérvénye és a mos­
tani határozatokat is csak kísérlet gyanánt fogad­
ták cl a hadi jog kodifikálását a. A brüsszeli kon- 
lerenezia müve lényegében még teljesen használ­
hatónak bizonyult. Az akta kidolgozásában Voigts- 
Bheia porosz tábornok vett kiváló részt, kinek sok 
pontban sikerült elfogadtatni a német felfogást, a 
mint most Schwarzkoff ezredes is a második al­
bizottságban több alkalommal ellenmondása vagy 
kezdeményezése által hasznos szempontokat tolt 
előtérbe és czélszerullen vagy tulmessze menő 
javaslatok ellenében sikerrel szólalt fel“. A Köln. 
Zlg. ezután részletesen ismerteti a bizottság meg- 
allapodasait a következő pontokat illetőleg :

1. Katonai autoritás u megszállott ellenséges 
területen,

2. Hadviselő félként való elismerés,
3. az ellenségnek ártó eszközök,
4. ostromok és lövetések,
ö. kémek.
ti. hadi foglyok,
7. betegek és sebesültek,
8. katonai hatalom magánszemélyek felett,
ti. kombinácziúk és rekvizicziók.
10. hadi követ, kapiiulaczió és fegyverszünet,
11. internált hadvezetők és sebesültek neutráli­

soknál.

A belgiumi események.
Brüsszel, julius 12. A liberális szövetség bi­

zottsága egyhangúlag elfogadott egy határozatot, 
mely felhívja a liberális esoportokat, hogy tekintet­
tel a kormánynak a választói jog kérdésében kö­
vetett magatartására és különösen tekintettel a 
községi választásokra, csatlakozzanak a többi ellen­
zéki párthoz.

Brüsszel, jul. 12. A kamara szoezialista cso­
portja érlesitette a kormányt, hogy minden válasz­
tási reformot visszautasít, ha nem módosítják előbb 
az alkotmányt és a plurális választói jogot el 
nem törlik. Attól tartanak, hogy a választási re­
formbizottság ülései viharos lefolyásnak lesznek. 
Nagy feltűnést kelt, hogy a papa a klerikális 
belga kormány sürgős kérelme ellenére vonakodik 

j a kathotikus -eoeziáldemokratak ellen eljárni.

A Dreyfus-ügy.
Páris, julius 12. A Havas-ügynökség jelenti : 

A hadügyminiszter felszólította Juillard tábornokot, 
a ki Saxce ezredesnek Rennesből való elutazása 
alkalmával napiparancsot adott ki, hogy a jövő­
ben napiparancsaiban tartózkodóbb és elővigyá­
zatosabb legyen. — Ellenkezőleg bizonyos lapok 
állításaival, szó sincs róla, hogy Janiont táborno­
kot, a ki a kormánynak és a hadügyminiszternek 
teljes bizalmát birja, állásában mással helyettesí­
tenék. — Burhesne tábornok átnyújtotta a had­
ügyminiszternek a Pellieux tábornok elleni vizs­
gálatról szóló jegyzőkönyvet. A zárókövetkezteté­
seket titokban tartják.

Párt», julius 12. Sherm Ute. az Aurore munkatársa, 
Pellieux tábornok esete czimen azt irta lapjában, 
hogy azon a napon, mikor Walsin-Esterhazyt fölmen­
tették, Pellieux tábornok meglátogatta az ex-örnagy 
feleségét és rábeszélte, hogy térjen vissza férjéhez. Mi­
kor Esterhiízyné lagadólag válaszolt, Pellieux azzal fe­
nyegette, hogy az asszonyt súlyosan kompromittáló le­
veleket hoz nyilvánosságra, de Esterházyné hajthatatlan 
maradt. Az Aurore hozzátette, hogy kívánságra mindezt 
kész bebizonyítani Most Esterházy felesége levelet irt az 
Aurore szerkesztőségének, melyben az egész közleményt 
koholtnak nyilvánítja. Az Aurore közli az égisz levelet, 
de Shermitle kijelenti, hogy nem tartja illendőnek egy 
hülgygvei polemizálni, azonban, ha Duchesne tábornok, 
a ki a Pellieux elleni vizsgálatot vezeti, érdeklődik a 
dolog iránt, szívesen áll rendelkezésére.

Páris, julius 12. Lebon volt gyarmatmini-zter, 
a kit ama barbár bánásmód miatt, melyben 
Dreyfust részesítette, a lapok erősen támadnak, 
hosszabb nyilatkozatban igazolni iparkodik ma­
gát és kijelenti, hogy kétéves minisztersége alatt 
minden hónapban érkeztek hozzá jelentések a 
rendőrségtől és a konzuloktól, melyben figyelmez­
tették, hogy Dreyfus megszükhetik. Ezért meg­
parancsolta. hogy Dreyfust palissadokkal vegyék 
körül és hogy addig, mig ez az építkezés el­
készül, Driyfust éjjel vasyyőrükkel srófolják ágyához. 
Sajnálatára a pallissádépiiés tovább tartott, mint 
remélték. Dreyfusnak csaladja leveleit azért adtak 
másolatban, mert lelmerült a gyanú, hogy Dreyfus 
és családja között titkos összeköttetés áll fenn.

Páris, julius 12. Qusnay de Beaurepaire be­
adványt intézett a 10-ik hadtest parancsnokához, 
a hadügyminiszterhez és a miniszterelnökhöz és 
azzal vádolja Dreyfust, hogy legalább 10 tv-út a 
különböző idegen hatalmaknak az allam bizton­
ságát érintő titkos okmányokat szolgáltatott ki. 
Beaurepain követelte, hogy engedjék meg neki a 
vádjaira vonatkozó bizonyítékok előterjesztését. 
Egy new-yorki lap fölkérte Zulut, hogy tudósítsa 
a renntsi tárgyalásról Zola erre a következő 
lakonikus távirattal felelt: Tiz millió dollárért sem.

KÖZGAZDASÁG.
Békéé Csaba, julius 12. Csaba városa mai köz­

gyűlésén a vasúti forgalmi társasággal szerződést kötött 
a villanyvilágítás bevezetésére. A szerződés értelmében 
a villamos világítás égy éven belől létesítendő.

Newyork, julius 12. Liszt 2.8ü. Busa jú­
liusra 79. augusztusra 787/s, szeptemberre 80%, 
Tennen júliusra 39%.

Chikágó, julius 12. Búza júliusra 72%. Ten­
geri juiiusra 34%.

A tanyarendszeres haszonbérlet.
Gróf Csákg Gyula, gróf Csáky Sándor, báró 

Gruber belga szenátort és fiat ma bemutattak 
Széli miniszterelnöknek. Gruber annak a belga 
szindikátusnak elnöke, mely Antwerpenben alakult 
oly czélra, hogy Magyarországon nag-.birtokokat 
vegyen haszonbérbe és azokon a tanyabérleti rend­
szert léptesse életbe. A miniszterelnök közvetlen a 
minisztertanács előtt fogadta a nemzetieket és nagy 
érdeklődést tanúsított a terv iránt. Ugyanez urak 
Wlussics közoktatásügyi miniszternek konkrét 
ajánlatot nyújtottak be a közalapítványi uradal­
mak egyikének bérbevételére, melynek jövedelmei 
az ajánlat szerint az. eddigieknek kétszeresére 
emelkednének s azáltal, hogy a birtok minden 50 
kát. holdjára egy-egy tanyái, ipartelepeket -tb. 
építenének,.- melyek legalább 100 forint befektetést 
igényelnének és a 35—40 éves bérlet lejártává! 
ingyen mennek át a tulajdonos birtokába, a bir­
toknak értékét is megkétszereznék. A belga szin­
dikátusnak szándéka azonnal rendes részvénytár­
sasággá alakulni „Agraria" név alatt, mihelyt egy, 
legalább 20.000 kát. holdra terjedő birtok ha­
szonbérleti jogai megszerezte. A vállalatot ti 
millió frankkal akarja megkezdeni, melynek fele­
részét részvényekben bocsátana ki.

A mindenesetre figyelemre méltó és gazdasági 
életünkben egészen uj gazdálkodási formal, a me­
lyet annak érdeme szerint mar legközelebb be­
ható megbeszélés tárgyává fogunk tenni, gróf 
Csáky Sándor a következőkben ismerteti:

Egy a szükséges tiké felett rendelkező, «Agraria» 
ezég alatt bejegyzett részvénytársaság bérbe vesz 40 
évre a magyar Alföldön egy körülbelül 22.UUO katasz- 
trális hold kiterjedésű birtokot, mely az «Agraria» tár­
sulatnak első bérleti tárgyát képezrudi és azon a gaz­
dasági iparral egybekötött tanyarendszeres gaz­
dálkodást kivanvan megtelepiteni, következőleg rendezi 
he a birtokot.

Az összes gazdasági terület, a "rétek és legelők, szán­
tóföldekké történt .iialakitasa után, ötven katasztrális 
holdas parczeltuic a duraboltatik fel. Egy 22.000 
holdas uradalma! leitetelezve, melytiő! az utak, árkok, 
központi udvarok, kertek és ültetvények kétezer holdat 
vesznek igénybe, húszezer hold képezne a tulajdonképeni 
gazdasági területet, mely négyszáz darab ötven holdas 
parczellára osztatik fel. Minden Ilyen parczellára, min­
dig az elválasztó keresztutuk belső négy sarkán, négy 
épület állittalik fel ; és pedig : egy lakóház 6—8 sze­
mélyre, egy istálló, 12 darab számos állatra, egy sertés- 
és baromfi istálló — egyben, egy nyitott szin t-s tengeri 
górd — egyben. Ez képezi a tanyát, mely egy hold ud­
var, egy hold szénáskert és baromfi kijáró, egy hold 
zöldséges kertből és 47 hold szántóföldből álland. A tanya 
udvara és gazdasági területe körülbelül száz darab 
gyümölcsfával leend kiültetve, a mi összesen 400.000 
darab gyümölcsfa-állománynak felel meg. A 400 tanya, 
tekintettel a talaj minőségi eltéréseire, négy kerületre 
osztatik fel és mindén kerületen lesz egy minta- 
tanya.

Minden tanyában egy, négy-öt főből átlő tanyás 
család helyeztetik el; a családfő képezvén a ta­
nyást. E tanyástői nem követeltetik egyéb kva- 
lilikáczió, mint : értelmesseg, szorgalom és erkölcsösség.
A tanyás nem a már felgazdagodott parasztságból, de a 
legalsóbb töldmives-osztályból, ., gazdasági cselédség éa 
munkások nagy kontingensei Képző osztályából, magán 
a tanyabirtok környékén lesz kiválasztva. A tanyának

birtoklása nincs időhöz kötve ; bírhatja azt a tanyás 
addig, mig kötelezettségeinek az «Agraria» főbérlő tár­
sulattal szemben, pontosan megfelel; igy tehát apáról 
fiúra és unokára szállhat a tanya, mert ha az 
«Agraria» társulat meg is szűnnék, a rendszer csak 
gazdát cserélt, és más vezető kezekben is mindenkoron 
fenn fog állani.

A tanya átadásával egyidejűleg, előlegképen, követ­
kező felszerelés adatik át a tanyásnak: 1. A szüksé­
ges élő és holt felszerelés, nevezetesen: 2 ökör, 2 ló,
3 tehén, 4 kocza, a szükséges apaállatok (10 tanyára 
egy darab), 200 baromfi, és a szükséges gazdasági esz­
közök stb. Ezen élő és holt felszerelés, az «Agrária 
által, legjobb minőségben, nagybani bevásárlás mellett 
jutányosán beszerezve, 2000 frt beszerzési árban, adatik 
át a tanyás tulajdonába, ki ezen vételárt 3% évi ka­
mattal nyolez év alatt 285 frt évi részletfizetéssel tör­
leszti. 2 Az első vetőmag, körülbelül 120 frt értékben 
melyet a tanyás az első három év terméséből termé­
szetben fizet vissza. 3. Mint első forgótőke, 200—300 
frt, mely a tanyás által az első tiz év alatt 5% kama­
toztatás mellett részletekben törlesztetik.

Hogy a tanyabeli összes termelésnek mindig kész 
piaczot teremtsünk, helyben kell a terményeket feldől 
gozui, illetőleg ertekesiteni. E czélból a nagybirtokokon 
amúgy is létező gazdasági majorok épületeiuek kellő 
ffIhasználása, illetve czélszerü átalakítás által, gazda­
ság-ipari gyárak és gyüjtőtelepek rendeztetnek be. 
Kezdetben a következő gyárak terveztetnek : Gazdasági 
szeszgyárak, malomipar, vaj- és sajtgyár, kendergyár, 
hizlaldák szarvasmarha és sertésre. Később, az «Agrá­
ria» további terjeszkedéséhez képest: Czukorgyár, sör­
gyár, czikóriagyár, konzerve-gyár és más egyéb gazda­
sági ipargy.ir állittalik fel.

Gyűjtő-telepek a tanya melléktermékeinek egybe­
gyűjtése és nagybani értékesítése végett. Ezen 
melléktermények lesznek : tojás, baromfi, tengeri- 
nyulak, zöldség, gyümölcs, inéz. selyem-gubó, kosár- 
fonási czikkek stb. Ezen központokon lesznek még 
elhelyezve : az igazgatóság személyzete, a műszaki sze 
melyzet és gyári munkások, az orvosok és állatorvosok, 
a tanítók és iskolák, a fogyasztasi-ezikkek és üpület- 
anyag raktárai, a mén' és apaállatok telepei, a tanya- 
kerületbeli kovács és kerékgyártó műhelyek, kórházak stb. 
A központokat a tanyákkal egy keskeny vaganvu 
villamos vasút köti össze, mely az összes szállítási for­
galmat közvetíti. E vasul, megközelítőleg 100 kilométernyi 
kiterjedésben, a tanyakat elválasztó busz méter széles- 
ségü egyszersmind legeltetésre használt, gyümölcsfákkal 
szegélyzelt, begyepesedett utakra leend lefektetve. A 
mezei vasút közvetíti a küzpoutok és a lanyak közötti 
napi szolgalatot; a tanyákon szedi be a napi tejet, 
tojást stb. ; beszállítja a központúkra a tanyabeli termé­
nyeket, és kiszállítja onnan a tanyákra a hizlaldák 
tragyaniennyiségét és a vasúti állomásokra az elszállí­
tandó kész árut.

.1 gazdasági rendszer a következő lesz:
A tanyás nem fizet tanyája után semminemű 

pénzbeii haszonbért, de kies gazdálkodást folytatván, 
tartozik terményeinek felét az Agráriának be­
szól galtatni. az öt megillető másik teles résznek el­
adásra szánt leleslegét pedig, kizárólagosan az Agránának 
eladni, ki viszont kötelezi magat a tanyásokkal szem­
ben, Imiiden az igazgatóság által előirt es engedélyezett 
tanyabeli terményt megbatározott időközökben a köz­
pontokon átvenni, és mindenkor a budapesti és helybeli 
árak alapjun kifizetni, illetve a tanyással elszámolni.

Az állatállomány a tanyás kizárólagos tulajdona 
lévén, az altatok és állati termények nem képezhetik a 
tnegfelezés tárgyát, azokat tehát, nevezetesen: a napi 
tejet, tojást, baromfit, tengeri nyulakat, borjukat, sertest 
stb. szintén kizárólagosan az Agraria időről-időre köl­
csönösen megalapítóit vételárban fogja megvenni.

A tanyabeli zöldségeikért ingyen lesz a tanyásnak 
átengedve, az összes nagybani eladásra alkalmas zöld- 
segtermést, melynek Injait az igazgatóság fogja előírni 
és engedélyezni, szinten az Agraria veszi meg.

A tanyás minden terményét az Agrárainak adván el, 
közöttük egy I számolási viszony keb-lkezik, mert az 
Agraria az egyes tanyás ailal beszolgáltatott minden­
nemű termény ulan, neki az év folytan kürüibelő! 30UO 
frtot fizet és igy nem a tanyás tartozik az Agráriauak, 
de az Agrária válik, a tunyus adósává, a miből 
az következik, bogy a tanyas teljesen az Agrária kezé­
ben van t-s a tanyásnak kezdetben előlegezett összegek 
pontos vissz.-fizetése ir.-nt megvan a teljes garanczia, a 
mennyiben az Agraria a tanyásával elszámolván, sajat kö­
veteléseit egyszerűen levonásba hozza. De viszont me.van a 
tanyainak is beleszólási t-s ellenőrzési |oga, mert az igazga­
tóság,- an a tanyások amúgy is egy aitaliik szabadon válasz­
tott «tanyás-bizottság» aítai lévén képviselve, ezen 
leszámol.isok is az 6 közvetlen ellenőrzésük alá tar­
toznak.

A tanyakerületbrn fe lállított minta-tanyák hivatása 
nemcsak a jó példaadás leend, de egyszersmind irány­
adóul szolgálnak azok a termények nem számszerinti, 
de átlagos felezésénél a feles rész meghatározására. így 
tehát, a mennyi a legjobb művelés mellett a minla- 
tanyan terem, annak lelet tartozik minden tanyas be­
szolgáltatni. ha neki tényleg annál több vagy kevesebb 
terem, az az ő haszna, vagy kára. Ez áltál minden 
csalás i s sikkasztás lehetőségének eleje van véve és 
egvszerüsitt-tik a kezelés, és a mi több, fel lesz éb­
resztve a tanyásban a személyes érdek mellett a szor­
galom és igyekezet ingere, mert ő minden esetre 
igyekezni fog a minta-tanya termelését túlszárnyalni. 
Habár a ma még itt ott divó feles gazdasági rendszer 
nagyon felületes kihasználást ki-pez, igen beleillik az a 
nu tanyarendszerünkbe, hol a központokon folytatott 
gyári ip r és a terményeknek szervezett értékesítése 
minden terményt fel tud használni.

Tízéves adagban holdankint métermázsa
évi szemes termést véve alapul, a tanyasok áltál 
beszolgáltatott, az Agniri.it megillető feles rész külön­
féle terményeinek pénzértéké, egy 50 holdas tanya után 
1485 forintot, vagyis holdankint kerekrzumban 30 frtot 
képvisel, mig ellenben ha nem természetben, de pénz­
ben fizetne a tanyás, alig érnénk el 12—15 frtnal ma­
gasabb haszonbért.

Az Agraria és a tanyás közötti jogi viszony ter­
mészete a következő :

A tanyás nem haszonbérlője, de csak feles gazdája 
lévt-n a reá bízott tany .nak, kell, hogy bizonyos függő­
ségben álljon az Agrárjától, a miért is — meghagy­
ván a tény:,„nak a saját munkálkodási szabadságai, — 
ellenőrzési befolyást gyakorol az összes tanyabeli moz­
galom felett. Ekeppen a fontosabb műveleteket az igaz­
gatóság vezeti; ő határozandja meg a vetésforgást, a 
mezei es kerti termények és vetőmagok megválasztását, 

ti-ágyázasi mennyisegei, a haszonállatok létszá­
mát stb.

Az Agrária a tanyásokkal érdek-szövelkezetet képez­
vén. oly munkatársként tekinti őket, kiket nem szabad 
magukra hagyni, de oktatni, vezetni, támogatni és min­
denben előre segíteni, sajat jól felfogott érdekében, mar 
azért is köteles, mert csakis tanyasai boldogulásában 
találhatja saját gyarapodásának tó feltételei.

E czélból tanyafelügyelők, vándortanári minőségben 
lesznek alkalmazva, kik a tanyást ellenőrizve, egyúttal a 
lőldmlvelés, zöldség- és gyümölcstermelés, allat-. ba­
romfi- és tengerinvul-tenyésztés és hizlalás, méhészét-, 
selyembogár tenyésztés és mint házi ipar. a fűz- és 
szalmafonus. szóval a fejlettebb gazdálkodás minden 
ágában fogják oktatni.

A tanyasok egymás között szövetkezve, az Agrária 
vezetése es hozzájárulása mellett, elemi csapások és 
/ ölesetek elleni, betegápolási és egyéb szövetkezete­
ket lógnak képezni. De anyagi segélyt is nyújt az 
Agrária, mert magas évi dijakat usztand ki a tanyások 
között, ekként jutalmazván a tanyabeli termelés körül 
elért legjobb eredményt és munkát.

Szervezi végre az Agrária a vasúti szállítást, a meny­
nyiben a csekély évi átalány-összeg fizetése mellett, 
szabad szállítást enged a tanyásnak, a tanya és a köz­
pontok között minden terményre, a napi tejre, a köz­
pontokról szállítandó trágyamennyiségre és fogyasztási 
csikkekre.

A termények értékesítése. Termeltetik minden, 
mit értékesíteni lehet A termelés kizárólag a tanyás 
terhe/ mig a termények értékesítése az Agraria feladata.
Sok meilékterméoy, például: tojás, baromfi, zöldség, 
gyümölcs stb. eddig pénzhaszon nélkül veszett rl kül­
terjes gazdaságainkban, mig ha azokat 400 tanyából 
: ndsteresen összesítjük, a világforgalomban könnyen 
értékesíthető aruczikkei szaporítjuk gazdaságunkat.

Az összes belterjes mivelés mellett tetemesen felsza­
porodott termelés, tehát 400 tanyának termése, az 
Agrária központi telepein folyik össze, hol minden nyers- 
termény gyárilag feldolgozva, mint készáru, tehát mint: 
liszt, szesz, kenderfonal, vaj, sajt, hús, zsír stb. ha- 
gyandja el a gazdasági terület határát. A gyüjtődékben 
rendszeresen összehozott tojás, baromfi, zöldség stb. 
mennyiségek, a bel- és külföldön könnyen találnak, 
szerződésileg előre biztosított vevőt. Megemlítendő, hogy 
a helybeli belfogyasztás tetemes növekvésével is kell 
számolnunk, a mennyiben a 400 tanyán és központi 
telepeken rendes foglalkozásban álló 5—6 ezer egyén, a 
jóléttel emelkedő igényeihez képest, jobban élhet, többet 
fogyaszthat és szükségleteit az Agrária központi telepei­
ről fogja fedezhetni.

Egy 20.000 holdas, 400 tanyára beosztott gazdálko­
dás után tiz éves átlagban, évi 9 métermázsa szemes 
termést feltételezve, a központi telepek következő ter­
ménymennyiségeket fognak évente feldolgozni, illetve ér­
tékesíteni ;

Gyáripar: szeszgyárak 40.000 mm. rozs, árpa, 
teogeri; malomipar 40.000 mm. búza; kendergyár 
ÍOU.ÜOO mm. kenderszár: vajgyár 2,000.000 liter tej.

Gyüjtőtelepek : 10,000.000 drb tojás, 80.000 drb 
baromfi, 600.000 drb tengeri nyúl, 50.000 mm. zöldség.

Hizlaldák : 2400 drb számos ökör. 3000 drb fiatal 
ökör, 4800 drb öreg sertés, 6400 drb fiatal sertés.

Lónevelés : 800 igás kancza után 500 drb csikó stb.
Az Agrária, a központi gyár és gyüjtőtelepek után 

nyert tiszta jövedelméből 5—10 százaléknyi részesedést 
enged át a tanyásoknak, mely köztük, a beszolgáltatott 
terménymennyiségek arányában elosztatik (esik cgy-egy 
tanyara évente 60—70 frt.)

A tanyás évi haszna. A belterjes gazdalkcdásmk 
főfeltétele először: a jó talaj, és a mindig megújuló erő­
ben tartott termőképességnek teljesen kihasználása mel­
lett, erőltetett termelése mindennek, mit értékesíteni 
tudunk, tehát a termények sokfélesége. Másodszor: 
minden terménynek biztos értékeslthetése, vagyis: «a 
közel piacz.» Ez mind megtaláljuk a tanyákon. Mert a 
központi hizlaldákból a tanyásnak ingyen átengedett, 
valamint macán a tanyán termelt trágyainennyisée 
együttesen, elegendő leend az összes gazdasági terület 
egy harmadának minden évben történendő teljes meg- 
trágyázására.

A talajnak ekkénti erőbentartása megengedbetóve 
teszi az erőltetett termelést. Termelhet tehát a tanyas a 
gabonákon kívül répát, kendert és zöldséget, de termel­
het ötször, tízszer annyi takarmányt, mint eddig; tart­
hat tehát nagy állatállományt, haszonállatokat, baromfit, 
tengeri nyulakat; nevelhet csikókat stb. es ekként előáll 
a tanyabei i termelés sokfélesége. Ezen termény 
sokfeleség pedig az, a mi hivatva van a termelést akként 
kiegyenlítem, hogy az egyik vagy másik termelési ág 
nem sikerülte folytán beállott hiányt helyrehozza a 
többi sikerült termelés, különösen pedig a biztosabb 
eredményt nyújtó állati termékek.

Megvan tehát a gazdasági egyinsuly, megvan a min- 
dig a biztos alapon elérhető «középtermésnek> lehető- 
sége, mert hiszen képtelenség volna feltételezni azt, lio»v 
a lányán termelt sokféle, 25 — 30-féle terményből e-y 
sem sikerül, mig ellenben biztosra vehető, hogy annak 
lele vagy hogy minden sikerül, lehet tehát a tanyákon 
a finanezi-lis eredményt tekintve, közép és jó termés, 
de nem lehel többé teljesen rossz termes. Megvan to­
vábbá teremtve a mindennemű termények értékesítésének 
lehetősége, mert megvan a központi telepeken a mind: - 
biztos kész piacz, hol az Agraria - úgyszólván a Unva 
kapuja előtt — v.isárlátogatások, idő- és pénzpazar­
lás szüksége nélkül veszi meg mindazt, a mit a tanva 
termel.

De hadd beszéljenek a számok. Levonva a tanya összes 
kezelési és mivelési költségeit, a tanyáscsalád és cselédjei 
élelmezései, sőt még ruházatát is — marad neki évente 
mint megtakarított tiszta nyereség «rossz» (5. m. m. 
P; hold), — «közép» (9'/r m. m. p. hold) és «jó» 
(12. m. m. p. hold) termesekhez képest, 800, 1500í
vagy 24.OO frtt mi még akkor is fényes eredmény 
volna, ha e számokat felére leszállítanánk, mert azok 
m^g ez esetben is 8, 15, és 25 forint holdanként! tiszta 
hasznot, tehát évi 1000 forintra vehető biztos 
nyereséget jelentenének a tanyásnak. Azonkívül a 
tanya élő és holt felszerelése 2500 — 3000 forintra fel­
szaporodott értékben, az ő kizárólagos tulajdona.

1 jól db irtok értékének emelése. A tanyarendszer 
előnye nem csupán abban áll, hogy a bérbeadó tulaj­
donos, már ma egy magasabb, progresszive emelkedő 
haszonbért nyer, mely neki hosszabb időre, 40 évre, 
szerződésileg biztosittatik, inig különben a földjövedelem 
fiuktuánzióinak és talán a haszonbér csökkenésének van 
kitéve, de főleg abban keresendő, hogy a tanyarendszer 
berendezése áltál a birtok állaga értékben tetemesen 
növekszik. Növekszik pedig a talajérték, nemcsak azzal 

1UU írttal, melyet holdankint tényleg befektettünk, de 
főlng a jövedelmezési képesség emelkedése által.

Ili egy holdnak, a tanyarendszeres berendzés után 
elvrt jövedelme álland : a tulajdonosnak fizetett, az adók 
és pgycb terhek levonása után fenmaradt 10 frt tiszta 
haszonbérből, továbbá a fóbérlö, az Agraria nyereségé­
ből, mely minden körülmények közt 18 forintra vehető, 
cs ha a tanyás összes hasznát, mint előállítási költsé­
get, számításon kivül hagyjuk, akkor összesen 28 forint 
hoidankénti tiszta jövedelemmel állunk szemben. Ezen 
csekélyre vett talajjövedelem, mely idővel még teteme­
sen növekedik, nem ideiglenes, de állandó jövedelme 
lesz a birtoknak, mert ha ott a tanyarendszeres 
dálkodás már bevezettetett, az örökre fenn 
mivel ha az Agrária valamikor 
nulni, künynyen helyébe ül
lulu tulajdonosa maga, vagy talán a tanyások testület"..
„ ^ 28 forint talajjövedelem 4 száztúli tőkésítés melleit 
>00 forint talajéi léket képvisel. Ha egy holdnak kezdet­
leges értékét átlagosan 2Ó0 vagy 300 forintra vesszük, 
akkor 400 vagy 500 forint talajérték szaporulatot ér­
tünk el és pedig nem 40 év múltán, de már most, mi­
helyest a tanyarendszer a birtokon berendeztetett és 
üzembe vétetett.

gaz- 
is marad, 

vissza is találna vo- 
egy más társaság, vagy a

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK,
Kelet India búzatermése. Londoni lapok jelen­

tése szerint kelet-lndia csalódott a búzatermésben: a 
próbacséplések ugyanazt mutatták, hogy csak mintegy 
4—5 millió métermázsával lett kisebb a búzatermés, de 
az export ennek ellenkezőjét igazolja, a mennyiben a 
kereskedők az emelkedő búzaárak daczára sem voltak 
képesek április hó 1-től julius hó 1-ig 2,502.700 hekto­
liternél többel exportálni. A mull év megfelelő Idősza­
kában kivittek Indiából összesen 6.264.000 hektoliter 
búzát, vagyis a folyó évi kivitel és a múlt évi között 
3,700.000 hektoliternyi visszaesés mutatkozik. Ausz­
trália buzafeleslegéről sem biztatók a hirek; itt az 
összes felesleget a Bombayba érkező jelentések m.-r 
csak 4-5 millió hektoliterre teszik, mely mennyiség­
ből azonban már 3,030.500 hektolitert Európába elszál­
lítottak.

* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 
1899. julius 12-én : Tegnap csupán szórványosan voltak 
zivataros rsök az országban 1—5 mm. esett: Kis- 
Tarczalon, Ó-Gyallán, Fiúméban, Zomborban (ziva­
tarral), Pécsett (zivatarral), Zsombolyán, Aradon, Szat­
márit és Botfalun. Ezenkívül esett 9 mm. Nagy-Szeben- 
ben és 18 mm. Budapesten (zivatarral). A hőmérséklet 
lényegében változatlan.

kiállítási ügyek.
— Kézimunka kiállnia Balatonfüreden. A Bala­

ton Füred és Vidéke társadalmi érdekeit szolgáló egyesü­
let az Anna-bált követő szerdán, csütörtökön és pénte­
ken Balatonfüreden, a gyógyépület helyiségeiben kézi- 
munka-kiallitást rendez a balatonfüredi állandó óvoda 
Javara. Az egyesület e végből a nagyközönséghez fordul, 
hogy ne csak kiállítási tárgyak beküldésével vegyen 
reszt a kiállításban, hanem minél többen tekintsék is 
meg a kiállított kézimunkákat. Kiállítható minden néven 
nevezendő kézimunka. A kiállításra bejelentett tárgyik 
*' hó tő ij^ küldendők Balatoufüredre, Mangold Gusztáv 
egyesületi titkár étimért.



= A párisi kiállítás magyar kormánybiztosa a 
magyar osztály néhány csoportjának installaczioná- 
iis munkálatait lehetőleg hazai iparosok által akarja 
elkészíttetni. Ezek Ja csoportok a mezőgazdaság és 
élelmiszerek csoportja, a szövőipari csoport, a ker­
tészeti, méhészeti csoport stb. Az installáczioná- 
lis munkák az összes ács, asztalos, lakatos, má­
zoló, kárpitos, festő, szobrász munkákat foglalják ma­
gukba és a dolog természeténél fogva csakis úgy telje­
síthetők, ha mindazon munkákra egyazon iparos vagy 
iparos-csaportok vállalkoznak. Mindennemű felvilágosí­
tást Bálint és Jámbor építészek adnak (nagymező-utcza 
53.) Az ajánlatok e hó 25 ig nyújtandók be.

IPARÜGYEK.
__A magyar ipar védelme. A magyar iparnak

minden pártolás daczára folytonosan élet-halál küzdelme 
van a külföldi s főkép az osztrák iparral szemben a fő­
városi közmunkáknál. A legújabb iparkonfliktus a lipót­
városi bazilika márványpadlőzatánál tört ki. Két magyar 
és egy salczburgi czég pályázott. Az egyik magyar czég 
az egész templom márványpadlózatát 24.250 forintért, 
a kupola alatti padlózatot 9794 írtért; a másik magyar 
r zég az egészet 31.040 Mért, a kisebbet 11.620 frtért 
akarja megcsinálni, A salczburgi czég az egész padló­
zatot 25.2Z0 frtért, a kupola alatti részt 13.280 frtért 
hajlandó szállítani. A lemplomépitési bizottság a salcz­
burgi czég ajánlatát fogadta el, mert jobb, tartósabb 
márványt használna, mint a magyar czégek. A tanács 
holnap dönt a pályázat ügyében.

SORSOLÁS.
— Az osztályé c rsjáték húzása. Az oszt

i iiéfe húzásain a következő főbb nyereményeket 
iii : 80 000 kor. nyert: 51382. 16.000 kor.
97550. 10.000 kor. nyertek : 18703 35399
5000 kor. nyertek : 90768 3338 9207 9638 
2000 kor. nyertek : 2768 9238 51817 9363 
49Í96. 1000 kor. nyertek : 49001 59215 34015 
71621 71780 93578. 500 kor. nyertek : 3647 
14918 20427 35551 47756 49471 50004 59877 
7U838 77449 77841 78408 81007 81309 81650 
90646 91051 92122 93129 93699 95113 96707 
44-21 4738 6317 7444 10302 12606 12208 17826 
27817 28551 33545 36545 50211 53475 55375 
66791 67864 81353 82282 84182 85284 87598 
91371 91492 96488 98316.

húzták 
nyert: 
85854. 
46372. 
26489 
40047 
13397 
67433 
88976 
98999 
18644 
62541 
91394

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az árurószügyietek szabályozásáról az igaz- 

ságügyminiszteriumban törvényjavaslat készül. Ennek a 
javaslatnak előadói tervezetét junius hó folyamán az 
igazságyminiszteriumban egy szükebb körű elŐértekezlet 
tárgyalta. Az igy megállapított első tervezet és indoko 
!ása most a kereskedelemügyi miniszterrel és egyes 
szakkörökkel közöltetett. A tervezet lehetőleg még szep­
tember havában tádabb körű szaktanácskozmény elé 
fog kerülni.

** A vas kartell. A tőzsdéken erősen tartja magát 
a hir, hogy a Her nádvölgyi magyar vasipar rész­
vénytársaság belép a vaskurtellbe és feladja ama ver- 
senyharczot, melyet 1895 óta folytatott. Azt is tudni 
vélik, hogy z.z idén már egyszer meghiúsult kartell-tár­
gyalások fonalát lyból a rimamurányi vasmű részvény- 
társaság vezérigazgatója vette kezébe és hogy ő tárgyal 
a hernádvölgyi vasipar részvénytársaság igazgatóságával 
is, még pedig a hírek szerint, sikert ígérő eredmény­
nyel. Ezen hirlelésckkel szemben a «Magyar Pénzügy» 
megbízható forrásból merített informácziók alapján közli, 
l.ogy a hirlelések tőzsde-manőverekre vezetendők vissza. 
A vaskartell terén ezúttal mindössze az történt, hogy az 
osztrák-magyar rudvas-nagykereskedők, köztük a Schiick- 
iéle vasüntő, a «Danubiusra Heinrich és Franki czégek 
egyezményre léptek egymással a rudvasárak úgynevezett 
«szabályozása» végett, de ettől az egyezménytől a vas­
művek távol állanak és arra semmi ingerencziát nem 
gyakorolnak.

*♦ Az Athenaeum Irodalmi és nyomdai rész- 
vónytársulat ma délután id. Gséry Lajos elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Az utolsó rendes évi 
közgyűlés ugyanis felhatalmazta az igazgatóságot, hogy a 
Ferencziek-terén levő ingatlanait eladhassa. Az igazga­
tóság most jelenti a közgyűlésnek, hogy sikerült e telke­
ket értékesíteni. Hatvány-Deutsch Ignácz és fiai, 
esetei Herzog Péter, csepeli Weisz Berthold és 
Manfred, Sonnenberg Imre és Egyedi Lajos megvet­
ték a Ferencziek-terén fekvő telkek 70%-át és a társaság­
gal, mint a telkeknek továbbra is 30°/0-nyi résztulajdo­
nosával együtt közös tulajdonként közös kezelés és el­
adás utján való értékesítés végett bérházakat fognak 
felépíteni. A közgyűlés az eladást egyhangúlag jóvá­
hagyta.

** A tőzsdetanács hirdetése. A tőzsdetanács el 
rendelte, hegy a magyar jelzáloghitelbank 37,%-os 
minden év január és julius 1-én esedékes kamatszelvé­
nyekkel ellátott községi kötelezői a mai nap déli tőzs­
déjétől kezdve jegyeztessenek a hivatalos árjegyzőlap­
ban. A kötelezők 500 frankos darabonkint s ez idő 
szerint f. év,i julius 1-től számítandó kamatokkal áru- 
landók. E kötelezőkből névértékű 10.000 (tízezer) frank 
képez egy—egy szabályszerű kötést.

** Argentínai búza Európában. Buenos-AyresbÖl 
írják a következőket: Az 1899. év gabonaforgalmának 
tetőpontját már rég elhagyta az az exporl, a melyet az 
argentínai piaczok felmutatni képesek voltak. Január hó 
1-től ugyanis kivittek Argentínából ez évi julius hó 1-ig 
13,398.090 hektoliter búzát; 1898 ban 8,265.000 hekto­
litert, és igy az összes feleslegnek 16 millió hektoliter­
nek jelentékeny részét már értékesítették. A búza hiá­
nyával a kukoricza-export indult meg s ebből a czikk- 
ből már eddig is mintegy 7 millió hektoliter jutott 
Európába. A kukoriczafelesleget még 5—6 millió hek­
toliterre becsülik.

** Hollandi életbiztosító részvénytársaság. Ez
év junius havában 374 ajánlat 3,159.994-16 kor. tőke 
és járadékról nyujtatott be, a melyből 318 biztosítás 
2,791.535-16 kor. tőke és járadékról köttetett. A tiszta 
növekedés 258 biztosítás 2,158.240-82 kor. tőke és jára­
dék. 1899 junius hó végével az átlag volt 20.955 köt­
vény 181,712.622-52 kor. tőke- és járadékbiztosítás.

KÖZLEKEDÉS.
v o Az eszéki állomás kibővítése. Az 1897. évi 
XXX. törvényezikk alapján a magyar kir. államvasutak 
külön beruházási hiteléből 1899. évben kisebb bővité- 
sekre és- leltárszaporitásra előirányzott összegből har- 
minczezer forintot hasítottak ki az eszéki állomás bőví­
tésére első részletül. A bővítési tervezetet közigazgatási 
bejáráson tárgyaltatja a kereskedelemügyi miniszter. A 
bejárást julius 25-én reggel fél 9 órakor kezdik meg az 
eszéki állomáson.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 12. —

Gabonatőzsde.
Az üzleti forgalom búzában ma korlátolt volt, inga­

dozó irányzattal. Gyenge kínálat mellett 12.000 méter- 
mázsa kelt el, melyekért eleinte változatlan, későbben a 
lanyha határidőüzlet behatása alatt 5 krral alacsonyabb 
árakat fizettek. Rozs és tengeri néhány krral olcsób­
bodott — Eladatott;

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 9.95 írton, 
3500 mm. 77-2 k. 9.80 irton, mindkettő három hó-

Fehérmegyevidéki: 100 mm. 78 k. 9.9272 írton, 
280 mm. 78 k. 9.65 írton, mindkettő három hó­
napra. _

Pestmegyevidéki: 150 mm. 77 k. 9.70 frton, 
100 mm. 77 k. 9.70 frton, 100 mm. 77-8 k. 9.6272 
frton, mind három hónapra.

Bácskai: 630 mm. 76 k. 9.60 frton, 410 
mm. 75-3 k. 9.50 frton, 180 mm. 74 k. 9.45 frton, 
400 mm. 73*4 k. 9.45 frton, mind három hónapra.

Szerbiai : 3000 mm. 76.5 k. 8.15 frton, 1000 mm. 
75-7 8.— frton, mindkettő három hónapra.

Kápoaztarepoze; 200 mm. 12.32 írton, 409 mm. 
12.15 frton.

Zab: 100 mm. 5.75 frton, 300 mm. 5.75 frton, 100 
mm. 5.55 frton.

Árpa: 100 mm. 5.65 frton, három hónapra.
Határidőtizlet. Az üzlet ma vidéki vételmegbizá- 

sokra szilárdan indult, a kulissz forszírozott eladásai kö­
vetkeztében azonban a forgalom folyamán az irányzat 
ellanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza októberre ,8.87, 8.89 8.86, 8.79, 8.83 

írton.
Szokványrozs októberre 7.05, 7.03, 6.99, 6.94, 6.97 

forinton.
Szokványzab októberre 5.57, 5.54, 5.56 frton.
Tengeri júliusra 4.63, 4.62, 4.61 frton.
Tengeri augusztusra 4.76, 4.74, 4.71 frton.
Tengeri 1900. májusra 4.91, 4.90, 4.82, 4.85 frton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza októberre....................frt 8.81— 8.82
Szokványrozs októberre....................frt 6.94— 6.95
Tengeri júliusra....................................frt 4.62— 4.66
Tengeri augusztusra.........................frt 4.72— 4.73
Tengeri 1900 májusra . . . • • frt 4.84— 4.85
Szokványzab októberre....................frt 5.54--- 5.56
Repcze augusztusra...........................frt 12.55—12.65

Délutáni forgalom.
A lanyha irányzat délután is folytatódott. A szép idő­

járás, valamint a külföldi piaczok lanyhasága jelenté­
keny realizálásokra késztette a spekulácziót, a mi az 
árakat ismét csökkentette. Köttetett:

Szokványbuza októberre 8.79—8.76 írtig.
Szokványrozs októberre 6.93—6.88 frtig.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza októberre.................... frt 8.76— 8.77
Szokványrozs októberre....................frt 6.92— 6.93
Szokványzab októberre.................... frt 5.56— 5.57
Tengeti júliusra...............................frt 4.62— 4.63
Tengeri augusztusra......................... frt 4.72— 4.73
Tengeri 1900. májusra ...... frt 4.82— 4.82
Káposztarepcze augusztusra .... frt 12.55—12.00

Terménytőzsde.
Szilvaiz, szerb áru elkelt 15.25 frton, Szilvában

az irányzat szilárd.
Szesz nyersáru 17.50—17.75 frt

Értéktőzsde.
Londonból az a meglepő liir érkezik, hogy a bank 

fel fogja emelni a kamatlábat. Minthogy a nemzetközi 
pénzviszonyok általában véve kedvezőknek mondhatók, 
a hír nem nagy hatást gyakorolt. A tőzsde, úgy látszik, 
már benne van a hóit idényben. A nagyobb spekulán­
sok már elutaztak nyári üdülőhelyeikre és minthogy a 
külföldi börzékről is csak üzlettelenséget jelentenek, 
nem is várható, hogy a közel jövőben nagyobb for­
galom fog kifejlődni. Ma Is igen kevés üzlet volt és az 
árfolyamok lassankint lemorzsolódtak. Kivételt képez a 
közúti vasul, a melyet jő kezek vásárollak 5 frttal ma­
gasabb árfolyamon. Feltűnést kellett a Ganz-gyíir rész­
vényeinek 100 Mos árcsökkenése, a mely bekövetkezett 
a nélkül, hogy nagyobb kínálat történt volna és hogy 
ilyen alacsony áron vevő akadt volna. Úgy látszik 
tehát, mégis csak van valami igazság azokban a hírek­
ben, a melyeket nemrég a Ganz-gyár kulissza-titkairól 
nyilvánosságra bocsátottak.

Elötözsde.
Csekély üzlet mellett az Irányzat meglehetősen szilárd 

volt. — Köttettek Osztrák hitelrészvény 3S1.-10—3S0.0O, 
magyar jelzáloghitelbank II. kih. 240.25, osztrák-magyar 
államvasut 347.60—348.40, deli vasút 77.75—78.25, 
rimamurányi vasmű 312..-----312.75.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 381.25—381.35, magyar hitelbank 390.75— 
391.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóhank 260.50 
261.—, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100—101.—, 
magyar jelzáioghitelhank II. klb. 249.50—250.—, osztrák­
magyar államvasut 347.50—347.75, rimamurányi vasmű
312.----- 312.50, magyar keronajáradék 96.90—97.—,
közúti vasút 371.50—372.—, városi villamos vasút 216 
—216.50.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén közúti vasúti részvények élénk vásár­

lások folytán 4.50 forinttal emelkedtek. Nemzetközi ér­
tékek ellenben gyenge irányt követtek és árfolyamuk 
lemorzsolódott. — Köttetettek: Osztrák hitelrészvény 
381.80—380.80-ig, magyar hitelbank 391.50—390.50-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 347.90—346.60-ig, déli vasul: 77.75 
—78.25-ig, közúti vasút 372.25—376.—ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
380.70—380.80-ig, magyar hitelbank 390.25—390.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260.----- 260.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 100.50-ig,
magyar jeiziloghitelbank II. kib. 248.------248.50,
sztrák-magyar államvoasut 346.75- 347.—ig, déli
vasút 77.50—78.—ig, rimamurányi vasmű 311.------
311.50 ig, magyar koronajáradék 96.90—97.—, közüli 
vasút 385.75—386.—ig, városi villamos vasút 216.— 
—216.50-ig.

Prümlum-üzlet: Dijbizlositások : osztrák hitelrész-
vényben holnapra 3.----- 4.— frt, nyolez napra 6—8
forint, julius végére 10—12 frt.

ütótőzede.
Az utótőzsde üzlettelen maradt. — Köttettek: Ősz- 

trák bitelrészvény 380.50—380.80, osztrák-magyar ál­
lamvasut 346.50—346.75.

4 őrekor záródnak: Osztrák bitelrészvény 380.80 
—380.90, magyar hitelbank 390.50—390.75, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 260.----- 260.50, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100.------100.50, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 2*8.------248.50, osz­
trák-magyar államvasut 346.50—346.75, déli vasút
77.50— 78.—, rimamurányi vasmű 311.-----311.50-ig,
magyar koronajáradék 96.90—97.—ig, közúti vasút 
376.----- 376.50-ig, városi villamos vasul 216.____
216.50- ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán,

Kőbánya, iu 
Use

, . -.Julius 12. A) Hízott sertésárak: 1. Magyar
elsőrendű: Öreg nehéz —.— kr. Öreg közép 

kr. Fiatal nehéz 42'/,—43 kr. Fiatal közép 43’/, 
—44 kr. Fiatal könnyű 44—45 kr. n. Magyar 
szedett: Nehéz kr. Közép -.- kr. Könnyű 
—kr. 111. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—Jtf- Kö°oyü —Kr- IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz *4— 
44'/, kr. Közép 43*/a—44 kr. Könnyű 44—45 kr.

Mtgjtgytét. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
aoKasaterü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj-

sx?í*“'?ae^a hizott sertések tel- 
l®8 0*ntto) súlyából az életre páronkrat 45 ktgr. vonandóle 
A sértését vételárából a vevő javára * atfzalék vonandoie
irányadónak6* "«“l0*** “°k «*• <««) «ly. »«étik

Az áru meg- Érkezett Elszállittatott
vasúton hajón együtt vasúton hajón együtt

méter

a) helvi forgalomban
buza 913 2487 3400 — 1898 1898
rozs 5 203 — 203 — — —
árpa
zab 2ü4 396 650 105 1652 1757
tengeri — 11470 11470 200 15066) 15266

összesen 137U 14353 157213 3U5 1861611 16921
b) átmeneti forgalomban

búza - - —
rozs — 1269 1269
árpa
zab

—
97 97

tengeri — — — — 968 908
összesen | - 1 - 1 - II - I 2334:

c) a fővámbivatalnál előjegyeztetett
11334

Sertéslétszám: 1899. év julius 10. napján volt készlet 
43 626 db, 1899 julius 11. napján felhaj látott 401 db, 
julius 11. napján elszállittatott 425 drb, julius 12. 
napjára maradt készletben 43.58Í2 drb. A hizott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár áljegyzése julius 11-én. Előző napról vissza­
maradt 322. Uj felhajtás 370, összes felhajtás 692. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 464, eladatlanul 
visszamaradt 228. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
44-45 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 43-44 kr.-ig. 
320-380 klg. súlyban 43-44 kr.-ig. Öreg nehéz 
40—42 kr.-ig. Malaczok 37-40 kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi julius hő 10-éji esti 6 órától julius ll-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaktildeményekrol és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekröl:

megnevezése

IIA visszkivitelezélja- 
|ból valóbehozatalra 
j elójegy. mennyiség 

II métermázsákban

Az áru
megnevezése

ij A vies« Kivitelre eló-
1 jegyzett mennyiség 
jj métermázsákban

búza 1 , 924 búzaliszt 2092
rozs — rozsliszt —
árpa _ 1 árpaliszt I! —

összesen II 924 1 összesen 2092

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, julius 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék hangulatáról érkező kedvezőt­
len jelentések és az az aggodalom, hogy az angol bank 
felemeli a kamatlábat, gyöngitőleg hatott a tőzsde han­
gulatára. A spekuláczió nagyon tartózkodó volt és a 
forgalom úgyszólván teljesen szünetelt. Nagyobb realizá­
lások is eszközöltettek, a mi az árfolyamok csökkenését 
vonta maga után. Később berlini jelentésekre az irány­
zat szilárdabb lett és az árfolyamok is javultak. Valu­
tákban nincs forgalom.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 381.12, 
magyar hitelbank 391.—, anglo-bank 152.50, union- 
bank 312.50, Lünderbank 242.50, osztrák-magyar állam­
vasut 347.50, déli vasút 78.—, alpesi bányarészvények 
240.—, rimamurányi vasmű 311.75, török sorsjegyek 
63 £5, német birodalmi márka 58.97.

A déli tőzsdén a helyzet változatlan. — Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 381.62, magyar hitelbank 391.—, 
Länderbank 242.50, union-bank 312.—, anglo-bank
152.50, bank-egyesület 274.50, tramway-részvények 
470.—, osztrák-magyar államvasut 347.50, déli vasút
78.50, elbavülgyi vasút 259.50, észak-nyugati vasút
245.50, dohányrészvények 145.50, alpesi bánya-rész­
vények 239.80, rimamurányi vasmű 311.75, pragai 
vasipar 1245.—, májusi járadék 100.05, magyar ko­
rona-járadék 96.75, török sorsjegyek 63.20, német 
birodalmi márka 58.97.

Az üzletmenet nyugodt, az árfolyamok ismét valami­
vel gyöngüllek. Berlinből szilárd irányzatot jelenőnek.

A délutáni magánforgalomban a deli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 380.87, 
magyar hitelbank 3U0.50, angol-osztrák bank 152.50, 
bankegyesület 274.50, Uuionbank 311.50, Lünderbank
242.50, osztrák-magyar államvasut 347.—, déli vasút
77.75, elbavülgyi vasul 259.25, északnyugati vasút 
245.25, török dohanyrészvény 143.75, rima-murányi 
vasmű 311.50, alpesi bányarészvények 239.26, májusi 
járadék 100.60, magyar koronajáradék 96.75, török 
sorsjegy 63.—.

Béos, julius 12. (Magyar értékek tárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 119.25, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138 40, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40, magyar 
kel. vasút all. kötvény 119.75, magyar ieszámitoló- és 
váltób.-részveuy 259 —, magyar kereskedelmi bank 
1420, magyar koronajárad. 96.75, 4°/0-os nagy. föld- 
tehermentesítési frötv. 95.— , magyar hitelbank-részvények 
388 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 161—, tas=%- 
ederbergi vasut-r. 185 50, rimamuranyi vasmű 310.50.

Béos, julius 12. / Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/0-os 
papír-járadék 100.60, 4°/,-os osztrák aranyjáradék 
119.46, 1860. sorsjegy 139. — , osztrák hitelsorsjegy
195.75, angol-oeztrák bank 152 25, bécsi Bankverein 
274 25, oettrák-magvar bank 913.—, déli vasul rész­
vény 77 55, duuagcwiajózás társulat 387.—, dohány- 
részvény 142.50, cs. es kir. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.92, 4'íe/(.-os ezüstjáradék 100 45, osztrák 
koronajáradék 100.65, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 380.50, unioo-bankrészvény 311.—, 
osztrák Länderbank 242.25, osztrák-magyar államvasut
346.75, elbavölgyi vasút 259.25,alpesi részvények 239.20, 
20 lrankos arany 9.55*/2, londoni váltóár 120.57, bécsi 
Tramway 468.—. Gyengült.

BECSI GABONATŐZSDE.
Brio., julius 12. (Az Egyetértés tudósítójának tái- 

irata.) A kedvező időjárás és Magyaroszágbdl érkező 
kedvező aratási jelentések hatása alatt az irányzat el­
lanyhult és az árak csökkentek. Eladatott: őszi búza 
9.01, 8.87, 8.90, 8.88, 8.89 frton, őszi rozs 7.31, 7.30 
frton, őszi zab 5.87, 5.86 írton, tengeri szeptember— 
októberre 5 12, 5.13, 5.11 frton, julius—augusztusra 
5.—, 5.02 frton, repcze augusztus—szeptemberre 12.55— 
12.65 forinton.

A készáru piaczon az árak csekély forgalom mel­
lett változatlanok.

Délután nem igen élénk forgalom mellett köttetett : 
búza őszre 8.89, 8.85—8.86 frton, rozs őszre 7.20—7.22 
frton, zab őszre 5.86 frton. Jegyeztek továbbá: tengeri 
julius—augusztusra 4.98—5.— forinton, tengeri szeptem­
ber-októberre 5.11—5.12 frlon, repcze augusztus- 
szeptemberre 12.55—12.65 frton. A készárupiaczon is 
gyengébb volt az irány és búzát illetőleg csak a felső­
vidékinek az ára maradt meg a szombati nivőn csekély 
kínálat miatt, mig az alsó vidékekről származó búza ára 
5 krral hanyatlott. Egyebek közt eladatott: 3500 mm 
77-5 k. szerb búza 8.671/, frton 3 hónapra tranzitó 
Bécsben, egy kis tétel 78 k. tiszavidéki 9.15 forinton 
Orosházán, 77 k. uj felsővidéki julius! szállításra 9 — 
frton Szereden, ó rozs 6.95 frton Balassa-Gyarmatón, 
uj csepelkőzi júliusi szállításra 7.65 frton Bécsben.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Nagy üzleti csend mellett az alapirány szilárd volt. 
Vas- és szénrészvények visszavásárlások következtében 
emelkedtek. Bankok javultak. Amerikai vasutak New- 
yorkra emelkedtek. Egyébként az irány csekély forgalom 
melletti tartva maradu Megánkamatláb 35/,%. Az utó- 
tőzsde csendéi.

Berlin, julius 12. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
238.—, osztrák-magyar, államvasut 147.90, osztrák 
déli vasút 35.—. Csendes.

Frankfurt, julius 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 238—, osztrák-magyar államvasut 198.—. 
Csendes.

Hamburg, julius 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 238.—. Üzlettelen.

Hamburg, julius 12. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
100.20, osztrák aranyjáradék 100,75, osztrák ezüstjára- 
dék 99.80, osztrák hitelrészvény 238.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 148.-, osztrák-magyar állam­
vasut 147.75, osztrák déli vasút 34.90, olasz járadék 
94.25. Csendes.

Pária, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Aranybánya-részvények londoni hírekre ép oly gyengék 
voltak, mint tegnap, a nélkül azonban, hogy a kínálat 
sürgős lett volna. Bágyadt volt az olasz Meridional- 
vasut is. Egyébként csekély volt az üzlet kevéssé válto­
zott árfolyamok mellett.

o óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia 
járadék 101.07, 372%-os járadék 102.50, törleszlhető 
járadék 100.25, magyar aranyjáradék 100.—, osztrák 
aranyjáradék 101.25, olasz járadék 93.22, osztrák 
déli vasút 177.—, török dohányrészvény 312.—, 
Banque de Paris 1055, ottomán bank 555. 
Nyugodt.

London, julius 12. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con­
sol 1061/..

London, julius 12. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
99’/2, osztrák déli vasút 7, ezüst 27“/IG, angol 
consol 106Vo, uj spanvol járadék 59V4, olasz jára­
dék 92*4, 47o*os ™pia 67V4, Canada Pacific-vasut 
101. Magánkamatláb 3°/c.

-18.80 frt.
KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Becs, julius 12. Szesz : Kontingens 18.C0 
Nincs forgalom, árak névlegesek.

Prága, julius 12. Czukor nyersáru Aussigban 13.70 
frt, fmomitvány Prágában 36 frt.

Hamburg, julius 12. Kávé szeptemberre 28*/2, 
dcczemberre 29, márcziusra 29'/2, májusra 30 fillér 
fontonkint.

Boroszló, julius 12. Búza 16.10, 16.—, rozs 14.80, 
zab 13.10, szesz (50-es) júniusra 61.—, (70-es) 41.—, 
teneeri 12.75.

Berlin, julius 12. Gabonapiacz. A pompás idő a 
rozsot rövid és hosszú batáridőre körülbelül 1—1V4 
márkával, búzát mintegy 3/4 márkával esökkentette. Zab 
nyugodt. Az idő nagyon meleg.

Berlin, julius 12. Szesz 41.50.
Stettin, julius 12. Szesz 41.—.
Köln, julius 12. Olaj 51.50.
London, julius 12. (Gabonapiacz.) 

általában lanyha, zab lanyha és 3 p.-vel 
Városi liszt 23—28 sh., repezeolaj 21 sh, l01/2 p., ten­
geri 18 sh. 9. p. Behozatal: búza 30.000, zab 30.000 q. 
Az idő meleg.

Paris, julius 12. Búza folyó hóra 20.20, augusztusra 
20.55, augusztus—szeptemberre 20.90, szeptember—de- 
czemberre 21.05, állandó; rozs folyó hóra 13.75, 
augusztusra 14.—, augusztus—szeptemberre 14.15, 
szeptember—dcczemberre 14.25, állandó; liszt folyó 
bóra 44.50, augusztusra 44.55, augusztus—szeptem­
berre 43.75, szeptember—dcczemberre 28.60, állandó ; 
repezeolaj folyó hóra 50.75, augusztusra 51.—, 
augusztus—szeptemberre 52. —, szeptember—dcczemberre 
52.75, nyugodt; szesz folyó hóra 43 25, augusztusra 
43.25, augusztus—szeptemberre 38.25, szeptember — 
dcczemberre 37.50, állandó. — Idő : részben felhős.

Az irányzat 
alacsonyabb.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) A 

mai forgalom igen lanyha volt és az árak nem változ­
tak. Befőzni való baraczk kilója 36 kr. Rétesalma 
kilója 26 kr. Füge darabja 8 kr. Sárgadinnye (canta- 
lousse) 1 frt 80 kr. Görögdinnye darabja 2 frt 20 kr. 
Az édesvízi r.ik darabja 12 kr.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 68, Ieveshus 75, rostélyos, 

felsál, hátszín fartó 75, marhanyelv 70, vesepecsenye 
72, tisztítva 180, növendékhus eleje 45, hátulja 60 kr, 
borjúhús 72, szegye, lapoczkája SO, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 00. ezombja, lapoczkája Oi. karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 64, prágai sonka 115 kr 
kilója, zsir 58 kr, háj 50 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 54 kr, ludzsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi és tojás. Csirke darabja 40 kr, tyuk 80 
kr, pulard 80 kr, hizott kacsa 120 kr. hizott lúd 250 
krajezár.

Leült és tisztított baromfi. Csirke 50 kr, pulárd 
80 kr, lúd 220 krajezár, kacsa 1U0 krajezár daiabja.

Tojás. Nagyobb 43 darab 1 forint, kisebb 19 darab 
40 kr, teatojás 16 darab 40 kr.

Hal. Ponty 80 kr, csuka 60 kr, harcsa 80 kr, süllő 
50 kr, apró kevert hal 3U kr, viza 100 kr, tok 110 kr, 
fogas 1 frt, kecsege 2 frt, tengeri hal 2 frt 50 kr, 
tengeri rák kilója 2 frt 50 kr, édesvízi rák darabja 12 
krajezár.

Különlegesség: Alma kilója 26 kr, idei körte 
kilója 36 kr, dió kilója 26 kr. Cseresznye kilója 24
krajezár, meggy 28 kr, ribizli literje 12 kr, baraczk
kilója 36 kr, őszi baraczk kilója 65 kr, darabja 
4 krajezár. Málna kis kosárkával 60 krajezár, Tea­
vaj 1 forint 20 krajezár, parasztvaj 90 krajezár, 
tejföl literje 24 kr, édes túró 20 krajezar kilója, idei 
burgonya 4 kr, idei zöldborsó literje 8 kr, idei
zöldbab kilója 0 kr, idei tök darabja 20 kr, idei pa­
radicsom kilója 15 kr, káposzta darabja 20 krajezar, 
idei saláta-uborka darabja 8 kr, befűzni való uborka 
100 darab 75 krajezár, sampion-gomba 3 darab 10 
kr, idei kalarábé darabja 3 kr, spárga kilója 40 kr. őz 
ezombja 3 frt 50 kr, gerincze 6 forint.

Terménytizle ti tudósítás.
Szeged, julius 12. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Változatlan. Nehéz 3/100-as táblasza 
Ionná 100 kilogr. 46—47.— frt, könnyű 4/100-as tábla 
szalonna 100 kilogramm 45—40.— forint, füs­
tölt tábla szalonna 100 kilogramm 48—49.— forint, 
szegedi pörkölt szalonna 100 kilogramm 40 —47.— 
forint, stráf-szalonna 100 kilogramm 40—41.— forint, 
háj névleg 100 kilogramm 60.— forint, zsir 10U 
kilogramm 50—51.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 
140.— forint.

Paprika. A kereslet élénk az árak szilár- 
dak. ^ — Legfinomabb paprika 100 kilogramm 
72—85.— forint, finom paprika 100 kilogramm 
58—65.— forint, középfmom paprika 100 kilogramm 
45—52 forint, kereskedelmi paprika 100 kilogramm 
jp—3(j ^ forint, csöves (uj) paprika 100 kilogramm

Tarhonya. Változatlan Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 21—24 forint, fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 16—17.— forint, barna, tojás nélkül 1U0 
kilogramm 14 — 15.— forint.

Gyékény. Jobb fajták keresettebbek. Finom, sürü 
gyékény 100 darab . 28—65 forint, félsürü gyékény 
100 darab 18—20 forint, könnyű 100 darab 9—12 frt.

Gabona-Üzlet.
Szeged, julius 12. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 8.20—S.40 frt. Rozs 6.20-6.30 frt. Árpa 
6.10—6.50 frt. Uj tengeri 4.70—4.80 frt. Bab 6.10— 
6.20 fit. Köles 4.40—4.60 frt. Repcze 11.50 frt. Zab 
5.80—6.— frt.

Szerkesztői üzenetek.
R- Fülel-. Majd elintézzük kívánsága szerint.

19.826. se. előfizető. 1. A múzeumi könyvtár áll erre a 
czélra rendelkezésre. 2. Negyvenöt forinttól fölfelé kaphatni 
ilyen kvalifikáczióval állést. A hivatal szervezetétől függ.

M. F. 2. Sajnálatunkra nem adhatunk felvilágosítást. An­
gol naptár nincs kezünknél.

H. V. A- gyógyszertár jogokat a belügyminiszter adoma- 
nyozza. "Most már csak személyjogu gyógyszertár jogokat cn- 
gedétyeznek. A személyjogu gyógyszertár az illető gyógysze. 
vésznek tulajdonát képezi, a ki a jogot kapta, de a minisz- 
tér engedélye nélkül nem adhatja el, illetve a jogot más>a 
át nem ruházhatja. A régi reáljogu gyógyszertárak fóliát 
azonban a tulajdonosok szabadon rendelkeznek. Azért ez 
utóbbiak sokkal drágábbak is, mint a személyjogu patikák.

K. S. Budapest. Csak mi határozhatjuk meg, mi illik a 
mi lapunk keretébe, mit tartunk czélszerünek a nyilvános- 
ság elé vinni és mit szükségesnek elhallgatni. E tekintetben 
semmiféle presszionak nem engedünk, nem engedhet,ok. 
Éppen azért nem helyes dolog loyalitásra hivatkozni, a im. 
kor éppen loyalitásból nem adunk tért olyan családi .lo- 
lógnak, a melynek nyilvánosságra hozatala súlyosan kom- 
prommitálná egy nő becsületét. Higvje el, igaza volt an­
nak, a ki a női becsületre azt mondta, hogy olyan, mint 
egy fehér selyemkendő. Egyetlen folt, a mely rajta esik, 
kitürulhetlen nyomokat hagy rajta és értékének legnagyobb 
részét elveszti, ifiért ejtsük mi meg ezt a toltot, a írékor 
semmi okunk nincs rá, és csak valami futó és ktomyc+.ü 
pletyka keverhette bele a fatális hirbe. Ennek a kisérletm ; 
tért engedni nem fogunk bármiképpen hivatkozik is lojali­
tásra, a mely hivatkozás ebben az esetben előttünk teljesen 
érthetetlen.

S. D. Debrecen. Mull év augusztus havában történt.
P. M. Gyarmat. A zárdatönőknőt rendesen fejeüelen.. 

asszony czimmel szólítják meg.
84.117. ea. előfizető. Országos törvény erről nem in- 

tézkedik. Vannak azonban egyes községekben külön síi- 
báiyrendeletek, a melyek e tekintetben irányadók, i. - 
Ívesebben teszi teliét, ha akár a köz-égi jegyzőnél, akár a 
szolgabilónál kér az ügyben felvilágosítást.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyoada-Eésn.-társisij.

Kivonat a hiv. lap julius 12. szamából
Árverések a fővárosban jlInutnrr Adolf 1Í ..1 

becs. ingús. julius 1-'». V. kér. nayykoronw-ut.-za !u. 
Krausz Sándor 603 írtra '■«,• + ingó-, juliu- H. M. kér. 
Dávid-utcza IG. szám. Weltkugel (ivük 1206 írtra k- 
ingús. julius 13. V. kér. hálvány-utcza í. szám. Putzer G;.«>ivy 
15.072 frtra becs. ingús. julius 24. V. kor. Erz^-uot-iér in. 
szám. Krumplitseh Bertalan ." Oi l frtra becs. ni-us. ,iul!u~ 
13. IX. kér. Lónyay-utcza 13. szám. Hnrk.niyt Ilti 
frtra becs. ingús. julius IS. \. kér. Arany Jam s- iu-za . 
szám. Szekula Hugó 212S fitra he---, in try", .juh 13. Mi. 
kér. Damjanich-utcza 37. szám. Mautner Fal 3'jOH frtra bei> 
ingús. julius 14. V. kér. Ferencz József-tér 5. szám. Kor its 
Krails Erzsébet 37.418 Írtra becs. ingatl. augv-ztus 2. 11. 
kér. fő ut 77. szám.

Árverések a vidéken. Orosz -lozsefn«1 3842 frtra i--- . 
ingús. julius 26. Cs.-Falotán. (Nagy-Lak). Fleischmann I ■ 
dinánd 1505 frtra becs. ingús. julius 14. Kispesten. Aradi 
Karolina 6899 frtra becs. ingatl. augu-ztus 10. Szem - ; . 
Moldovdn Alexe 6390 frtra hecs.__ ingatl. augusztus 12. 
Brassóban. Karmrszlcy Zsiva 7155 frtra lief- ugmí. 
augusztus 10. Szerb-Neuzinán. (Módos). Paczka János 1-J5S 
frtra becs. ingatl. augusztus 16. Orsóczon. 'Eperjes.. Mar- 
tinyi Sámuelné 380 frtra becs. ingatl. szeptember 1. U;. il­
lán. Schiller Ida 384'! frtra becs ingatl au-uszk- 7. Ueb- 
reczenben. Athanaszkovics újból férj. PojHtnrs Miiem 2(>9u 
frtra becs. ingatl. október 10. l‘an<’ ováii. Lázár István 
11.546 frtra becs. ingós. julius 29. Ilosván. (Sz-Somlyó . 
Fazekas Lászlúné 6660 fitra becs. ingatl. augusztus 1. X- 
Szvllösön. Báró Szentkereszty Fái 5940 frtra bee- ingo-, 
julius 29. Bűnön. (Segesvárit). Sulyok Ferencz 2662 frtra 
becs. ingús. julius 26. Nyíregyházán. Gróf Bethlen Kor. Ív 
2230 frtra becs. ingús. julius 27. Ó-Telekben. mz.-P.
I^acJ: János 7488 írtra becs. ingatl. augusztus 21. Ferbálon. 
(Budapest). Joncszku Fera 9049 fi tra becs. ingatl. szeptember 
16. Petroványon. (Csákóval. Krvda Cy-'.rn 4162 frtn m 
ingatl. szeptember 29. Kns-án. Prmtkorits Cyúrgy <237 
frtra becs ingatl. augusztus 2. Rákoson. (Soproni 
Ferencz 4552 frtra becs. ingatl. október 10. Urban: .lu 
(Német-Vjváróit). Diamant Sámuel -J -5 frtra bee-, n gatl, 
augusztus 30. Tövisen (N.-Enyed). Juhos ^György 3137 útra 
bee-, ingatl október 12. Szarva «on. júz-‘ x 1
frtra becs. ingó', julius 21. Herényi j uszt 
Hujoiszky Sándor 9670 frtra bem ingi-s. pli 
(Sz.-Somlyú.) Schv-imtner Zsigmond 19 1 l; tr 
julius 13. Budafokon. (Budapest). Szil - :••'// 0 
becs. ingús. julius II. Debreezenben.

Caodmegszüntetés Az újvidéki kr.. !■ e .-uiy k r. : í 
csődbíróság részéről Koraesti'ás L». bejegyzett ú-beesri --z 
ellen a csőd megszüntet letett.

Időjárás.
A m. kir. meteorologini közaonti intézet táv­
irati jelentése 18S0. julius 12 én reggel ? órakor.

31.

la 4140 í;

It A h *i- Szél X i|
Állomások

mnot - , ,“rmi

Árvaváralja — 6 ti + 16.8 NE 3 0 ÍO 1 12
Selrneczbanva — C3 I a- ;* c 0 13
Kié-Kar tál— — (,.■-< E 0 4
N -Szombat — Gl 4 + -9.0 NE 16
Magvar-Ovár — 64 8 + 19 8 E 1 16
Ó-Gvalla — — 64-U -4- 18.1 NE 1 1 16
huiiaveat — — C3-8 + 17.3 NE 2 1 178 25 15
Sopron — — 64 2 -4- 19 U NW 1 28 16
H eren v — — 63*ő -f-18 7 NE 1 1 — $8 15
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A légnyomás maximuma Oroszország tolóit helyét meg­
tartotta, míg _a minimum a La Manche foto került". Goru, 
ország kurtll is aránylag alacsony a légnyomás.

Az idd az európai kontinensen tulnvomóa 1 derült és szá- 
»“B?1* el6k ,?sak » »yufe'-ti partvidékeken voltak, a 
hőmérséklet a konünens nyugoti léiében emelkedett. 

Hazánkban szórványosan zivataros esők voltak (Budape-’
zott léŐyeglsen” Jdent ’ 3 hűmérsélilet nem 'á1'-

z vataros“ esőkkel.*6*’ ^ V“hato “ DJU®oti vidétein
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i a belügyminiszter adomá­

ién gyógyszertár jogokat en- 
gtszertár az illető gyógysze.

L jogot kapta, de a minisz- 
la el. illetve a jogot másra 
Bljogu gyógyszertárak fölött 
fan reihielkeznek. Azért ez 
Ént személyjogi! patikák. 
Orozhatjuk meg. mi illik a 

czélszerünek a nyilvános- 
|k elhallgatni. E tekintetben 

•.lünk, nem engedhetünk, 
ralitásra hivatkozni, a mi- 
k tért olyan családi do­

gra hozatala súlyosan kom- 
ligyje el, igaza volt an- 
ondta, hogy olyan, mint 
)it, a mely rajta esik, 
és értékének legnagyobb 
-g ezt a foltot, a mikor 
iami futó és könnyelmű 
írbe. Ennek a kisérletnek 
pen hivatkozik is loyali- 
esetben előttünk teljesen

:tus havában történt, 
löt rendesen fejedelem-

törvény erről nem in- 
községekben külön sza- 
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lenes Márton.
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3899 EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 13;
Napirend 1899. jnlins 13.

Naptár: Csütörtök, jnlins 13. Rom. katli. Jenő pk. — 
Prot Jenő. — Görogorosz : (jnlins 1.) Koz. D. 
— Zsidó: Matoth. 6. —— Nap kél: 4 óra 1 percz- 
kar reggel, nyugszik 7 óra 37 perczkor este. Hold 
kél: 9 óra 45 perczkor reggel, nyugszik i 9 óra 40
perczkor este.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 orrkor.
A miniszterelnök fogad délután 4—5-ig.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Pestvármegye közigazgatási bizottságának ülése 

d. e. 10 órakor a megyeház dísztermében.
A nemzeti museum: természetrajzi tára nyitva d. e. 9 órától 

d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dii 
mellett

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órátó 11-ig d. n.
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.th 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Lluzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Tavaszi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 

nvitva délelőtt 9 órától, délután 6 óráig. Belépődíj 
5Ó kr.

Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A „Hodoló diszfelvonulás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget, Andrássy ut végén, reggel 9-től 
este 6 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

A* iparművészeti museum könyvtára nyitva este fél 
7-töl fél 9-ig.

M. kir. mezőgazdasági museum. Városliget, Szóchenyi- 
sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfő, 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Az 1848—49-lki azabadaagharozi emlék-gyűjtemény
ee Kossuth-múzeum: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt
”—11-lg.

Maeyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár ax Ipar- 
csarnokban« d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig.' — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-nt 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-nt 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig. Vasár- és 
űnnepnapokond. e. 9—12-ig.

ID'EGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda. Exc. Faoriczi P. neje és kísérete Rom. — Br, 

HOgl L. és kísérete Tarnovitz. - Br. Douglas N. Schwerin. - Dorchamel 
1. Laviada M. Rivers A. Paris. — Huszár B. Keszeg. — Blöte I. Bremen. 
Engelhardt E. Bréma. _ Schuhmann A. Stuttgardt. - Dr. Sobbotic & 
Belgrad. — Knippenberg H. Arad.. — Rámor E. Arad. - Deropinsky M. 
Ki-chanefF. — Schütz H. Aachen. — Ilenow H. Nóriocerg. — Grümer G. 
Szeged. — Jeodryosek 1. Berlin. -- Cseresnyés A. Sz.-Keresztee. Gessler 
S. Duck mantes. - «alewitch «. Moskva. — Linzheimer S. Kereten 1. 
Berlin. - Kovák I. Szeged. — Illés E. Tömörkény. - Nagy A. Temesvár 
hrausz S. Pécs. — Hottlieb A. Weinberger E. Monti P. Grimmer I. 
Thamer F. Lorer H. Waller L. Weil M. Béce.

Metropol szálloda. Dr. Lenoémande B. Lyon. — Tau a jenen M. 
Bncarest. Liobard Gy. M -Ovar. — Zalka Zs. Kassa — Haokus I. 
S.-Tarján. — Schweiger H. N.-Halmágy. — Terebesi S. Élesd. -- szigeti 
D. Bécs. -- Pető M. Nyírbátor. — Büchler L. Gyöngyös. — Gyulai J.

— Hereei J. Apcz. — Nagy J.-oé Nyíregyháza. — Knttv R. Bozin. 
Baum 0. és neje Gyöngyös. - Fränkl M. Bécs. - Barna 1. Gyöngyös. 
Hevesi 1. Győr. — Kleia B. Gracz.

Pannónia szálloda. Gr. Appouyi A. Eberhard. — Papp S. Karczag, 
Feldmann J. Szántó. -- Mezösy B. Fehértó — Dr. Zgama K. Kalocsa. 
Wagner t. N.- Karoly. — Blau A. Fiume. — Petrovics L. Krecsova. 
Farkas V. Szatmar — Bucher L. Vásárhely. — Höher J. Pécs Kazal J, 
Acs. — Reach A. Brassó. — Beniczky Gy. Csehi. — Zsiga Gy. Gzöngyöi. 
Gyémánt S. Laduny. — Statt morn M. Berlin. — Hodossy I. Szeged. 
Horváth Gy. Szigetvár.

Ifj. MAyer József Erzsébet klrAlyné'szálIodAJa. Adorján F 
Balia G. Munkács. — Bender M. Brassó. — Dr. Kozma K. Veszprém. 
Basttiy ti. Loaoncz. — Bóro G. N.-Bánya. — Kovács Gy. Taroczköz. 
Levay A. M.-Sziget. — Stern D Bécs. — Farkas S Sopron. — Dulay N., 
Kecskemét. — Kerekes B. Debreczen. — Holczbaner A. Brün. Kuodic* A. 
Praga.

Vad&azkürt szálloda. Gr. Starzenski N. Firne Ecker A. Elberfeld 
Csinc»ara Gy Vacz. — Filip G. Szabadka. — Pischl Otto Mezönegye*. 
Dr. Leopold K Szegszárd. — Varga F. Debreczeu. — Érméi Gy. Afalu. 
Le ingen J. Grossi.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
ffl. KIR. OPERAHAZ.
Az Opera szeptember 15*ig 

zárva marad.

népszínház.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

vígszínház.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond.

Budapest, 1899 julius 13-án.

A kircMeldi pap.
Népszínmű 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-ig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 julius 13 án.

Sulamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7 V2 órakor.

budai színkör.
Budapest, 1899 julius 13-án.

Dr. Szelebnrdi.
Bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi nyári színház játékrendje: Péntelcen A 
baba. Szombaton Boszorkányvár. Vasárnap délután Unatkozó 
király, este A betyár kendője.

HUNGÄR5Ä “a e,'e -
•080 Berkes Béla

SZÁLLODA inuert s kedvelt zenekaraj átázik
Kezdető ® arakor

Éjjel-nappal nyitva.
THE EN6LISH BAR
36206 Budapest látványossága,
IV., Kossuth Lajos-utcza 14—16. sz.
Kitűnő borok és sörök. — Amerikai italok. Dús válasz­
tékú hideg buffet. — Sportsmanek találkozó helye. — 
Valamennyi sportláp és táviratok az összes versenyekről.

Somossy Mulató
INatrymezu.utoza). 34630

ALBRECHT FERERCZ bérlő.
A mulató 16 fokig szellőztetve vau.

B*r Kezdete '/,9 órakor, vége */i•• órakor. ÍZ

Sensatiós !

GAUTHIER E. tanár
egy élő ember lefejezése a közönség szeme láttára

CHARLES HESS
a legjobb hasbeszélő.

iSelly
a bájos ének és táncz kettős.

BROTHERS DEIíFZHE
"-igyó utánzók.

8TEIH UNA
dal ^s keringő énekesnő.

A* öHtsze» müerök fellépése.

árjegyzéseA budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. jnlins 12.

Időjárás szép| Vízállás rr-ggel 7 órakor 415 cm. j liiiiiu-rö re-trel 7 órakor + Ü0 C. | Legsalymerö reg. 7 ö. 768 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemüek. 

a) Kész ám.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliteren kint <
kilogrammunkint.

v-za vidéki

bácskai

i.uaa „ 
•Igor .

74 75 76 | 77 78 79 so

9.30 9.35 9.45 9.55 9.60 9.6» 9.65 9 70 9.70 9.80 9.&0 9.90
9 35 9.40 9 45 9.55 9 60 9 73 9.70 9 7 5 9.75 9.80 9.60 9.85
9 23 9.25 9.30 9.40 9.45 9.55 9.55 9 60 S.6C 9.70 9.73 9.80
9 15 9.2C 9.20 9.3C 9.30 9.40 9.40 9.45 9.45 9.55 9.ÍI5 9.75
9 35 9 40 9 40 9 45 9.45 9.60
7.95 8 - 8.0a 8.10 — • — —

--- --- -I- -**-

. .. , Árfolyam
Minőség ------------- ----------

, frttól frtig

Bois-------------------- Elsőrendű _________________________
Középminősegü_____________ —______

7.05
6.90

ArP* -- --

Takarmány, elsőrendű _______ ______
» másodrendű__________  _

Sörfőzésre tiszavidéki___ ___________
» felsőmagyarországi_____ ___
„ duiiántuÜ 

5.90
5.70

6Í50

4.15

6.30 
5.SO

7.—

4.45*Kfcl -S ...

Zab_______________ Elsőrendű ..._______  ._ „ „ . ...
Közéj; minőségű_________ ___________

5.85
5.50

6.-
5.70

Tengeri----------------
Belföldi ________ _____________________
Román v. bolgár ____ __ _________

Cmquantin ___ __ ________  _______

4.50

s! —

4.60

S.25
XLepoze _________ Káposzta____ ... __ _____ ________ __

12* — 12.40

Búza________________ _________

Rozs —
Tengeri________________ _____ 4.62
Ze.b_____________________________
Árpa ™ ... -

Káp.-Kepczo _. 1___ _______ __

J * I
(

C — £0 a 1
0 — 20 13 I 1

i : 0: 4( 27 It § I
lü § Tisza ^

- — ! 27 16 I 1
1-2 Í3 16 I 8záva{
1 j 18 -jr> 15 1

1
j - IC I Boga ^

b) Határidőre.

Határidő
Fenz
frt frt

Bum----------------
1899 május __________

8."81 8.82

6*95
Boz.----------------

1899 május_...__ ...

6.94

Tengeri_______ . augusztus... .........
1900 május____ ...

4.62
4.72
4.84

4.64
4.73
4.85

5.56
Zab__________

1899 május™ ... ...

. október _ ____ 5.*54

Káp.-ropcza ... 1899 augusztus_______
. február ...............

12.55 12.65

II. Leszámoló árfolyamok
julius 12-éről.

III. Különféle termények.

B . Hajózási fuvardíj.
Honnae *r.

Pancsova 
Újvidék _ __________ 19

16
Kalocsa _ 14
D.-Földvár_______
Szentes _ . 28

25
24

Titel________________ 22
Mitrovicz_ __ _______ 28

Temesvár 32
N.-Becsk 24

n.varcuj iw Kilogrammunk int a szállítási 
_ adóval és a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardi.tétel b- 10 krral magu.sabb

Ingyen hordó Dieznózalr

Faj Pénz

frt

Áru

frt

ZS?zzzzz==z=z sr.- 50.50

100 kgr. Szalonna__

megvár la légenszáritott vidéki™ _ ™
városi légenszáritott, 4 darabos_______

3 .------------
füstölt_______________________________

41;— 
43.50 
45.--

41 .*50 
44. - 
46.-

Zsákkal együtt 
gőngysuly tisztasuly 

helyetti
Minőség

600 grammonkint

Szilva____

boszniai, 1898 évi, osanee-minőség __
. . , IMI darabos _ __
, e , 86 . — —

szerbiai, . , usance-minőség  
. . , 100 darabos _____
• • e bő • — —

10 7 ti 
12.50 
.5.5, 
9.50

11.75
14 75

11.- 
13 - 
16.- 
9 75 

12.- 
15.25

Ingyen bordó Szilvái* _ szlavóniai 1898 _ __ __ __ __ ________
szerbiai I8v8___ __ _ __ __ __ __ __ isi— 15.25

- Heremag _
luezerna magyar. 1898 _____________
lóhere aprószem ü 1898 _ __ _ __ __

» középszerű 1898 _____________
, nagy szemű 1898 ______________

36. —-

35.-

40.-
28.-
35.-
39.-

B) Értéktő * ■ d e.
| - 17 $

17 j
16 j

Kamat- Utolsó rfolyam Kamat- Értékpapírok Utolsó árfolyam
I 2~> láb pénz áru láb pern 1 áru

áti
23

l- I
1 Allamado.sáK b) Osztrák államadósság.

a) Magyar államadósság. 4'/we/e Egyesített járadék papírban február—augusztus 100.'«) 100.9C! te a 1
Aranyj. 100.500. 1000 frt nevert. drbokban. adóm. 119.25 119.75 4 »V,. , . , május—novemaer 1G0.4U 10C.93

« '/. . 10.000 frt névert. darabokban aduin. — 119.25 119.7- 4 »)„•/, Egyesített járadék ezüstben januar—julius......... 10U.2C 10. .70
1- F * \ Koronaertekü járadék, adómentes----------------— 96.9ö 97.20 «•/*•/• , . , április—október — 10J.20 100. ZO
i> § 31/,*;, 86.75 87.25 « */. Aranyjáradek, adómentes ....................................... 119.25 119.7S

í «40 17, 18«6. keleti vasúti állarak. aranyb., adólev. 10•/, 120.25 121.25 4 e. Koronaertekü járadék ............... ..... ..... ................. 100.56 101.-11 1 «>•. 1889. évi állam vasúti aranykölcsón, adómentes— 
1889. » » ezüstk olcsón......................... ..

120.- 12!.- 4 % Allamsorsj. 1864. evb. 250 frt. p. p. adólev. 20*/, 170. - 171.-j fj 4'/," , 101.- 102.- E» •/, . I860. . 500 „ o. e. . . 138.50 139.5013 I 3 '/. Allamk. vask. czélj. arany adom., 200 K. nevert. 85.- 86.- 6 */• . I860. .100 .................................. 157. - 158.-
| 26 15 |> 1870. évi nyeremenykölcsön, 100 frtos darab _ 160.50 161.50 „ 1864. . IW,..__________ 195. — 196.—

13 ! 1_870. „ „ 60 . „ _ 160.- 161.- . 1864. . 50 . „ . ---------------- 195.- 196.-
Magyar icgale-kárt. kötvény, adómentes ... ._ 100.50 101.25j 23 12 1

17 1

20 I
í’-> Horvát-szlavon » , . ____

Magyar íuldtehermentesitési kötvény, adómentes
100.50
95.73

101.50 
96.7i e) Idegen államadósságok.

Horvat-szlavun , , 96.75 97.75 6 '/. Bolgár államvasuti zálogkölcsön ......... ............ 110.— 110.50
Tiszai es szegedi nyereinenykőlcsün______ ___ 128.50 139.50 Szerbia ny.-kölcsön 100 frank at..........................- 35.- 36.-

t 3C 11 8 Horvát-silavon jelz. fíildv. kötv. adólev. 7e/e —.— X °u , . 100 . . (osztr. felüib. 36. - 37.-

íamat- Értékpapírok Utolsó árfolyam
láb pénz áru

4 '/.
II Más kölcsönök.

Bosnyák-htrczjgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 95. — 96.-
*Véi, Bosnvak-herczegov. orsz. vasúti köles. 189S. évről 102.—
4'/,% Budapest főváros 189C. évi kölcsöne, adómentes 1&50 100.50
4 */• Buiiapest székéé-főváros kőlcmlne adómentes ™ 9 .25 97.25
4 •/. Temen-bégavölgyi vizazab. társ. kölcsöne ™ ™ 95.50 96.50

4*/,•/•

III. Záloglevelek áe kölcsönkötv.

•) Budapesti intézetek klboosátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — _____ 100.- 101.-

4 V/e Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_... __ 95.75 100.7K
. , » . koronáért. 9ó.

Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles, köti 
Kisbirtokosok országos fUahitelint................

190.25 101.25
1C2 50 103.dO

6 '/. • . . 60', évre kor. ért. 102. - 10^.-
4 V//. 99.75 100.75
« '/, M. agr.- ée járadékbank r.-t. szőlők öt v. kor. ért. 9 . 96.75

. . , . járadék jegy víhmaftz. \02°L . 99.75 100.75
«'lt\ Magyar fíldhitelmt. o. e......... ....... 100.59 101.50
« '/. 97.50
4 % . » koronaértek ken 50 évre 9-. - 96.-
3'/,e/e . . korona«>rtéLbcn R3 évre 84.75 85.75

, . szabály, es talajiav. . _ 96.25 97.25
4 */**/• Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*, evre ... 98.- 99. —

. . . • 50 evre kor. érti 93.- 91.-
4 •/. . . , . 60 évre 1067, 9-.75 98.75

Magyar jelráloghitelbank________________ 101.— 102 -
«'/.•/. 1C0.- 101. -
« \ 97.75 93.75
* % e ,60 évre koronaértékben_ 97.5C 98. —
4 */# , e kő», k. 50 é., vf. 110 frt. 100.- 100.50
« '/. e e kő», kötv. 60 évre _ 98.25 99.25
4 V/. » , kő», kötv. 60 évre _ 109.- 101.-
« e/e e e nyer.-kötv............... ......... 129 5C 121.SC
* '/. w 9 e osztr. felüib. _ 121.75 122.75

e , nyer.-jegy  ............. ....... 16.— 17.-
#,» osztr. felüib. — 17.5C ;8.S0

3 */. « . nyer.-kőtv. . „ „ 103.5C 104.50
Magyar orezigos közp. takarékpénztár ............ 100.- 101. -

4 '/,•/• ... . kor. ért. 100.- 101.-
« '/. 97.- 98.-
«'/A Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja™____ 1C0-25 101.25
« '/. Magyar takarek'penzt közp. zalogb. kór. ért. ™ 96.- 97.-
4'/,•/, 99. — 100.-
4 •/. 96.- 97.-
« */. Osztrák.magyar bank 401,, évre _ ...______ 100.— 101.

100.- 101.-
4 •/. Pesti hazai első takarókp. köz*, kötv.______ 95.- 95.50

„V • . zálogl. kor. ért. ™ 97.25 93.25
•VI. Pesti m. keresk. bank____ 100.- 101.-

97.25 98.25
4 V/e • . • . köze. k. vissz, lto frt™ 103.SO 101.SC
« '/. ■ • • • kózs. k. vissz. Xio k. _ 98 50 99.5C

6 */.
b) Vidéki és külföldi int. klboosátásaL
Albina takarék- és hitelintézet™ __ 101.- 102.-

6 •/. Aradi polgári takarékp. 40 évre ... ... ...........
6 '/. . . . 40 é. visszafiz. 110 frti

. .40 évre_ ... ._
4' M Aradmegvei takarekpéuztitr................ 98.50 99.50
6 % Bosryák-hercregovinai szabad, országos bank

Dvbreczeni első takarékpénztár _____ ___
Erdélyr. m. jiizaloghitelb. 40 evre ...

99.- 99.50
6 °v ICO.- 101.—
4' M • . . 40 evre vtsHzaflz. . 98.50 99.50
4'/,7, Horvát-sziavon országos jelzálogbank__ 100.50 101.25
4'/.7, „ • • fc6*8- kötv. 100.- 100.50

Viz állás, 1899. jnlins 12-én.
Inn:

Schärding
Dunai

Passau .....

Bécs............
Pozsony .... 
Komárom ... 
Budapest. . . 
D.-Földvár..
Mohács............
Gombos ... 
Újvidék. . . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá ....

Vág:
Szered ....

Rába;
Győr . .

Drávát 
Zákány..
Barrs.............
Eszék. .. . .

Sziszek.............4-
Mitrovicza ... 4.
Jegyek magyar«

+ 210

4- 305 < 12 
4- 68 < 16 
4- 78 < 7 
4- 327 < 35 
4- 4(4 > 10 
4- 410 > 35

115 < 13 
■ 248 < 4

Boga: 
Kiszetó.... 
Temesvár . 
N.-Becskerek, .

Tiszai
M.-Sziget. 
Tekeháza.. 
Tisza-Ujlak. , 
V.-Kaniény.. 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . .
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse . 
Titel ....

«*» 24 < 22 
+ 56 > 9

4- 76 
4- 70 
4- 42 
4- 264 
4- 15C 
4- 399 
4- 458 
4- 435 
4- 402 
+ 380 
4- 295 
+ 388

190 <136 Köröz:
0 8ebes:N.-Várad 4- 60 < 2

3i6 < 8 Fekete: Tenke. + 8S > S
Fehér: B.-Jenő 4- 54 < 44
Kettős: Békés. 4- 212 > 2
Hármas:Gyoma + 282 > 30

Mares:
250 < 30 Arad............. • — 80 > 2
488 < 6 1 Makó................4- 50
eata : 4* nullíőlött, — null alatt. > ára da

< apadat.

Elhaltak névsora 1899. jnlins 12-én.
Koczka F. 52 é Soroksári-n. 76.
Leyrer J. 6S e Maglódi-ut 1.
Forleitner J. 52 é. t'rater-u 65. 
özv Tompos l.-né 75 é. Csarnok-tér be 
Kő ö-y A. 64 <s. Angyaliöld.
Dlauchv A.-né 51 é Uob-a. 89.
Käufer S. 55 e Városligeti-f^sor 9.

t rtékpaplrok Utolsó árfolyam Osztalék ! 
18'.«8-ra j B r t é k p api r o k ! Utotsi árfilyim

. . • 40 evre, vissz. 106 írt  .

. . . 40 evre, 111 kib.______
• . . 35 evre, IV. kib.____ _

Nagyszebeni földhitehut/*zet_______ ___ __ __

. . VI. kib.__________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.____ _____

• . nyer.-jegy----------------
lemesvar első takarék pénztár____ __  ____  __

ÍV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. _ ____
Budapesti közúti vaspalya-tára. koronáéit. _ _

I Budapest villamos városi vasút r.-t.^ _ __ _
I Hudapest-pécsi vasút_____ __  ___ __
, Déli vasút......... .....  ............... ........... ..................3
, El»ó cs. kir. szab. dunagózhaj-.rasi taré. ___
, Kassa-oderbergi vasút lb«9, ezüst  —. „ —
I I • , lbh9, arany_______ __
, 1 . .1891, ezüst_____________
, i • . 1891. arany ..._______
, . . (oszt. von.) 1889. ez. _
, Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. _ _ _
, Magyar-gacsorszagi vasút I. kib.__________ __

U. k.b_______________

102.-j 
102.-! 
101.75 
100.25 
102.50

102.25
101.25 
10J.50

102.-
103.-
100 - 101 -
121.25 122.25

1 .— 16.-
100. - 101.-
99.25 100 -

100.50 101.50
98.- 99.
9i.SU 9..5C
95.- 97.-

S9.
119.
93.

119.-
100.
101.
109.-
109.-

98.50 99.50
Magyar ny. v. (székesf.-györ-graczi vonal)____ 108.- 109.-

. . . 1874. kib. .............. 108.- 109. -
Magyar v. els. kölcauu beruh, ezéira, arany ™ 118.50 119.50
Usztrak-magyar allamvasut 1883.................... ........

. . X. kib. 1885
Torontáli helyi érdekű vasutak ™ _ ™ ™ ™ 98.50 99 50

V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank____ _____ ________ no 152.- 153.-
tiu-lapesti bank egyesület__________ __  __ IOO
El»ö magyar iparbank_...___________ ifco

94.- 96.-
174.- 176.-

Imme« hitelbank _________ _____ 80 93.- 91.—
fővárosi bank-reszvenytarsasag__________ IOO
Budapesti giro- ée penztar-egylet____ SOUO K.

08.- 70. -

Hazai bank-reszveny-társasag ......... .... »oo K. 112.50 113.ÚU
Hermes magy. alt. valtoüzlet reazvt X00 K. 120.- 125.-
Horvát kereike-ielnn bank ... ..._ *40 K.
Horvat leszámítoló bank.................. «00 K.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank____  100 114.- 115.-
Magyar általános hitelbank......... .. . X00
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ......... 100
Magyar jelzaloghiteibank_____________ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t. ____ __ 800 195 — 198.-
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank™ 400 K.
Magyar takarókp. közp. jelzalogbaukja......... 500 510.- 520.-
Osztrák hitelintézet 160

44.10 Osztrák-magyar bank_____ ___________ _ __ 600
7U.— Peeb magyar kereskedelmi bank ____  __ 500
16.— j ünionbaiik------------------    200

j VT. Takarékpénztárak részvényét
6. — ! Bel városi takarék pénztár i00
7. — i Budapest III. kerületi takarékpénztár___  50
6.— Budapest-erzdóbetvarosi takarékpénztár 200 K.

14. — Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 400 K.
6z.— Egyesült budapesti fővárosi takarékp.™_300
18. — Magyar általános Ukarékpénztar ____  500 K.
40.— Magyar országos központi takarékpénzt. _ 300

400.— I Pesti hazai első takarékpénztár ___________1000
I
j vn. Biztosító-társaságok részv.

—.— 1 Bécsi biztosító társaság____ __ __ __ __ grx)
15. — 1 Becsi élet- es Járadék-biztosító intézet.^ — 200 
62.— EW magyar általános biztosító társaság™ 1000
—.— Fonciére. pesti biztositó intézet________   100
—' Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ 100
—.— Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t._______10O

Nemzeti baleset-biztosi ló r.-t.____ __  gQQ g.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ __ __ 300

VIII- Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözmalom r.-t______________   400

' ri ,• . ■ . « elsőbbségi ré«v. 400
. Első budapesti gőzmalom r.-t._______  600 K.

Erzsebet-gözrnalom-társ._______ __  _ __ gl)0
- Lujza-gőzmalom r.-t.________ ~ 16.-)
- j Pesti hengermalom-társ....................................... 400
■ E**1! molnárok és sütők gőzmalom r.-L ™ 200
• j Pesti V iktória-gözmalom___ __ __ __ j50 1

J IX. Bányák ée téglagyárak réezv.
1 Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.

Budapest-Kzentlönnczi téglagyár____ __ 10q
Egyesült tégla- és czementgyár r.t.™ _. _ 100
Északin, egyesült kőszénb. es iparv. ™ i00

> : Felsőmagyarursz. banya es kohóm. r.-T _ 100
‘ j István téglagyár r.-t. ...__________ _____ 100
- . Kaeso-somodi köszénbánya r.-L id. elisin. 30
- : ki--s!-besi granitbányá* r.-t._______  200 K
- j Kőbanyai gőztéglagvar r.-t.____ __ _____ j<y)
- ; Kőszenbánya ew téglagyár r.-L____ __ 20 K.

Lechner rákosi téglagyár r.-t. __ __   ioq
Magyar asphalt r.-t._____     100

- Magyar ált. köszenbanya r.t________ ™ 100
- Megy. gőztégla-, cwm.- éegypszgyár r.-L 100 ’ 

Magyar kerámiái gyár r.-L elöv. jog. n. ™ 100
- réterbegyi téglaipar r.-t_____________ goo K.
- j Salgótarjánt köazenbánya r.-t._______ 100 1
. Újlaki tégla- ée mészégető r.-L elöv. jog. a. íáo ,

j X. Vasművek ée gépgyárak réeev
Első magyar gazdasági gépgyár r.-L______ 2'K)
n*~ ". ' • • 200 K.

_ 200 
200 K.

104.— 106
119.— 122
32.- 83

226.- 223
1130. - 1194
238.- 300
770.- 775

8250.- 8o00

210.— 215
260.- 265

317d.— 3225
10G. — 102
80.— 85

100.- 103

■*•72. —

,Danuluus* 111. ha,ó- ea gépgyár _____
Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár _

! Magyar belga femipargyur r.-t. eísőbbs.
Radrugi vasipar társulat___ ________

' »Nicholson‘-gépgyár részv.-tars.____
1 Rimamurány-salgótarjani vasmű r.-t.™
I Schlick-fele vasöntöde es gépgyár ... 2t>0
J Teudioffe Dittrich gepgyr.-t. Als.>r. elölj. 200 í. 

Wcitzer Janos gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
»Athenaeum* Irodalmi es nyomdai r.-L ™ 100 !
rranklin-társulat____ ________ __  __ __ 150
„Kohmos- mümtezet__________ __ __  __ joo .
»Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t__ __  _ xuo
Pcbti könyvnyomda r.-t.____ __  __ _ 000

XII. Különféle vállalatok réezv.
Altalanos waggvmköl-sönzó-Uraulat _ 400 K. 
.Apollo* kőoiajtinomilo-gyar r.-t. ™
BsiiUin-fele vegy i gyárak r.-t.___
Hihar-Srilagyi olajipar r.-t_____ __
brabhoi cellulose gyár r.-t. ______
tiutiapesti altalano« villamossági r.-t 

! Hin-;: Z=uinav-lele j-ncz.-fayenczegy.
Elsői magyar netüőntőde r.-t. „ _
Elsó magyar gyapjurooso- és bízom.
LiVi magyar oragyar r.-t. _ _ _
Első magyar részvény serföződe___
LiVi magyar serteshizialó r.-t.___  _ .
Első magy
LiVi magyar szalíoua r.-t........... .. .... ...

1 »Hungária* műtrágya es kénsav-gyar 
j Jordan Viktor-iéle bőrgyár r.-t. els.
1 Kuliéi gyár reazvenytarsusag-----------
i Kőbányai király seríozú r.-t.— — 

Kőbányái polgári -wrlőző reszveny-tii
Magyar ezukunpar r.-t. -------
Magyar fern- es iampaaru-gyar r.-L

tisi- S

Magyar villamossági r.-L. 

Nagyszebeni villamo-onű r

100.-
59>.- 600.- kamat!.

i 1 81 140.- 142.- o,.. 0
26.- 128.-

1200.- 1250.-
™ ™ IOO 145.— 150.-

420.—
™ 600 K.
____ 30-1 1290.- 1300.-

270.- 5 •/,

225.- 228.-
-------100 145.— 1 50. —
gyár 600 1550.- 1600.-
-------800 478.- 461.-

45 -
-------8's) 310.- 325.-
— ÍVÓ K. 40.- 42.-

r. 800 K. 86.50 87.50
•U55.— 1085.-

1 20. — ;25.—
165.- 1.5.-
300.- 305.-

- Z0° K; í48.50 149.50

™ ™ 500 490.*- 510.*-
-------*00 315.- 316.-

100

drbkmt

25 L. 
25 L.

40 p. p.

Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-L _ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t......... ............. ...... ...  2000
Quarnero részvénytársaság . . _ __ ____ jqq
Royal nagyszálló ja részvénytársas% 3 *200 K.
Szegedi kenderfonógyar r. L____ __ _____ »09
Szí széki tarházak r.-t. __________ _____ ioq

j Telefon-Hirmondó r.-t. ____ __ _____  100 K.
1 Törökbirodalmi dobányegyedárusági r.-L 200 fr.

Xni. Közlekedési »én. réezv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.™ ™ 100
Aradi ée Csanádi egyes. v. r.-L törz"s.-7. 3 100 
tiaja-Zomiioi -Ljv 1,ieki ii-lyi érd. v. r.-t__ 100
Barcs-pakráczi vasút elsöbbs. részv. __ 200
Budapesti közúti vaspalya társ________ 3 100

• • # id. részj. ™ ™ 1OO

Budapesti villamos városi vasút ™

Budapest-szent-iőrinezi h. é. vasut  e 109
Bp^t-ujpest-rá’kosp. vili*köz. v^ut^r.-L^ioO1^ 
Denreczen-hajdunánási vasút b. é. v. els r 1»Ő
Déli vasút____ __ ________ _____ * 2qo ar-
Első cs. kir. szab. dunagözhajó-társ.""* 500 p. p* 
uölniczvoigyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 209 K.
Kassai közúti vasút_____________ ____ ,l)(>
Kaasa-oderbergi vasút___ __________ ~ ” »j,|
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-L els. r. 200

-1'Vils"t r,'‘- :-»ZV. ... 4?N« K.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.
Magyar-gacsorsz-igi vasút_______ __  _ _ »oo
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L™ _ ™ 20O
Magyar nyugoti vasút__________ __ __  __
Maramnrosi sóvasut els. részvény ™ ™ ™
™*rar. ,rosi sóvasut törzsrészvényei _ __
Maramarosi sóvasut B. részvényei ... ... ™ 
Marosvasárb.-szuszreg. vasút els. részv. ™
Nagvkikinda-nagybecsker. vasút els. r. _
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 10<
Osztrák-magyar all am vasút  ____ _ 200 a
Pécs-harcsai vasút...____ __ __ __ _ _ »jg
L' ! '■>" ! II. . v -.els. r. K. vikl
bzlavoniai h. é. vasút els. résiveov — — 200 

1 bz;.-Lür;néz-*«zIatina-Nasiczi 1.. v. els. r. ;«>•) 
j Tem«r<vár-Módősi b. érd. v. r.-t. els. r. 20V K. 
J Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. 400 K.

Xr\r. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ___ ... ________ ____ ______

• » osztr. felülbélyegzéssel™ __ __
. nyeremeny-jegy™____ ____

Bérsvárosi n>-eremcnykö!csön 1374. évről ™ _
Budavarosi sorsjegy... ..... ..... .................... ............ .

- » osztr. felülbélyegzéssel™
»Jó szív* egyesületi sorsjegy __________ __ _

» osztr. felülbelyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy... ._ ... ._ ... _

• s * , osztr. felülbelyegz.
. • » nyererneny-jegy ™

Olasz vőrös-keresz sorsjegy ___ ________ _ __
r• » osztr. felülbelyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _______ _____ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_ .
Páltiy sorsjegy____ ..._____ ^ __  ™ ™ ™ ^

100

™ 100 
1000 K-

XV. Pénsnemek.
. és kir. vert __________

. ewrtrák vagy magyar 8 frtú*_________ _
, 11 frankos............ ....... ..... ..... ..... ..... _
. 20 markas....................  ... ....._ _ ™
. török aranyiira ... ... ..... ....................... . __

Német bírod, vagy" egv-enert. bank). (100 markai
rranczia bankjegy duó frank)._____ __ _____ _
Olasz bankjegy (100 lira|_______ _____ ___ _
Papirrubel darabonkint___ ...___ _ _
Roman bankjegy (IOO lei) ......... ................ . _ ^
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)____ _

XXI. Váltók árfolyam» (látra).
Amsterdam ...____ __

London ___ __ __ __
Nemet bankpiaczok™ ™
01n?z bankpiaczok _ . .
Paris

i Svájcéi bankpiaczok 
Szentpétervár___

100 hollandi írtért ™ 
100 frankért ™ ™ 

10 sterlingért ™ _
100 mániáért™ _ ._
100 líráért _______
100 frankért___  —
100 __________ _ __
100 rubelért____ _

S30-- 540.-

42Í — 4SI-
285.- 290.-

1«:- 146*-

232.- 234.-
*■*•"

204.* — 2oe! —

™* —
255.- 260.-
216.- 217.-
85.- 90.-

75.- • 78.-

385!- 39o! —

18SÍ — I88l-
197.50 198.50
,78.- 178 -

212.- 212.-

213.50 214.50
96.- 97.-
59.- 63.-
*9.- 63.-

100 - :oi.-
94.- 95.-

216.- 218.-
163."- 165.*-
80.- 85.-

180.- 185.-

6.75 7.25
7.40 7 90
1.70 1.90

178.- 180.-
62.- 64.-
61.- 66.-
3.40; 3.80
3.8'J 4.2C

10.- 10.50
10 5C 11.—

11.5C 12.-
12.13.-
21.50 22. -

196. 198.—
64.50 65.50

3.69 5.74
5.66 5.71
9.56 9.60
9.56 9.60

11.78 11.82

58.90 59.05
47.85 43.05
44.55 44 7 ?

1.27 1.23
46.85 47.10
44.85 45.15

99.30 99.60

120.5,1 120 97s
58.92*/, 59.07*,

44 5 > 44.70
47.32* a 47.971

XV LL Határidőre kötött értékji 
Julius hó végére.

Magyar aranyjáradék... __________ _
Magyar fcoronajaradek___  __ _ IZ ~™
Magyar általános iutelbank____ __ __ ™ ™
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ™ ™ 3 3
kagyar lelzaloghitelbank _______ __
Magyar leszámítoló es pemváltó baalT ^ ^
Hm. a murányi vasmű______________ __ ____
Budapesti közúti vaspalya-társaság_^ ^

Osztrák hitelmtezet_______ ________
Deli vasút      __________ *™’ "™*
Osztrák-magyar allamvasút  ~* "**

Magyar áll. hitelbank
Osztrák hitelintezet____ __ __ __
Magyar aranyjarad^k _ __ __ ™
Magyar korona járadék_______ __
Magyar ip. es keresk. bank. ____
Magyar jelzaloghiteibank_______
Magyar leszámítoló bank ___ _
Rima-Muraoyi vasmű r.-t. ™ ™
Bpesti közúti vaspalya t.-----------
Deli vasút___  _ ___ ___ __ __
Osztr .-magyar államvasut_ ____
Budapesti nankegyesUlet_______
Első magyar 1 párnánk ...----- ------
Hazai bank r.-t.......... ........... ... __
Kamatozó kincstári utalvány kai

390 
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Leeeámltoló árfolyamok juliua 11-óröL
1422.—Testi m. keresk. nank_________

Első magyar részv.-serfőző______
Magyar ezukoripar r. t. _____

Magyar asphalt r.-t ____ __  .
Belvárosi takarók pénztár r.-L
Magy. ált. köszénb. r.-L _ __ „
Bp. közúti vasp. id. r. jegy _ .
Újlaki téglagyár r.-t._______ _
Magyar vasúti forg. r.-t. _ _ .
Magyar villamossági r.-t.______
Magy. kerámiái gyár r.-t.™ _
Sciilick-féle vasöntöde r.-L ™ 
Fonciére pesti bizt. társ. ™ 

Az Osztrák-Magyar n.ink k.vn.iti..b:t
tlaba (6 hó) .

tinitől.tsnal___ _

257.-

192.-

149. —
150. -

Salgó Tarjani köszénb. L ^ , _ _
Ganz-teie vasi.utő-le r.-L____
Kőszenbanya es téglagyár r. L 
Felsőm, banya es koho r. L ™ 
Bpesti takp. es zálogk. r.-t. — . 
Budaaesti vili. városi vasút

közp. takarekp. __ ,
. tengerhaj -z isi r.-t.Adna 

Kőbányái polgári

Te?>ti hazai elsó tatar iäuenztar 
Bp.-ujpest-r. villám, vasút _
Budapesti Villamossa;fi

Járadékok es bankzalogleveiek eizalogositas«nal...
Mas értékpapírok elzálogos.t.tsanal... ...................

Ajánlati hirdetmény.
Teuer Ignác* volt losonczi kereskedő csődtömegéhez 

tartozó áruezikkek és bolti felszerelések értékesítését a csőd- 
választmány elrendelvén, közhírré teszem, hogy a csődleltár 
40—43, 331—333, 1510—1518 tétel számai alatt foglalt bolti 
felszerelések, melyeknek becsértéke 403 írt 50 kr., 

továbbá a 44—96, 339—363 tétel számok alatt foglalt 
fehérnemtiek, melyeknek leltári becsértéke 133 frt 50 kr., 

agy a 166- 224, 273—2i0,318—329,1101—1139,1149—llóC 
és 1202—1224 tételszámok alatt foglalt dlss- és kézmtt áruk 
ée esernyők stb., melyeknek leltári becsértéke 1310 frt 90 kr., 

nemkülönben i 97—139, 281, 1030—1092, 1372 1449 és
1464—1509 tétel számok alatt összeirt rövid áruk, melyeknek 
leltári becsértéke 3057 frt 80 kr., 

a 448-1029, 1140—1148, 1167—1198, 1225—1371 és 
1450—1463 tétel számok alatt foglalt rőfös árak, melyeknek 
leltári becsértéke 5768 frt 10 kr.,

végre a 1093-1100, 364—392, 1192—1201 és 393—447 
tétel számok alatt összeirt felöltők, szőnyegek, paplanok, 
ágy- és asztalterítők ée függönyök, melyeknek leltári 
becsértéke 903 frt 90 kr. — ajánlat utján el fog adatni.

Felhívom tehát a venni szándékozókat, hogy a fennebb 
csoportositottan kitüntetett áruezikkek együttes megvételére 
ajánlataikat írásban hozzám f. évi jnlins hó 25 napjáig 
adjak be, mely határidő letelte után az áruk a legtöbb aján­
latot tevőnek magánúton közlendő határidőn át fognak adatni, 
6000 írton aluli ajánlat figyelembe nem vétetik.

Bánatpénzül a felajánlott összeg 10% készpénzben vagy 
óvadékképes papírokban hozzám beterjesztendő és csak ilyképen 
biztosított ajánlatok fognak figyelembe vétetni

A vételi illeték vevőt terheli, ki is a megvett árakat a 
vételár teljes lefizetése mellett ajánlat elfogadásáról történt 
értesítésének kézhezvétele után 8 nappal tartozik átvenni, a 
bánatpénznek különbeni elvesztése terhe alatt 

A leltár alulirt tömeggondnok ügyvédi irodájában B.-Gyar- 
maton megtekinthető.

B.-Gyarmaton, 1899. jnlins hó 10-én.
Szilágyi Már

36423

47. *!.<*/, 47.S:;I>
127.25 128.25

119.25 na. so
96.90 97.10

39C.25 390.35
10C.— 101.-
248. — 248.50
260.- 260.50 I
311.— 311.50
375.75 376.25

380.70 380.90
7 7.50 78.-

34C.75 347.-

320.-

--

215.-

1160 -

------ -

S'/.
5 %"■

Eladó hajó.
Egy hat lóerejü, két hengeres, petróleum­

motoros 16 személyre való, 3 év előtt Martin 
acéllemezből készült hajó eladó teljes felszere­
léssel. Sebessége óránkint 10 kim. Mély járata 
teljes felszereléssel 90 etm. A hajó kitűnő kar­
ban van, ára: 3000 frt. Megpróbálható és 
üzemben átvehető a mogyorósi révben 
(Szabolcs-megye) a Tiszán. Bővebb fel­
világosítást ad Bartha Endre uradalmi 
gépész, Mándokon. (Szabolcs-m.) 3«40u

Magyar királyi államvasutak.
100339/26818 C. V. síim.

Hirdetménye
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehémemüek, botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész- 
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Debreczen állomáson f. é. jnlins 14-án d. e. 9 órakor.
Sseged állomáson f. é. julius 19-én d. o. 9 órakor.
Arad állomáson f. á. jnlins. 28-án d. o. 9 órakor.
Budapest, 1899. julius havában.

1318 Í4 igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Ki ne volna kiváncsi a jövőjére?
Mit rejt magábao a sors számunkra, mi fog történni 

velünk késő évek múltán?

A czigány-jósnő
a kártyahuzás és kártyavetés művészete

belé enged pillantanunk a titokzatos jövendőbe. Nemcsak
érdekes és tanulságos, hanem mulattató könyv is.

Leányok, asszonyok kedvelt szórakoztatója.

Ara színes borítékban 50 kr.

Felette érdekes:

AliiiaBimFKtirifésÉiráia
Mindenféle érdekes bflvészi mutatványokkal. Ára 30 kr. 

Megszerezhetők

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
os. ée kir. ndv. könyvkereskedésében 

VI. beér., Andráeey.ut ai. szóm.

A portó előleges beküldésekor a könyv bérmentve küldetik.

Hirdetések felvétetnek e lep részére 
a kiadóhivatalban, Pnpnttvelde-ntoam 8»

Magyar kir. államvasutak üzletvezetöség Zágráb.
15744/III. 99 szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Dombóvár állomásán, mely össze 

nem tévesztendő Uj-Dombovár állomással levő vendéglő bér­
letére ezennel zárt ajánlati pályázatot hirdetünk.

A bérlet 1900. évi január hó 1-ével kezdődik és tart ezen 
időponttól számítandó 3 éven át vagyis 1902. é\'i deczember 
hó 31-ig.

Ezen vendéglő bérlettel jár az I. II. és a III. oszt. váró­
étkező helyiségekben való étel és ital árusítás jogán kívül, a 
vendéglős részére egy nagy és három kis szobából, egy elő­
szobából, két konyhából, egy tálaló szobából, egy éléskamrából 
egy pinczéből és egy padlásból álló lakás.

Mindazok, kik ezen vendéglő üzletet bérbe venni óhajtják, 
felhivatnak, hogy ez iránti zárt ajánlatukat okmányokkal fel­
szerelve és 100 azaz egyszáz forint bánatpénznek vagy kész­
pénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban való 
ietéteményezésérol szóló pénztári elismervény mellékletével a 
magyar királyi államvasutak zágrábi üzletvezetőségéhez czimezve 
legkésőbb 1899 augusztus hó 16-iki déli 12 óráig 
nyújtsák be.

A bánatpénz a magy. kir. államvasutak zágrábi üzletvezető­
sége gyüjtőpénztárában vagy személyesen, vagy posta utján, 
de mindenesetre az ajánlattól elkülönítve helyezendő letétbe.

Az egy koronás bélyeggel ellátott ajánlat zárt borítékjára 
szembetűnő módon Írandó: „Ajánlat a dombóvári pályavendéglő 
bérletére.“

Bánatpénz nélkül, vagy a fentemlitett benyújtási határidő 
után beérkező ajánlatok nem vétetnek tekintetbe.

A magy. kir. államvasutak fentartják maguknak a jogot, 
hogy a pályázók közül szabadon választhassanak.

A bérlet közelebbi feltételei a zágrábi üzletvezetöség for­
galmi és kereskedelmi osztályában, valamint Dombóvár állomás 
főnőkénél tudhatok meg.

Zágráb, 1899. évi junius hóban.
Az üzletvezetöség.

1324 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

sem
Ce. és kir. osztrák-magyar és 

belga kir. szabadalom!
Kitüntetve Brüssel 1883.

aranyérem s diszokmánynyal.
Keleti-féle eérvkötő orvosi

tekintélyek véleménye szerint 
legtökéletesebb ezen nemb__, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást és eltávolítja 
czélszerü szerkezeténél fogva as 
eddigi sérvkötök hiánya*.

Keleti-félegumn 
idomítható pelotíaval. 
védővel es biztonsági övvel.

1 Arak: egyoldalú 6—• ftt* 
l kétoldalú 12-16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mülábak, mükezek. egyenestartók 
(Hessmg-fele rendszer), orthopea- 
diai fűzök, haskötök, gőrcsérhari* 
nyák ée mindenfele gumuuárnk.

Megrendeléseket pontosan áe die* 
créten eszközöl

keleti j.
kötszerész es orvossebészi mOezeriea

FöOzlet és sérvkötéazeti műhely:
Budapest, IV., Koroaa- 
herozeg-utexa 17. ex. 
tllfa bejárat az sávarbél 

Sebészeti mtlszergyár: 
Poetély - utoza, 

Kárely-taktaaya 15. 
mr Nagy képes ár- 

Jegyzék lagyeo és bér-
meotve. 7367



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUSI3. 1899
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimme! elió.. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

IH EFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a hirdetés alatt allo szara kázoltetik.— TELEFON 631.4

Kis hirdetéseket Kiadóbiiatali üzenet
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnevelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

' korai 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrá«sy-nt5l. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje József-kőrot 

50. ez.i (Baross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A#
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Beds, IIn 

Fó-utcza 2. szám,
»aiamint minden hirdetési 

Iroda.

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasaméit ée mj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzstekrénygyár raktá­
rában. Budapemt, V,, Bál» 
nány-utcza 6. sz. 31885

Tiszaparti szomorú fűz!
Édes drágám! Szeretlek. Sze­
retlek forrón, hűen, igazán. 15 
este otthon leszek. Nagyon 
boldog lennék, ha csak egy 
perezre láthatnálak, igy nyu­
godtan elviselném sorsomat, 
addig mig még uj találkozást 
megállapítunk. Számtalanszor 
csókolom Jenő. 7695

Muczikám!
Örömmel olvastam. Mit Írtam, 
szükséges volt, de légy nyugodt, 
minden jó lesz ! Szépen közeleg 
napunk, örvendjünk! Pá, kis 
feleségem, ölel, csókol szerető 
Muczikád! 7693

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes,olcsóvas-
bntorok. gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

acsóleodrony Ágybetétek, 
afrik és lószőr, matracsok, 
paplanok,asövetfiiggönyök, 
ágy- és aertalteritők, kár- 
pitosott fabútorok, tükrök 
és függölémpék kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál, Budapest, VT. Andrásey 
nt 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre és helyben réeslet- 
flsetósre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven és bérmentve küldünk.

35220

Gyógyszertár
gazdag magyar nagy-községben 
8200 fit forgalmú kedvező fel­
tételekkel eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 7676

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit 11124

Eladó muzenm.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évitöbbezerforintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

K aj szinbaraczk
postakosarankint őt korona 
beküldése után bérmentve kap­
ható Teleki János-nál 
Balaton- Henye posta Köves- 
Káli*. 7696

Eladó ház Újpesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkirozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Alkalmazást keres.
Intelligens

17 éves róm. kath. leány házi 
kisasszonyi állást keres, a ház­
tartásban teljesen jártas, szép 
kézi munkához ért Czim a 
kiadóhivatalban. 7683

Ügyes könyvelő
ki e téren már huzamos idő 
óta működik s jelenleg is egy 
pénzintézetnél van ily minő­
ségben alkalmazva, állását meg­
változtatni óhajtja Szives aján­
latok „Rendithetlen szor­
galom“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11138

Okleveles gépész
állást keres gőzmalomban, vagy 
más gyárban, a ki leendő állá­
sához mérten, esetleg 2—3000 
korona ovadékot is képes le­
tenni. Ügynökök dijaztatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 11139

Alkalmazási nyer.
Nevelőt keresek

falura 3 elemi és 2 reálista 
fiaim mellé. A német nyelv 
bírása feltétlenül szükséges. A 
ki francziában jártas, előnyben 
részesül, utóbbi esetben évi 
javadalmazás 360 frt. és teljes 
ellátás. Czim kiadóhivatalban.

7692

Lakás és bérlet.
Király-utcza 89. sz.
újonnan épült bérházamban 
üzlethelyiségek portállal, 
gépraktár, felszerelő, fűszer, 
liszt, hentes v. egyéb üzletnek 
alkalmas, elegáns lakások, 
nagyobb és kisebbek, minden 
kényelemmel, litt, gáz- és 
villanyvilágítással augusztus 
1-ére kiadók. Bővebbet 
Orlay Sándor, Koronaher- 
ezeg-uteza ív___________36417

Egy
200—250 magyarhold kiterje­
désű, tehenészetre is alkalmas 
birtokot óhajtanék 10—12 évre 
haszonbérelni. Megkivántatik 
jókarban lévő elegendő gazda­
sági épület és legalább 3 szobás 
csinos lakás. Ajánlatok a kiadó­
hivatalhoz kéretnek „Kis­
gazda“ czim alatt. 7694

400 holdas
nemesi birtok, kitűnő úri lak és 
és épületekkel, mind szántóföld 
október 1-étől 6 évre bérbe­
adandó. Czim akiadóhivatalban.

7689

Különféle.
Teljes ellátást

lehet kapni 14 írtért heíenkint. 
Balatonparton fürdőkabin hasz­
nálattal, szép helyen fürdőhöz 
közel. Czim a kiadóhivatalban.

Bárminő
csontbántalmak -. hasogatások-, szag­
gatások-, derékfájás-, csuz-, köszvény- 
ben szenvedők vegyenek 80 krajczarei t 
Erénvi-féle „Nervint“. Cziro a kiadó­
hivatalban. ________  «6190/1.

Friss vér.
Gyomorgyengeség, rósz emésztés, fel­
böfögés, csömör, étvágytalanság, sáp­
kór. aranyérbántalom ellen legsikere­
sebben használhatók előkelő szakte­

kintélyek véleménye alapjan a
Yértápláló havasi labdacsok

1 doboz 50 kr. Kapható 35380

Rnzsics István
oki. gyógyszerésznél Arad.

Olasz borok!
100 liter kitűnő asztali fehér 
bort 22 forintért, vöröset 18 
forintért, sillert 18 forintért 
szállítok. Valódiságért szava­
tolok. Minthogy borbeszerzésnél 
jelenleg nagy a bizalmatlanság, 
úgy próbaképpen 30 literes 
hordót is küldök, melynek révén 
meggyőződhet bárki is boraim 
jóságáról és lelkiismeretes ki­
szolgálásomról. Czim : Pauk 
Ödön, Fiume. 3 324

Pályázatod
ia Budapesti Közlönyből.) 

Nyitrai kath. főffimnásiumnál 
hivatalszolga. Fehértemplom! 
kir. sóhivatalnál sótámok. — 
Kolozsmonostori m. k. állami 
gazdasági tanintézetnél gazda- 
sági segéd Győri m. k. alla^j 
főreáliskolá nál iskolaszolga. 
Nagyszalontai kir. jbirósá_';i j 
albiró. Marosujvári kir. jid-ó- 
ságnál segédlelekkönvvvez 
Kassai m. kir. pénzügyigaz-rai 
lóságnál számtiszti. Kun-szín:- 
miklósi kir. jbiróságnái im ^ 
Budapest vidéki pénzügyi 
gatóságnál adótiszt Szegszúrdi 
kir. pénzűgyisazgatóságnal... 
tiszt. Buziási kir. jbirósági.-U 
imok. Nagy-szebeni kir. ívsz v. 
nél aljegyző. Kolozsvári • 
dománv egyetemnél szoléi 
állás. Szegedi adóhivatalról 
adótiszt. Budapesti kir. r„jj 
táblánál írnok. Temesvári ni. 
kir. pénzügy-igazgatóságnál só. 
tárnok. Nyitrai kath. fúgymnn- 
siuranál irkola szolga.

LAHNE-féle
nyilYános tan- és nevelö-intBzet

Sopronban. 36419

Elemi iskolával, teljes gimnázium­
mal és IV osztályú reáliskolával.

Felvesz uj növendékeket 6 éves koruktól 18 éves korukig. 
Szigorú felügyelet. Egészséges fekvés. Modem nyelvek 
gyakorlati elsajátítása. Biztos eredmény a tanulók csekély 
létszáma mellett. Felvilágosítással készséggel szolgál

az igazgatóság.

Csődtömeg-eladás.
Vagyonbukott Balkányi Vilmos szolnoki kereskedő csöd- 

Cgyében í. csőd válasz* mán y ezennel közhírré teszi, hogy neve­
zett kozadós csődtömegéhez a esödleltár 128—930. tételei alatt 
leltározott 7882 frt 58 kr. beszerzési és 4651 frt 39 kr. becs 
áru kézmü, divat- és különféle rőfös áruk és bolti felszerelé­
sek egy tömegben szabadkézből eladatnak.

Felhivatnak a venni szándékozók, hogy’ a becsérték tiz szá­
zalékával, vagyis 465 frt 13 krral ellátott zárt Írásbeli ajánla­
taikat Dr. Ráasó Béla szolnoki ügyvéd csődtömeg 
gondnokhoz legkésőbb 1899 julius hó 28-ikának déli 
12 órájáig nyújtsák be. Később érkező, vagy tiz százalék 
bánatpénzzel el nem látott ajánlatok figyelembe nem vétetnek

A beérkezett ajánlatok felett a csödválasztmány 1899. évi 
julius hó 28-ikán d u. 3 és */2 órakor Dr. Karezag. 
Salamon csödválasztmányi elnök ügyvédi irodájában 
fog dönteni, de fentartja a jogát arra, hogy a beérkezett aján­
latok bármelyikét elfogadja és esetleg valamennyit vissza­
utasíthassa.

Az elfogadott ajánlat tevője tartozik a megvett árukat aján­
lata elfogadásakor azonnal a vételár, valamint a vételi illeték­
nek készpénzben lefizetése ellenében átvenni és a bolthelyisé­
get, melyben a megvett tárgyak vannak — legkésőbben 
3 899. évi julius 31-ikén teljesen kiüríteni, különben 
elvész a bánatpénze és az ő veszélyére és költségére fognak 
; z áruk újból eladatni. A tárgyak minősége és hiányaiért 
szavatosság nem vállaltatik.

A csődleltár és az eladásra kerülő tárgyak Dr. Rázsó Béla 
töineggondnok közbejöttével a kitűzött határidőig mindenkor 
megtekinthetők. 36424

Kelt Szolnokon, 1899. évi julius hó 10-én.

Dr. Hasznos József Dr. Karezag Salamon
csődválasztmányi jegyző. csődválasztmányi elnök.

KWIZDA FERENCZ JANOS
es. és kir. osztrák-magyar, román királyi és bolgár feje­

delmi udvari szállító
kerületi gyógyszertár, Korneuburg, Bécs mellett.

6 arany, 18 ezüst érem, 30 disz- és elismerő okmány.

Sí év óla udvari Istállókban, valamint katonai- é-* polgári na- 
gyobb istállókban is van használatban, nagyobb erőfeszítések 
előtt t-s után erősítésül, továbbá fiozamodások, rándulások és 
inak merevsége stb. képesíti a lovakat kiváló teljesitvényekre 

identitásnál.

KWIZDA-féle szabad.

» szoritó-szárvédöszaliag
gummiból.

izabed. szorító-szárvédöszallagok szürke, fekete, 
barna és fehér színben és 4 nagyságban, bal- és 
jobb lábnak lesznek készítve. Szorítok a-b kerü­
letben 20—22 cm. átméretnél mérve: az 1-só 
nagyság, 22—24 cm. átméretnél a U-ik nagyság, 

84—27 cm. átméretnél a íll-ik nagyság, *27— 
30 cm. átméretnél a IV. nagyság alkalmas. A 
szabadalmazott szoritó-szárvédöszallagok ára 
szürke színben, darabonkint: i. sz. 3*50 frt,
2. sz. 2-70 fit, 3. sz. 290 frt, 4. sz. 
3‘30 fTt. — A szárvédö-szallagok ára fékét«-, 
barna vagy fehér színben darabonkint minden 
nagyságnál : 1. sz. 2*95 frt. 2 sz 3 20 frt,
3. sz. 3-40 fTt, 4. sz. 3-85 frt. 35503

S'wizda sza/foa.cla.laaa.£tzott

megóvás! előkészületek gummiból
lólábak számára.

MagyarorsaBÓ«;! főraktári
Török József gyógyszertára

Budapest, Király-ntoza 12.

Magyar királyi állam vasutak.
li '1534/26877. CV. sz. -jggg

Hirdetmény«,
A kézbesithetlen és fölös szállítmányok a vasúti flzletsza- 

*?alyjal 70. §-a értelmében nyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
az alább felsorolt állomások teheráru-raktáraiBán a következő 
napokon kerülnek eladásra, melyhez a t közönség ezennel 
meghi válik.

Pozsony állomáson 1899. julius 18-án.
. „ 19-én.
» * 19-én.
» * 20-án.
» n 20-án.
» » 2l-én.
» » 21-én.
» * 24-én.
„ „ 24-én.
» » 2o-én.
» * 25-én.
» „ 26-án.
» » 26-án.
» „ 27-én.
» e 27-én.
» „ 28-án.

Nagyvárad 
Budapest Dunapart 
Zágráb

p. ö.

Szatrnár 
Győr
Miskolcz gőm.
Pécs e y
Kolozsvár „ ’
Arad • ;
Kecskemét _
Eszék n t
Uebreczen _ *
Újvidék T f
Budapest nyng. p. u. „ 9

Pápa ” *
Budapest, 1899. évi julius hó 1-én/

31-én.
31-én.

Az igazgatóság.

(atona puskamüvesek által 
kipróbált.

Revolvereket és 
fegyvereket

36427 ajánlunk.

Lefanchoni
7m m Um/m lím/m
2.— 3.—~ 4.—

Angol buldog
7m/m 9m/m 12m/ra

4.- 5.-
Bevolver bőrtáska
1.-. l.SO, 2-

Vidéki szétküldés naponta ntánvAt 
nellett. Képes árjegyzéket revolverek, 
fegyverek, lőszerek és vadász felszere- 
ésekröl kívánságra ingyen es bér- 
uéntve küldünk.
Tiller Mór és Társa

:s. és kir. udvari egyenruha szállítók
Budapest. Károly-Iaktanya.

A Kőbányai Királysörfőzö

GÓLIÁT MALÁTASÖRE
gyógyhatása mellett a legkellemesebb üdítő ital.

Ajánlások : Dr. Korányi, Dr. Kétly budapesti, — és Dr. 
Benedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. 362.50

Heim-féle Meidinger-kályhák.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogosított

HEIM II., Budapest és Bécs

wies, ée kir. 1 udvari szállító

Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad, kályháink

MEIDINGER QFEN
&H- HEIM ^ 36354

_ eredetiben csakis üzletünkben
Suaapesten, Thonet-ndvar, kaphatók.

Bikszádi
árlappal

ée lszaa.ertet6

könyvscskével
bérmentve szolgál

KDTKEZELŐSÉG
BIKSZÁD,

(Szatm ármegye.)

S6071 a :
ásványos gyógyvizet,
mely egyedüli a maga nemé­
ben, több hírneves egyetemi 

w v w orvostani:- és hírneves vi­
déki orvosok, hatásánál fogva fölébe helyezik a kül­
földi és drága Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyó­
gyító hatása a bikszádi ásványos gyógyvíznek kitü­
nően bevált idült és heveny légcsöhurut, hangszalag 
hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál 

fogva vérhányás, ttidőcsucs hurutnál és kezdődő gümökómál, 
továbbá kitűnő eredményt értek el a BIKSZÁDI VIZ alkalmazása 
által emészthetetlenség, idült- és heveny gyomorhurut, máj- és H 
epe hólyagbántalomnál, a belek renyhe működésénél, vese­
homokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és 

t női bántalmaknál, mi *idült , mint specificum vált be.
Bikesádi vis bérlője e a estojkal vis fő- 

elárusítói: f

ALMER LAJOS és KAROLY
nagybányai lakosok.

Kapható Budapesten:

ÉDESKUTY L., MATTONI ás WILLE
uraknál.

Vidéken minden füszerüzletben.

ásványvizet,
mint Erdély gyöngyét, nem 
hiába nevezték el magyar 
karlebadi víznek, mert 

tényleg annak gyógyhatása, a szigorú 
diéta betartásával: idült gyomorbántalom, máj- és epe­
hólyag, valamint epekőbajoknál, nemkülönben csukor- 

betegségnól alkalmazva, valóságos csodákat müvei, kitűnő 
hatású a SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes bántal- 
mainál, valamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is. 
SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalmánál fogva, akár bor­
ral, .akár gyümölcsszörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital 
Pálját ritkítja. A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az 
ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s igy a rossz ivóvizet 
is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb 
állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, 
mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Sztojkai
árlappal

és Ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál 

a

FORRÁSKEZELŐSÉG
SZTOJKA,

Szolnok-Doboka rn.

I.

lesés
találmány a r.Kosmos“-féle vál­
tozó levelezőlapok. Egy csoda- 
gépet vélünk a változó levelező­
lapban elrejtve találni, ha 
kezünkbe veszszük. Bámu­
latba ejti az embert ezen 
találmány. A levelezőlapon lát­
ható alakok éppúgy mozognak, 
mintha elevenek volnának : 
Egy jókedvű clown szemünk 
előtt emelgeti bohócz-sapkáját, 
mozgatja mindkét kezét s felénk 
öltögeti nyelvét.

A másik kép: Egy bájos 
szépségű leányt ábrázol, de 
ime látogató jelentkezik és 
csodák csodája, a még az 
imént szunynjadó leány moso­
lyogva nyitja föl szemeit. Nem 
tudunk betelni a képek látá­
sával. Eddig megjelent két 
sorozat, egy-egy sorozat 10 
különféle változó képes leve­
lezőlapot tartalmaz, elegáns, 
csinos kivitelű borítékban. Ára 
1 sorozatnak, 10 drb 80 kr., 
mely összeg bélyegekben is 
beküldhető, 2 sorozat, 20 drb 
1 forint 30 kr. 36396
ViBBont elárusítók levél­

beli ajánlatot kapnak.
Kapható a föelárusitó czégnél

Magyar Keresk. Közlöny
Budapest,

VII. kér., Károly-körut 9.

Budapesten kapható
minden füszerkereskedésben és vendéglőben.

Vidékre küldi
a Szt.-Lukácsfürdö Kutvállalat Részvénytársaság Budapesten.

Senkinek se hiányozzék asztalán a
EBZSTÁLY

Szt.-Lukácsíürdői hegyi forrás. 362:j;
Szénsavval telített legegészségesebb savanyuviz.

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

lí? ab Btiapisí ® volt!
A mélyen tisztelt háziurak házukban levő összes 
kiadó lakás közvetítéséért csekély 2 forint évi dijat 
és az áltálunk kiadott lakások 1 évi bérösszegének 
l°/n-át fizetik. — Tekintettel arra, hogy a lakáskere- 
söknek teljesen díjtalanul adunk utasítást, kérjük 
a t. háziurakat kiadandó lakásait saját érdekükben 
mielőbb bejelenteni, mert százakra megy naponta a 

lakást keresők száma. — Teljes tisztelettel u6377

I. föv. hat. eng. és terv. haj. 
ingyenes lakás-közvetitö iroda

VII., Károly-körut 9. (Gr. Hadik palota.)

SASIÉIN.

A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő Eurvp iban. ÍR gy ^yforrfissal. 
a melyek maximális hőmérséklete :;v" H. t i'"' 0.): t !i-gpom;»;isal)b hegy­
vidék közepette. Kiválóan hatásúi idegbajok és p»-dig u_-y általános, mint 
lokális természetűek (neuralgiák. ellen, továbbá kössveny, csuz. veso- 
és hólyaghurut s mindazon bantalmak ellen, a nvlyek az idegek ki­
merülésén alapulnak, akár elűro ment betegségből, akár túlfeszített szellemi 
munkából vagy kicsapongásból származott is az.

Kényelmes tartózkodás 56 szállodában és magánházban. Fürdő minden 
házban. Idény májas 1-töl október 1-ig. Jnnius közepe előtt és 
augusztus közepe után Jelentékenyen mérsékelt árak. .Minden­
nemű felvilágo.sita*t készséggé 1 megad a fürdő-bizottság Programm 
ngyeu. A gaateini forrásvizet szétkülih Mattonl Henrik 35765

Használat előtt. THEDO tanár-féle

l ;ll

legjobb és legbiztosabb szer szép

bajusznövés
előidézésére

Bámulatosan gyorsan mozdítja elő a bajusznővéSt, úgy 
hogy még 1G éves ifjak is rövid idő alatt teljes és erős 
szakáit és bajuszt nyerhetnek használata folytán, mely 

tényt ezer és ezer elismerő irat. bizonyítja.
Egy csomag ára 1 forint és 2 forint 10 kr. 
Vidékre csakis 1 frt 20 kr. vagy 2 frt 35 kr. előre 

beküldése mellett bérmentve. 3G004

Főraktár: Török J. gyógyszertárában, Budapest, Király-u. 12.

Szab. minden ailamnil bej.
„KG5H1CS”

=MÜISTEZE7
♦ * * BUDAPEST. * * *
Mindenütt kapható.

Olcsó! =#=5=#
%̂Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne es

Bruck a ffl.
8, aczélmü és drót-ipar.
.. STTO6LDR»-. A . A

nanr - CgtECHT
jfc.

SW
való drótok és fonatok, czinezett 
zéldrótok és mint újdonságok:

Simplex tüskés aczéldrótokj 
Tartós !<

MOKANY BERCZI
a megmondhatója (és meg is mondja a könyv előszavában), hogy milyen 

pompásan használható könyv a

KÁRTYAJÁTÉKOK KÖNYVE.
Szerkesztette: Parlaghy Kálmán.

Ara. 1 frt -50 1«-., kötve 1 frt SO le«-.

Leírja a hazai és külföldi kártyákkal játszható összes játékokat 
Teljes fölvilágositást ad, miképpen kell játszani és mik a játék szabályai- 
Megismertet a hamis játék fortélyaival, a roulettel és hazárdjátékokkal; be­
mutat néhány mulattató kártyabüveszkedest es végül összeáŰitja a kártya­
játékok történetét és kártyamüszavak szótárát. A könyv több mint 200 
oldal terjedelmit.

A szöveget képek is magyarázzák.

Ez az első teljes magyar kártya-codex!
Magánosoknak, de társas-körök számára is kitűnő szolgálatot tesz 

kártyavitatkozások, szóváltások el kerülésére.
Megrendelhető

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
Icönyvicerefíilteclówében

Budapesten, VI. kér., Andrássy-nt 21. szám.
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Budapest legnagyobb |
földszinti helyisége-
vendéglő, kávéház, vagy nagy bauküzlct czélja.ra kh/d-i 
alkalmas a h zsef-ki.rut legszebb |- i.• .1 v^-ü-v-urn-.
közvetlen szomszédságában, • v> :: :í‘ zára nyíló, mar t i- I 

jesen kész négyemeletes sarokházban.

f. év november 1-jére kiadó. |
Ugyanitt kisebb uzlethehi - gck, < a legnau- obb kt-n.--j 

lemmel (személy- *-s teher-lift; gáz- «•« viílámv.l.ig;‘t.i, 
minden lakásban) berendezett umc.gi - kisebb lak i-v,

november 1-jére k :a•:• • k. >1
Értekezhemi a helyszínén: József-körut 37—39. |

■

■
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TáRcsNEVELÜIüTÉTET

nyivánosságl joggal

Budapesten, Hold-utcza 19. sz.
intézet 22 év óta á.11 fönn.

-__Dr- ^SZLÖ MIHÁLY nyilvános főgimnáginmában és nevelő-intézetében, mely 
áU,í“fI^é“yes os*tiily. és érettségi bisonyitvá- 
el^eg^atotn^111* ^ * heiPatások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most is lehet

A növendékek lehetnek benlakók, félkosztosok és bejárók.
Értesítővel kívánatra készséggel seelgál as igazgatóság.

86388 Dr. László Mihály igazgató.

Mr.gyar királyi államvasutak.
S^978,V9. SZ -llOZ. "

Pályázati hirdetmény.
A megy. kir államvasutak itrazgato«4ga a iöv ) 1900. 'vb'r.

esetleg 3 éven ,.t szükséges fém-.' ucz.-l- és vasnemü-aiivagc-k 
s;:a!másának biztosítását óhajtván, eziránt nyilvános päly«zatot

Az "ijániatoL legkv-ebb folyó évi angasztus hu 8-nak
déli 12 »ráig l,etene~zte;.MÍi,k. :i l.:m;ilp..nz pedig l.iiy.’ V 
augusztu.- hó 7-éa deli lg óráig bekuideudo.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, a mennvi- 
sé,-ek. úgyszintén a különleges szállítási feltételek a rna»\ kir. 
államvasutak anyag- és leltár i-e-zen: "- i -zak«»<ztálv'ání Siudii- 
pe-t. Andrássy-ut 73. < megtekinthetők.

Budapest, 1899 julius hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

*•**26 (Utánnyomás nein dijaztatik )

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., PapnOvelde-utcza 8. szám.

biztosan -s gyorsan h 
tyúkszem, ezemoice, a tájt, 
•"atomiul a saruk bőrke- 
ménvedésel, tovab 
minoennvmü borel- 
sz*rusodás-il 
A hatásért

.4-

Központi 
szítk. raktár

SCHWENK L

MEITLING
akkor

^ ^ melletivedjegygyel
ügyelni kp|i Egy doboz ára 60 kr,
Vidékre 80 kr. elözete. békái 

dese mellett bérmentve

Macyaror.ziíci főraktár

TOROK JÓZSEF MyóSysz., Budapest, Király-ntcza 12

Magy. kir. áUamvagqtak igazgatósága.
131991162/C. IL 99. sz.

Hirdetmény^
Délnémet-osztrák-magyar; Osztrák-mapyar-bajor ■ Osztrák-

.°”tril;"n,aey"-sviij™ vasúti külciv-k : Rajna- 
majna atralodasi forgalom; Svájcz-osztrák-magi.i, Genf at- 
: "e; hr^r tof>'6r-snP|'n|i-eber.fiirti vasul Gyűr-rabaparü 

A ?an,!y bU °,^árára ,VonatL;"20 határozmányok módosítása 
rahvMhj . kötelékforgalomnak .líjszabásaiban Gvőr-rUiaparti- 
rakodóhely állomásra kitan atett kCzveUen diitételek csup--. 
azon küldeményekre nyernek alkalmazást, melvek Uvo- '
IzJórrten =' íi.he íAben /* " V3g)' k'*űatBal .Hetöleg faivai- 
szekereken az állomásra hozatnak vagy onnan eletetnek.
máíinlwrt*. n Vasutú kocsiba vág) Viszont átrakott szállá 
mányokért a Uyor-rabaparti-rakodóhely állomásra kitünteteV 
dytetelekan felöl yoo kg,kint 15 fiHért illetve V3 fennig 
vagy 1-6 centimes szedetik be 

Budapest, 1899. julius 6.

Magy. kir. államvasutak.
____ _________ a részes vasnt-.k nerében is.

1899.
SZERI 

BUDAPEST, IV J 
TelefoJ 

HÉZIRATOKA1 
«8AK BERMENTEj

ELŐ! 
Tidékre postán] 
Egy ím . .
Eyy fél évre . . ] 
Külföldre: 3 
Franczia-, Olasz-, 
országokba. Svajl 
valamint amaz <f 
ewrződéfcbez tart<jj 

E#?y t

Előfiz,
mit felit ij 
lapunk nJ 
gyedben 
talmasaUl

tünk egyi 
nyeli ünk | 
túrja az 
folytatja
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A Bán ifi
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nemzetiségi 
ségek eges 
nemzetis 
rendszervii 
dereseire 
rendszerv 
eddigelé 
tásában iá; 
várják ábr 
szűk Széil 
törekvés, ii 
ségek lent 
képzelünk 
lyezné ami 
nemzetiség 
ugynevezei 
szén ez< k 
egyet jelen] 
megingat.: 
mánok 11 

valósítása 
érdekeinek 
Hiszen e 
autonómiái 
erről kon 

A romai 
jutása óta 
nősen ki- 
passzivitás 
támadt mo: 
nap utat 
set. A 
kodnak a 
Hieronym 
miié inti 
róla add 
kormány 
vissza nemi 
hogy a rd 
nemzeti kc| 
határozhat

Olyan az. 
rabrnadar. A 
pen megadj: 
szerteszét. ír 
gondjai közi 
valamelyik vl 
rágan.

Mihelyt azl 
hagyja ezt a] 
minden küzd| 
a míg csak 
kas szép i .al 
nagy magi aif 

Csak oda 
az én -ivsil 
minden kvdii 
emlékek denl 

Emlékek: 
gyermekkor 

Összeköti il 
hervadlak rd 
már. Mégis íl 

Kissé eiierg 
röl akartam 
tetü Löicsn 
felett, e helyi 
hervadt virág 

Csakhogy 
galyacska 
gokkal, henJ 

A majuslai 
is, ki a tavai 
csillogó széria 
volt Ködös, r| 
lén, hogy ujd 
vele az urna| 

Mint mond 
volt. A vör 
ha;a:igja reg 
erköji -ős haji 
kuva ibia pol 
rang i alul alti" 
ban csendes! 
tob.i igyekvő 

Fiatal lány 
szögletre haj j 
nyok, utánok 
színes bár


